

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Año LXV—Núm. 162 ■ Barcelona.—Martes 18 de Julio de 1922 ■ 10 céntimos

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCHS, 3 bis.—Teléf. 630-A.—Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7.
SUSCRIPCIÓN: Barcelona, ptas. 2 al mes.—Fuera, ptas. 750 trim.—Portugal, América y Filipinas, ptas. 850 trim.—Demás países, ptas. 15 trim.



EL FARO

127-Hospital-127 : Teléfono 5591 A

BARCELONA

ALMACENES DE SASTRERIA
: Y VARIOS ARTICULOS :

Actualmente **REBAJAS** del

15 %

en todos los artículos confeccionados

ECONOMIA VERDAD - PRECIO FIJO

Por qué padecer del estómago

(Cuando podéis curar todos vuestros males con la Magnesia Bisurada)

Toda persona que sufra de dispepsia, indigestión, gastritis, ardores, amargura del estómago, acedías, dolores de vientre, eructos, pesadez, hinchazones, etc., etc., debe comprar en su farmacia un frasco de Magnesia Bisurada.

La Magnesia Bisurada no es una droga peligrosa ni un digestivo artificial; es un remedio saludable que neutralizará el ácido causa de los ardores de estómago, detendrá la fermentación y calmará la inflamación estomacal. Miles de personas, esparcidas por España, Francia, Italia, América del Sur y del Norte y Australia, la han empleado con éxito, atestiguándose universalmente que la Magnesia Bisurada ha dado felices resultados allí donde otros medicamentos resultaron inútiles.

Los dispepticos en último grado, los que padecieron durante varios años, los que consultaron a los es-

pecialistas, siguiendo regímenes y gastando sumas fabulosas, deben hacer la prueba hoy mismo con la Magnesia Bisurada, que pueden adquirir en todas las farmacias al precio de pesetas 4.00. Si no resultara eficaz para su dolencia, si no quedarán plenamente satisfechos, bastará con llenar el vale de garantía que acompaña a cada frasco para obtener la devolución del dinero. Ninguna pregunta se les hará; ningún testimonio se les exigirá. Serán ellos mismos los jueces y sus decisiones quedarán admitidas como definitivas.

Dispepticos, no sufráis más, procuraos hoy mismo un frasco de Magnesia Bisurada, tomad media cucharadita en un poco de agua caliente inmediatamente después de tomar alimento o cada vez que se reproduzcan los dolores, y vuestros dolores desaparecerán como por encanto.

Nerviosos

=Falta de sueño, excitación, temblores, Mal de San Paul, etc., se curan con **NEURONAL TURON**. De venta en Farmacias, a 5 ptas. frasco, y Moncada, 10, Barcelona.

OPERARI DE MOBILIARI CLINIC

Falta als tallers de la casa Tort, carrer Colón, 3 (Plassa Reial).

RIBAS

Hotel Restaurant Cataluña

TELEFONO 17

ESPACIOSAS HABITACIONES
CON VISTAS A LA CAMPIÑA

Informes: Salmerón, número 63, Estanco y Lotería

Chocolate "Sultana"

Pldanse en todas partes las clases puras de cacao y azúcar.

BANCO DE CATALUÑA

RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 4

AGENCIAS:

- Núm. 1 - Sans-Hostafranchis, Cruz Cubierta, 8
- » 2 - San Andrés, San Andrés, 146
- » 3 - Gracia, Salmerón, 111

SUCURSALES:

- En Gerona, Plaza del Oii, 1
- En Lérida, Rbla. Fernando, 2

Teléfono núm. 562 - Apartado de Correos 568 - Dirección telegráfica y telefónica: CATALONIABANK

Habiendo sido adjudicado directamente a nuestra entidad por el

Excmo. Ayuntamiento de Barcelona

parte del

EMPRÉSTITO DE LA EXPOSICION

nos complacemos en comunicarlo a nuestros clientes y amigos, rogándoles nos com. ordenes para la anunciada

Suscripción Pública de 80.000 Obligaciones 6 por 100

por estimarlo doblemente recomendable bajo el aspecto de excelente colocación de capital y alto espíritu de ciudadanía.

Barcelona 10 de Julio de 1922.

DOLOR DE CABEZA desaparece con la Hemiorantina Caldeiro en 5 ml autos.—Adia, Flores, 14; Pelayo, 9, y farmacias.—3 ptas. caja

SIFILIS

Uno de los mayores aciertos de la terapéutica ha sido la combinación de las sales cálcicas y crómicas para combatir con el mayor éxito la sífilis.

NEOCROM

es el único preparado a base de ellas y elaborado en España por la fábrica de productos químico-farmacéuticos "SANAVIDA", en San Juan de Aznalfarache (Sevilla).

A pesar de su corto tiempo de fabricación en España,

NEOCROM

cuenta con éxitos brillantes en nuestro país, elevándose a miles el número de enfermos curados en el extranjero. Dictámenes de médicos nacionales y cartas particulares de pacientes así lo confirman. Casos rebeldes y antiguos en donde otros tratamientos fracasaron, se han combatido con gran éxito usando el

NEOCROM

De venta Uriach, Segalá, Andreu Viladot, Vicente Ferrer, Doctor Amargós y Farmacia J. Sarrías, plaza Santa Ana, 9, Representante general para Cataluña.

SANAVIDA. — Apartado 237, Sevilla:

Guía de Ferrocarriles

"RAPIDO"

Cataluña y líneas directas

Nuevo horario de verano

SE VENDE EN QUIOSCOS, LIBRERIAS, CENTRALES DE FERROCARRILES Y EN ESTA ADMINISTRACION

Precio **60** céntimos

DR. CASASA

Enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Consulta de 11 y media a 1 y de 4 a 7. Calle Tallera, número 29, entre...

DR. GALLEGO

VIAS URINARIAS - MATRIZ - SIFILIS - IMPOTENCIA
Cura radical de la Bionorragia orónica :-: :-: Tratamiento exclusivo
Conde del Asalto, 18. Festivos, consultas de 9 a 1 y 7 a 8 noche.

DR. VERGES Hosp. París y Nueva York. VIAS URINARIAS, CIRUJIA Y MA-
TRIZ.-Fontanella 15. 1.º, 2.º; 12 a 2 y 4 a 9. Económicas 7 a 9.

EL DILUVIO se vende en
Madrid en puesto de periódicos
de la calle de Alcalá, esquina
a Peligros.

ESPECTACULOS

TEATROS

TEATRO TIVOLI

Teléfono 5960-A. - Grandiosa compañía catalana de vodevil y grandes espectáculos

BERGES - SANTPERE

Hoy, martes, tarde, a las cinco, colosal función a precios populares. - Butaca, Ptas. 2. - General, 0'30. - Estreno en este teatro de la interesante obra en tres actos, divididos en doce cuadros, original de Joaquín Montoro y «Amichatis»

LA BORDA

Tomando parte toda la compañía. - Noche, a las diez: 131 representación de la tragi-comedia popular catalana, evocación de la vida barcelonesa del año 1910, en tres actos y un epílogo (6 cuadros), escrita por «Amichatis» y Mantúa

BAIXANT DE LA FONT DEL GAT O LA MARIETA DE L'ULL VIU

Título y ambiente de los cuadros: Acto I, La plaza de Sant Agustí Vell. - Acto II, A la vella Font del Gat. - Acto III, El motí dels barrats de copa Epílogo: Cuadro I. Al pati de l'Hospital. - Cuadro II. L'amor de la Marieta. - Cuadro III. Alezoria de la cançó. - Numerosa comparsaria. - Vestuario de la época confeccionado expresamente por la casa Malatesta. - Decorado nuevo de Rubena y Girbal. - Grandioso éxito. Éxito creciente.

Mañana, tarde, a precios populares el vodevil en tres actos de gran risa, *Una dona en comandita*. Protagonista: José Santpere. - Noche: *Baixant de la Font del Gat*. - Jueves, tarde, última en función de tarde del grandioso éxito: *Baixant de la Font del Gat*. - Sábado, noche, estreno en este teatro de la grandiosa obra: *El misteri de Saint Cloud o El crim del Pogot*.
Se despacha en contaduría.

TEATRO DE NOVEDADES

Compañía ALBA-BONAFE. - Hoy, martes, noche, a las diez. 2'50 Reposición de la comedia en cuatro actos de S. Vilaregut
PRECIOS ECONOMICOS. - Butaca platea con entrada. MONTMARTRE
Decorado de los escenógrafos O. Junyent y Branet y Pous. - Mañana, noche, precios económicos: Montmartre.

ELDORADO COMPANIA VELASCO

ZARZUELAS Y REVISTAS

Hoy, martes, tarde, a las cuatro y tres cuartos, extraordinaria Matinée Aristocrática. - Noche, a las diez. - Moda selecta. Grande programas. La chistosa comedia en un acto de gran éxito *La resaca* y la hermosa revista en 12 cuadros, verdadero espectáculo de arte riqueza y elegancia, entusiastamente sancionado por todo Barcelona.

ARCO IRIS

Mañana, miércoles, tarde, Gran Matinée Popular. - Noche y todas las noches: ARCO IRIS. - ARCO IRIS. - ARCO IRIS

TEATRO BOSQUE

Jueves, día 20 Julio, a las diez de la noche debut de la compañía de zarzuela y revistas con la grandiosa revista *El príncipe de Carnaval* debutando la simpática triple tan querida de arte público *ADELA TABERNER*.

TEATRO VICTORIA

Compañía FUENTES-VARGAS

Hoy, martes, noche, a las diez. - Cartel monstruo sin aumento en los precios económicos. - Dos obras de realismo en que se pertigan dos ligas sociales: *¡Mala madre!* y *Los caballos negros* (La tragedia del juego). Éxitos inmensos. - Todas las noches a precios económicos: Las dos obras de emoción de Antón del Olmet *¡Mala madre!* y *Los caballos negros*. En preparación: *IRIS*, producción del batallador escritor *ANGEL SAMBLANCAT*

TEATRO BOSQUE

Compañía de Zarzuela de BOVE TORNER. - Hoy, Martes, 18 Julio. - Tarde, a las cinco. - Noche, a las diez. - Precios baratísimos: Tarde, butaca 1 peseta. Noche 2 pesetas. - La *La Ventaflochs* presentada tal como se estrenó. - Miércoles, no hay función para dar lugar al ensayo general de *EL PRINCIPE DE CARNAVAL* cuyo debut es el jueves, 20, a las diez de la noche.

PALACE CINE - Gran Salón de Moda

Hoy martes, grandes sesiones a beneficio de los empleados de este Salón. - Magnífico programa: **¡POR QUÉ ME DESPERTÉ!** - El hermoso film de grandioso éxito **SI YO FUERA REY**, por William Farnum, HURI SONADA, por El YCALDERILLA, por Charles Ray.
Mañana, miércoles, estreno de la gran película, exclusiva de esta Empresa: **SUBLIME ABNEGACION**.

KURSAAL Aristocrático Salón Palacio de la cinematografía

Hoy martes, colosal y extraordinario programa a beneficio de los empleados de este Salón:
de muñeca preciosa comedia sentimental interpretada por la gentil artista VIVIAN MARTIN. - La portentosa obra de éxito mundial
Contrato delator grandioso asunto dramático de interesante argumento.
Corazón interpretada magníficamente por la genial artista POLA NEGRI, estupenda presentación.
Madame Dubarry preciosa y divertida comedia vodevilesca por el célebre artista BISCOT. - Tarde y noche, insuperable y selecto programa. - Mañana, miércoles, reprise de la preciosa película por Constance Talmadge
Biscotín encendedor de chispa y reprise de la divertidísima cinta
La experta en amor y reprise de la divertidísima cinta
Siete años de mala suerte por el popular MAX LINDER.
Las hayas rojas - Amores de Paco y otras.

CINE PATHÉ PLAYA (Baños de San Sebastián)

Local de verano para proyección de los selectos programas de la Casa Pathé, todas las noches, de nueve y media a una, Restaurant-café toda la noche.

DIANA ARGENTINA EXCELSIOR

Hoy, martes. - Suntuoso programa. - Gran suceso. - Largo metraje.
La aventurera de Monte-Carlo Magnífica producción dividida en cinco capítulos que lleva por título **EL INCULPADO**
Segundo capítulo de la grandiosa novela cinematográfica
El grandioso cine-drama de 2.000 metros **La mujer perfecta** por Constance Talmadge.
El notable film dramático **La virgen loca** por Maria Jacobini, 2.200 metros.
El drama policíaco en dos partes **Las hayas rojas**
La cinta cómica de gran risa **Los amores de Paco**
Jueves, colosal programa de estrenos: Tercer capítulo de «La aventurera de Monte-Carlo», que lleva por título «La corrida de toros». - «El que a hierro mata...», 2.000 metros. - «Adiós, Musette», por Diomira Jacobini, 2.000 metros. - «La casa vacía» y «Agencia de pesquisas».

MONUMENTAL EMPRESA IDEAL WALKYRIA

Hoy, martes, día de Moda. - Siempre los programas más aclamados
La gran recompensa 3.º y 4.º episodios. Admirable interpretación de Ella Hall y Conde Hugo
Rebeca de la Granja Sol Reprise del Programa Ajuria, por Mary Pickford
Por donde viene la dicha Creación del simpático TOM MOORE
Rigoletto Producción artística basada en la ópera de igual nombre.
Aventuras de Baby por la monísima niña Baby Peggy
Jueves, escogidos estrenos: «La gran recompensa», quinto y sexto episodios. - «La marca de fuego», reprise del programa Ajuria, por los eminentes Faunie Ward y Sessue Hayakawa. - «Antón el Terrible», gran drama, del programa Paramount. - «Esta vida es un fandango», gran risa, y otras.



PATHE-CINEMA

RAMBLA DE CATALUÑA, NUM 37. Teléfono 589 - A.

Hoy, martes, extraordinario programa a beneficio de los empleados de la casa. - Reprise de lo más selecto producido por el arte cinematográfico. - Éxito extraordinario de la colosal película, interpretada por Tom Mix: **Luchando por el oyo.** - Colosal éxito de la emocionante cinta: **El hijo del Carnaval**, por Noneskoskine y Lissenko. - Éxito de **La verdad**, y la preciosa comedia de gran risa: **Micolin va a la escuela**, por el mono MICOLIN.
Todas estas películas han sido cedidas galantemente por las casas VILASECA Y LEDESMA, S. A. - PROCINE, S. A. CINEMATOGRAFICA VERDAGUER, S. A. RADIUM FILMS y GAUMONT.

DEPORTES

TURO-PARK

PARQUE DE MODA

Deliciosos jardines. - Diariamente CONCIERTOS POR LA BANDA DE CAZADORES DE BARCELONA - Todas las noches de nueve a doce CENAS ameziza as por la admirable ORQUESTA VIENESA en la Terrasse del Restaurant. - Cubiertos a pesetas 750 y a la carta. - Servicio de Auto-Omnibus Plaza Cataluña a Turó-Park.

NOTA: Jueves próximo, noche, gran festival a beneficio de La Cruz Roja.
ENTRADA DE PASEO, 30 CENTIMOS

TURO-PARK

PARQUE

Hoy, martes, festival benéfico organizado por la Asociación Humanitaria «**CALATRAVA**».
Sardanas, Esbart Folklore de Cataluña, Concierto, Café-Restaurant.
ENTRADA DE PASEO, 50 CENTIMOS

FRONTON PRINCIPAL PALACE- Hoy, noche, dos interesantes partidos

BAILF 3

EL LOCAL MAS ALEGRE DE ESPAÑA

está en Barcelona. - El local más alegre de Barcelona es el **PALACIO DE CRISTAL**
ESTRELLA, 2, pral. - Teléfono 1623-A. - **MUSICA A TORRENTES.** - Mujeres guapas a centenares. - Alegría al por may

LA MARTINICA Abad Zafant, 2 y 4 - Teléfono 2251 A Todos los días, tarde y noches, y rand
bailes. Único en su género. De 7 a 9 tanzo
servicio es marato por li aer noslaimas camareras y 100 tanzulaa.

GRAN PAY-PAY - El centro de espectáculos más importante de nuestra capita

NADAL Maestro de baile de salón. - Único en España que en un día (si conviene) enseña bien el baile d
sociedad. También enseña toda clase de bailes modernos. Más de 31 años de practica son la mayor
garantía. CALLE CIEGOS DE LA BOQUERIA, 2. ENTRESUELO junto a la calle de la Boqueria.

DIVERSIONES VARIAS

GRAN CAFE DE NOVEDADES

Todas las noches grandes sesiones de cine en el jardín. De todo tipo de programas. Por 40 céntimos cada día, música y una terraza
muy ma temperatura.

MUSIC - HALLS

EDEN CONCERT : Asalto, 12:
Director artistico: Luis Corzana

EL MUSIC-HALL DE LAS DAMAS BONITAS

May pronto, DEBUT
DE LA
SENSACIONAL ATRACCION
**Las ESTATUARIAS
VIVIENTES**
(esculturas animadas)

Exito enorme de
CARMEN FERRER
célebre y bella ESTRELLA. - Por primera vez en Barcelona
y
MARIA PUJOL
Hoy DEBUT del célebre imitador de estrellas
PETITE FOLIER S

Todas las tardes, entrada y consumación, 1 Pta. { Noche, sillas la 1450 Ptas.
Restaurant Selecto cubierto con estromeses, postres y tres platos a elegir de la carta (sólo de 8 a 11 noche) seis pesetas

ORQUESTA
TZIGANES «PLANDS»

Gran Music-Hall FOLIES BERGERE - Teléfono 5929

Grandioso éxito de la simpática coupielista
CONCHITA GARZÓN

Gran éxito de la compañía de comedias festivas de
JUAN A. DIAZ
Hoy: AZUCENA.
Todos los días cambio de las comedias.

TODOS LOS DIAS DESPUES DEL ESPECTACULO SUPER TANGO

Gran music-hall de primer orden - **NOVELTY** - Marqués del Duero, 85

GRAN EXITO de la bailarina clasica **FERNANDITA DEL VALLE**

Martes, populares: Caté o gaseosa, 40 céntimos c. la platea.

TODOS LOS DIAS, TARDE Y NOCHE,
CONDESITA ZOE

BELLA DORITA
La mejor en su género

APOLO PALACE - ATRACCIONES-DANCING

Todos los días, de seis de la tarde a cuatro de de la madrugada:

Gran Music-Hall de verano - Terraza-Jardín
Bar Ba-Ta-Clán - Glorieta Tabarin

ENTRADA LIBRE

Éxito de
J. Carreras Edelmé - Floviani y Beneta

MONTE-CARLO
 Asalto 26.-Teléfono 4347-A

Éxito de **LES BERY FREY.**
 Aplausos a la señora Bery Frey en el couplet
 La dona de tothom.

ROYAL CONCERT
 Marqués Duero 106 - Teléfono 1238-A.

Hoy, éxito de la escultural rumbista
PEPITA FON'S

ÉXITO
PEPITA SELLES
CONSUELO PEGUERO
LA JEREZANA

Éxito de la danzarina **Adela Elofrac**

LA BUENA SOMBRA GINJOL, 3

DANCING CONTINUO DESDE 5 DE LA TARDE A 1 DE LA MADRUGADA

IVETTE SILVER'S - LUCY MACY

TROUPE MAGLIA

y las bellísimas duetistas
 egipcias y danzarinas

LAS RECHI

RESTAURANT PERMANENTE desde las 12 TARDE
 COCINAS FRANCESA Y VIZCAINA

Orquestas Tziganas "Planes y De Vitry"
TARDE, UNA peseta - NOCHE, 1'50

Cronica diaria

Un desacierto

¿Por qué habrá sido nombrado alto comisario el general Burguete? ¿Por qué habrá sido preferido al general La Barrera o al general Aizpuru? Confesamos que con el nombramiento del general Burguete continúa el misterio de las cosas de Marruecos y que representa para nosotros una perseverancia en la incoherencia.

A un general cauto y premioso como Berenguer, que hizo la guerra, sucede un general impulsivo y dinámico, Burguete, que debe de hacer la paz. El contrasentido es tan ostensible que no pueden desvirtuarlo las declaraciones pacifistas y protectoriales que ha hecho Burguete en el primer momento optimista de su nombramiento. Estos propósitos se irán frustrados por cualquier agresión de los moros o contratiempo. Entonces aparecerá el general Burguete como apareció en la huelga de Asturias.

Este episodio, recordado, hubiera bastado para descartar su nombre de cargo necesitado de tantas inteligencias sutilezas como el de alto comisario. En 1917 declararon, secundando al resto de España, la huelga general los mineros de Asturias. Burguete

ocupaba el Gobierno militar de Oviedo y se dirigió hacia las minas. Publicó unos bandos terribles, en los que amenazaba que cazaría como bestias venenosas, o feroces, a los huelguistas. Ordenó que se reconcentrase la población, hombres, mujeres y niños, en lugares determinados, y comenzó el movimiento convergente de las columnas. Afortunadamente, el Gobierno llegó a tiempo... Pero cuando los mismos admiradores del general Burguete hablan de él, no se olvidan de decir:

—Sí; tiene aquello de Asturias...

Aquello de Asturias demuestra que si no acertó a tratar huelguistas, que eran, como él, españoles, le resultará más difícil el contacto con moros insurreccionados, adversarios de España. Si se desorientó ante una huelga, ¿puede hallar su norte en una guerra y una difícil acción en la que nadie acertó desde 1894? ¿Que sí? Ojalá y así sea. ¿Que no? Entonces, ¿a quién la nueva responsabilidad de un nombramiento, hecho en plena tensión nacional, por las responsabilidades derivadas del desastre de 1921?

En la Audiencia

SALA DE VACACIONES

Hurto.

Feliciana Sierra Dalmau, que se hallaba al servicio de doña Josefa Díaz, habitante en el piso principal de la casa número 126 de la calle de Borrrell, de esta ciudad, en fecha que no ha podido determinarse se apoderó de 150 pesetas en billetes del Banco de España, propiedad de la indicada señora, cuya cantidad fué devuelta por la procesada.

El fiscal, don Luis de Folache, solicitó para la procesada la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional.

Amenazas de muerte.

En la Riera de Magoria el 23 de Mayo de 1920 el procesado Carlos Gállego Muñoz requirió de amores a Antonia Sánchez, y por negarse a corresponderle sacó una pistola, amenazando a la Sánchez que la mataría en cuanto la viera hablando con otro hombre. Fué detenido por una pareja de la guardia civil

El fiscal solicitó para el del banquillo la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional.

POR LOS JUZGADOS

Diligencias.

El Juzgado del Sur, secretario del señor Serrano Flores, instruyó durante sus horas de guardia 20 diligencias. Ingresaron en los calabozos del Palacio de Justicia cuatro detenidos.

Le sustituyó el de la Concepción, secretario del señor Guardiola.

Un reclamado.

Ingresó en la cárcel Carlos Zimmermann, el cual se hallaba reclamado en virtud de una causa por estafa desde el año 1914 en uno de los Juzgados de Valencia y por otra desde 1919 por el de la Lonja de esta ciudad.

A la cárcel.

Ha ingresado en la cárcel, a disposición del Juzgado de la Audiencia, secretario del señor Florensa, José Pérez de Gracia, reclamado por dicho Juzgado en virtud del sumario que instruye sobre muerte.

Cómicos que no cobran.

Ramón Santiago ha presentado una denuncia contra José Blay, que se ha fugado, sin pagar a los artistas que contrató para trabajar en el teatro Odeón, de San Andrés, el día 12 del corriente. La cantidad estafada por Blay es de 900 pesetas.

El arbitrio de inquilinato

La Liga de Defensa del distrito II se reúne y acuerda reproducir y entregar de nuevo a la Alcaldía la instancia que en fecha 11 de Abril del año 1920 pide aclaraciones respecto a la legalidad del arbitrio de inquilinato.

En la Casa Grande estaba el alcalde en su despacho, y por indicaciones del preceptor, señor Vidal y Guardiola, no recibió a la Comisión que fué a entregarle el documento.

No obstante, más tarde quedó depositada la instancia en la oficina correspondiente y librado un recibo.

Pero ¿quién manda allí?

Más de una vez la Liga de Defensa ha sentido deseos de hablar claro ante Barcelona y llegará un día que lo hará para demostrar que las informalidades de nuestro Ayuntamiento habrán de originar tarde o temprano serios trastornos.

Al sobrevenir el impuesto de inquilinato la Liga de Defensa, atenta siempre a connotaciones de Barcelona en general y en particular de la clase humilde del distrito, solicitó hora tras hora que se diese una pausa en el arbitrio de inquilinato hasta tener contestación a la instancia mencionada.

Con todo, el Ayuntamiento no contesta por más cosas que se le hagan. Sin duda, encuentra espinosa la respuesta y prefiere callar.

El Ayuntamiento ignora, por lo visto, que quien calla otorga, pues recogiendo el refrán, nos afirmamos y sostenemos que es ilegal el arbitrio de inquilinato mientras no conteste el Municipio la instancia que le fué elevada por la Liga de Defensa del distrito II.

Sin embargo, hay que salirse de esta situación si no quieren tener los vecinos idéntica desventura que el Banco de Barcelona.

Ahora más que nunca nadie podrá regir a los pueblos sin tener un perfecto conocimiento, tanto de las cuestiones políticas y sociales como económicas, y, por lo visto, nuestro Ayuntamiento, cuya cabeza visible es Vidal y Guardiola y la invisible es el alcalde, considera que es más cómodo callar para cobrar que no hablar para esclarecer una ilegalidad.

Pues bien; si el Ayuntamiento se pavonea en público como en privado para decorar a la ciudad con marcos de grandezas, cuyos cursos saca del público mismo, también es justo y democrático no desatenderlo cuando reclama aclaraciones de un arbitrio, toda vez que se duda de su legalidad.

Legalidad, repetimos, para que no se alborote el preceptor del Ayuntamiento.

Así el error estriba en no hacer público las Ordenanzas, reglamentos y demás requisitos que dicta la ley, pues si, por el contrario, hay quien se esfuerza en ahogar las quejas de los vecinos surgirá más protestas que demostrarán que el Ayuntamiento camina por el barranco de la informalidad y las responsabilidades morales y materiales merecerán se acusadas.

De modo que, por nuestra parte, y para que sepa el público a qué atenerse y no se desvíe, reproducimos la instancia en cuestión:

"Excmo. señor,

Reunidos en popular asamblea los vecinos de la Liga de Defensa del distrito II y vecinos de Barcelona en el domicilio social de la expresada entidad, acuden a V. E. y atentamente exponen:

Que habiéndonos presentado sus empleados o delegados al cobro del impuesto llamado de inquilinato, nos vemos en el sensible caso de molestar la respetable autoridad de V. E. por medio del presente escrito en respetuosa demanda para saber si dicho impuesto está incluido o no en la ley sustitutiva del de Consumos.

Que, en caso afirmativo, también deseamos saber si está aprobada por el excelentísimo señor ministro de Hacienda la Ordenanza especial que ha de confeccionar el Ayuntamiento, en la cual ha de constar con toda claridad la materia objeto del gravamen, los tipos de éste, las bases de percepción, los términos y formas de pago, las responsabilidades por su incumplimiento, los demás particulares que determinan las leyes y las disposiciones dictadas para su ejecución, sin cuyos requisitos no podrá ser válido el impuesto.

Y para no ocasionar perjuicios al Ayuntamiento ni a los particulares es por lo que hemos considerado pertinente acudir ante su poderosa autoridad en súplica de que se sirva disponer lo conveniente con el fin de que los recurrentes, vecinos de Barcelona, no se vean desamparados en sus derechos."

Verdadera curiosidad tenemos por saber la contestación y las razones en que se funda el Ayuntamiento para cobrar el arbitrio de inquilinato. — La Liga de Defensa del distrito II.

Comentarios optimistas

Los reglamentos

Se recorre Inglaterra en ferrocarril y se puede atravesar Francia en un vagón sin que la silueta de un revisor os interrumpa el sueño, la lectura o la contemplación del paisaje.

En España el revisor es un personaje agresivo, que os despierta si dormís, que interrumpe la lectura que saboreáis o la meditación en que estáis sumido, que os acecha sin disculparse a la puerta de lugares propicios a la excusa para exigirnos la presentación del billete, que mira, remira, palpa, huele, taladra y os lo devuelve después de haberos medido de cabeza a pies, como admirado de que os permitáis la libertad o el lujo de viajar. Si los billetes fuesen de metal, el revisor aquilataría su ley torciéndolo entre sus dientes o haciéndolo saltar sobre el andén de la estación más próximo.

Todo ese lujo de precauciones, saturadas de sospechas, no obedecen a ninguna otra necesidad que a la de la observación de los reglamentos y la de ser rutinarios. La Compañía sabe muy bien que para tomar un tren habéis tenido que pasar ante el canchero de un andén y que para salir de una estación el rebafío de viajeros tendrá que desmenuzarse en unidades ante los implacables arrebatadores de billetes de las puertas.

En Rusia, bajo el beatísimo reinado del dulcísimo zar, las medidas de revisión obedecían a motivos graves, cuya simple consideración os amargaban el placer del viaje. No obstante, los esbirros del muy llorado zar se incautaban de vuestro billete y de vuestro pasaporte con tales modales y tales muestras de respeto, que os entraban ganas de añadir a aquellos

documentos vuestra tarjeta para que os considerara como un amigo.

Aquí, donde somos mejores que en otras partes, donde la malicia no es trascendental, donde todo se pasa en familia, donde hay un fondo de bondad en todos los pechos, no sabemos por qué hemos de dar acidez a las formas y hemos de amargar la hidalguía con modales de hidalgo mal informado.

Los empleados hacen lo que les ordenan, sometidos a disciplinas en cuyas sanciones se habla a veces de pedazos de pan; pero los directores de Compañías de transportes tenemos el derecho de suponer que piensan entre fin y fin de mes y deben darse cuenta de que son ridículas, por lo inútiles, y por la misma razón molestas, las revisiones a que se someten los billetes en el curso de un viaje.

A veces, detrás del cobrador que en el tranvía os da un billete, pasa el revisor, que os lo taladra sin mirar siquiera el número. En el trayecto de la calle de Provenza a la Plaza de Cataluña os revisa el billete un empleado que ha tenido que abrirse paso violando las leyes de la compenetración de los cuerpos, y, a pesar de esa revisión, la Compañía os obliga a pasar luego por una prensa de hierro obturada por una mano sudorosa repleta de cartones, entre los empujones de la multitud atareada.

Lo exigen los reglamentos y es una cosa incómoda, pero reconfortante, que las Compañías de transportes los cumplan con minuciosidad. Aun cuando en nada las favorezca su cumplimiento. Cuando no les perjudica.

Palacio de la Generalidad

MANCOMUNIDAD

Biblioteca de Industrias textiles, Universidad Industrial.

Durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre estará abierta la sala de lectura de diez a doce de la mañana, días laborables, y la oficina de préstamo de nueva a una.

Cambio de horario

Se pone en conocimiento de los maestros que el horario de las clases de la Escuela de Verano es el siguiente:

De ocho a nueve, Botánica; de ocho a nueve y media, prácticas de Química elemental y Técnica del Microscopio; de nueve y cuarto a diez y cuarto, Zoología y prácticas de Psicotecnia; de ocho a diez, Relaciones; de diez a once y media, prácticas de Física y Química; de diez y media a once y media, Mineralogía y Geografía; de once a doce, Historia de Cataluña; a las cuatro de la tarde, enseñanza doméstica; a las cinco, Educación Física y acuarista.

Contra la langosta

En la Asamblea celebrada anteayer en Lérida fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

Primera. La Asamblea considera indispensable, para asegurar la eficacia de la

lucha contra la langosta, que se solidaricen los esfuerzos de las corporaciones y Sociedades representadas en la misma hasta conseguir la total y completa extinción de la plaga en las provincias mancomunadas.

Segunda. Para la realización de la labor mancomunada se constituye una Junta interregional catalano-aragonesa para la extinción de la langosta integrada por las representaciones de las entidades aragonesas y catalanas reunidas en Asamblea, y a la que podrán adherirse y sumarse las de ambas regiones que hasta hoy no lo hubieren hecho.

Las funciones ejecutivas de la Junta regional son delegadas en el Comité ejecutivo constituido por un representante de cada una de las cuatro provincias, un delegado de cada Consejo de Fomento, uno de cada Cámara Agrícola y otro de las Asociaciones agrícolas de carácter provincial y un representante de la Mancomunidad de Cataluña.

Tercera. Se recabará del Gobierno el reconocimiento oficial de esta Junta con ruego de que designe un delegado o comisario que en ella represente al Estado y asimismo que atribuya a dicha Junta toda la autoridad y facultades necesarias para que, desenvolviendo libremente su acción, pueda actuar con eficacia en cada momento y allí donde sea preciso.

La Junta, y por su delegación el Comité ejecutivo, podrá utilizar el servicio de los funcionarios y servicio agrónomo de las provincias mancomunadas, así como el de la sección de agricultura de la Mancomu-

idad, que lo ha sido ofrecido y aceptado. Cuarta. El Comité ejecutivo formará, desde luego, el plan de la campaña a realizar mediante el estudio de las comarcas invadidas, fijará los medios que estime más adecuados para combatir la plaga hasta su completa extinción y formulará los presupuestos de los gastos necesarios proponiendo los medios de cubrirlos.

Quinta. El Comité ejecutivo procederá, desde luego, a practicar las experiencias sobre campos infestados de langosta de insecticidas que proporcionen su eficaz destrucción, adjuntándose para dichos experimentos el personal facultativo competente, recabando la presencia de técnicos oficiales a fin de dictaminar sobre la eficacia de dichos procedimientos.

POR EL MEJORAMIENTO DE LAS COSTUMBRES

¿Civilizados?

Dejemos aparte el bárbaro proceder de cegar los pájaros para que, privados del delfe sublime de besar la luz vivificadora, busquen en sus dulces trinos un aliciente a la sombría existencia condenados por la fuerza bruta del egoísmo humano.

No es esta, desgraciadamente, la única manifestación de la brutalidad, pues por las calles de nuestra capital se dan espectáculos tan denigrantes que difícilmente en otro país se tolerarían.

Nos referimos al trato que se aplica a los pobres corderos destinados al matadero, los cuales llegan a nuestra ciudad exhaustos, sedientos, enfermos los más, cuando la mano despótica de los conductores les obliga a atravesar la población a marcha seguida.

Un rebafío pasaba, no ha mucho, por una calle del Ensanche y daba horror — por lo menos a varios presentes — la brutalidad con que se atizaba a las mansas bestias. A un pobre cordero que iba buscando los charcos de agua para saclar su sed, encontró uno y detúvose a beber; mas al instante el conducente descargó sobre sus palas traseras tan fuerte garrotazo, que el animal, perniquebrado, cayóse al suelo; iban a descargarle otro garrotazo tal vez peor, pero protestaron varios espectadores ante las convulsiones del cordero, y, comprendiendo que no podía tenerse, cargó con él el guía.

Pero este espectáculo denigrante lo presencié un agente de la autoridad impasiblemente, como si el hombre, a quien el Supremo Hacedor dió facultades para someter a su antojo tantas especies de la creación, no tuviese una conciencia para reprimirle y juicio que le guiase en todos los actos de su vida.

Hace pocos días ocurrió un caso parecido que motivó la indignación de cuantos lo presenciaron y la consiguiente denuncia al Gobierno civil; pero no lo detallamos porque da vergüenza.

Es hora ya de que terminen estos espectáculos de barbarie; los pobres corderos llegan a nuestra ciudad, a veces después de varios días de viaje, escandalosamente apretados en angostos departamentos, expuestos a menudo durante largos ratos a los rayos del sol, y una vez aquí, sin darles de comer ni beber, se les obliga, garrote en mano, a emprender una penosa marcha.

El trato que algunos depravados dan a estas mansas bestias es brutal, inhumano, cruel; mas cualquier ciudadano puede denunciar a los agentes de la autoridad actos de barbarie como los mencionados, que castiga la ley.

Por civildad, por deber de conciencia, por el derecho de las bestias, denunciad cuantos actos presenciéis.

No dejará de apoyaros la Sociedad Protectora de Animales y Plantas de Cataluña.

Barcelona 17 de Julio de 1922.

¿Por qué nuestros Gobiernos mantuvieron a Berenguer?

El discurso del general Berenguer evidencia la gravedad de nuestro problema militar y la inminencia de los desastres que amenazan al país si no tenemos todos la energía y el valor cívico de resolver de una vez dicho problema. En primer lugar, vemos que Berenguer, general en jefe, obró de tal manera, que si sus colegas alemanes o franceses hubieran hecho lo mismo, la gran guerra no hubiera durado quizás ni semanas, por la completa derrota que hubiesen logrado para sus huestes. En efecto, en los primeros días de Julio reconoce que se enteró de operaciones realizadas sin su conocimiento y se dió cuenta que el general Silvestre estaba desmoralizado e impresionado hasta el punto que vió necesidad de infundirle valor. Luego, sin quitar el mando a ese general que ve incapacitado y realizando operaciones a espaldas suyas, se marcha tranquilamente para enterarse días después de un desastre militar sin ejemplo, debido en parte al estado de ánimo de Silvestre. En cualquier otro país es probable que después de tales declaraciones Berenguer hubiera ingresado en prisiones militares, ya que resulta convicto y confeso de grave incumplimiento de su deber.

Después de Julio de 1921 se tomaron graves medidas contra la Prensa, pues los culpables no anhelan la luz; se nos habló del prestigio, de heroísmo, de pundonor, de bizarría, etc., y que íbamos a hacer tanto y más cuanto, alcanzando glorias ante las cuales Verdun era algo modestísimo. El tiempo iba pasando, sin que nuestras tropas recobraran, un año después, la totalidad del terreno perdido, ni se terminara con el Raisuni, ni se ocupara Alhucemas, etc. ¿Cómo se explica esto teniendo 150,000 hombres en un territorio grande como dos de las 49 provincias que integran a España? ¿Cómo explicar esto cuando frente a nosotros no hemos tenido nunca más de diez mil salvajes sin cohesión, sin otro armamento que el que nos han cogido o el que les dejamos que reciban, en un país en donde la escasez de los viveres no permite a un núcleo de 3 a 4,000 vivir más de quince días con los recursos de un mismo lugar? Se esperaba que Berenguer explicara lo sucedido achacándolo a órdenes del Gobierno, al escaso valor militar de sus tropas, a la falta de material o a la falta de competencia en el mando (oficiales y generales). Lo primero anunciado por algunos militares es tan falso, que ni Berenguer ha aludido. A lo segundo, la prueba contraria es evidente, pues nuestro soldado es abnegado, disciplinado y heroico cuando tiene un mando competente y que merece su confianza (comparad la brigada Sanjurjo: 6,000 hombres realizando todo cuanto significa mercedora labor militar en la reconquista parcial, con los 20,000 hombres de Tizza y Casabona, al mando de Tuero, Lacanal y Sirvent, suspendidos en su mando). Cierto es que Berenguer alude a la ignorancia militar de las tropas que llegaban de la Península; pero esto hace resaltar la importancia del cuarto argumento y hace público el hecho de que las tropas que tanto nos cuestan no podían vencer contra salvajes muy inferiores en número. ¿Qué hubiera sido si se tratara de resistir a una invasión de Portugal o Francia! Respecto al armamento o al material, algunos militares o ignorantes culpan a nuestro Parlamento; España es el único país del mundo en donde jamás el Parlamento ha reducido de una peseta los gastos militares que se le han pedido; dichos gastos son previstos, establecidos, presentados y repartidos exclusivamente por militares. Mas aún, gran parte de los gastos últimos para adquisición de material han sido autorizados, las Cortes cerradas, por el Consejo de Estado. Se ha adquirido cuanto ha pedido el ministerio de la Guerra, y si lo comprado ha resultado luego inexistente o defectuoso, la causa de-

pende quizás de que las compras no fueron por subasta o concurso, en donde se ve quién ofrece mejor y más barato, sino directamente por Comisiones de militares que compraban lo que a ellos les pareció mejor. Resultado, en Julio de 1921, después de emplear anteriormente cerca de mil millones de pesetas en material de guerra, la iniciativa particular tuvo que costear a toda prisa colchonetas, tiendas de campaña, tanques, aeroplanos, automóviles, etc. Si bien la ley no lo dice, es un hecho que los civiles no ejercen o no se les deja ejercer, fiscalización en el empleo de los gastos realizados por cuantos dependen del ministerio de la Guerra, pues la intervención civil es inútil; por lo tanto, la responsabilidad queda perfectamente delimitada y también hace resaltar la importancia del cuarto argumento.

Berenguer apenas había aludido a los tres anteriores, y los que oían su discurso esperaban que achacara todo a lo único que ya parecía posible; incompetencia militar del mando (oficiales y generales). Hamando incompetencia a algo que integra muchísimas cosas; de esto no dijo ni una palabra. Desde entonces difícil es no ver con toda evidencia la importancia del argumento de la incompetencia de nuestro mando (generales y oficiales), cuya certeza parece demostrada por la actuación del mismo general Berenguer, ya que a éste le parece lógico y natural lo sucedido e inexplicable la protesta de la nación y su propio procesamiento. Si la incapacidad del general Berenguer aparece difícil de negarse como general en jefe, por los resultados alcanzados durante su mando, su actuación como alto comisario no es más acertada, pues nada ha demostrado su interés en desarrollar en nuestra zona el comercio, la industria, la agricultura, la colonización, es decir, cuanto significa labor práctica, útil, fecunda y de rendimiento. Ni en bien ni en mal, lo peor: nada. Se explicaba cada vez la actitud de Berenguer con secretos y misterios. Su discurso en el Senado ha demostrado que lo que había era que Berenguer no podía de por sí hacer más; era inferior a su cargo.

¿Y es ese señor a quien nuestros Gobiernos han mantenido varios años en uno de los más importantes cargos de la nación? ¿Es a él a quien se han confiado 150,000 soldados? Nadie duda de su integridad, de su honradez, de su valor personal; pero, después de su discurso en el Senado es evidente que le ha pasado lo peor en el desempeño de sus cargos: no hacer nada, sortear los acontecimientos de cada día a medida que surgían y con la mejor voluntad, pero sin prever ni organizar.

Esto que ahora sabe y ve el país, lo conocerían los Gobiernos, pues para ellos no existían los secretos y misterios con los cuales se quería rodear para el país la actuación del general Berenguer. Los Gobiernos conocían sus méritos en su exacto valor. ¿Cómo y por qué lo mantuvieron en su cargo? ¿Qué responsabilidad para ellos ante la Historia!

SALVADOR CORBELLA ALVAREZ.

Proverbios chinos

La mejor de las risas es la del que se ría después de llorar. La más amarga de las lágrimas es la llorada después de reír.

5

La vehemencia y el ardimiento puestos al servicio de la Verdad son nobleza; puestos al servicio de la Mentira son ruindad.

NANG-TANG.

La vida del trabajo

El jornal mínimo

El Sindicato Libre Profesional de albañiles y peones ha recibido una carta del señor Masana comunicando que aplicará a los peones que trabajan en sus obras el jornal mínimo.

Los obreros del ramo de la madera.

En el local de la calle de Guardia y en Sans se efectuaron las reuniones anunciadas de los obreros del ramo de la madera.

Los compañeros secretarios de la Corporación Paré y Lagula, expusieron las razones que motivaban las reuniones y actuación del Sindicato Libre, haciendo un llamamiento una vez más a todos los obreros del ramo.

Se acordó el aumento de las cuotas para atender a los obreros huelguistas del ramo.

Protesta

Nos ha visitado una Comisión de obreros de los talleres de construcción de arcos y básculas Pibernat, situados en la calle del Parlamento, 9, para rogarnos hagamos pública su protesta contra la coacción de que fueron objeto ayer mañana todos los obreros de los referidos talleres por un grupo de individuos que, pistola en mano en su mayoría, les impidieron entrar al trabajo por haberse resistido a ingresar en determinado Sindicato.

Nuestros visitantes protestaron asimismo contra la conducta de la policía, pues ésta, según ellos, en lugar de amparar a los coaccionados, procedió en forma tal que más bien parecía que amparaba a los coaccionadores.

Los obreros parados por este incidente en la casa Pibernat son unos 60.

Los tabajeros de mercados

Ayer mañana se presentó en el Gobierno civil una Comisión de tabajeros del mercado de Santa Catalina para rogar que se deje sin efecto su disposición sobre el uso de las gasas durante las horas de venta por entender que no evita el contacto de las moscas y ser más antihigiénico por el manoseo de los compradores.

Huelga

Ayer se retiraron del trabajo 30 carreteros de la Agencia de transportes del señor Píera, por no estar conformes con el régimen interior del trabajo establecido en aquella casa, habiéndolo comunicado al gobernador civil para que resolviera el conflicto.

El conflicto de los alquiladores de automóviles.

Estuvo en el Gobierno civil una Comisión de patronos de autos, motos y coches de alquiler para notificar al gobernador civil interino que dentro de esta semana quedan despedidos los chófers y todo el personal porque dentro del plazo que marca la ley declararan la huelga en vista de la actitud de la Comisión de Tracción.

En libertad

Han sido puestos en libertad los tres obreros que fueron detenidos a consecuencia del incendio acaecido en la fábrica de aserrar maderas de Bartolomé Guhalons.

La policía confía en que pronto serán detenidos los autores del incendio, si realmente fué intencionado.

Reunión

Los listeros de obras del Metropolitano se reunieron en la Corporación General de Trabajadores para tratar de un asunto de gran interés para la clase.

Colecta

La familia del malogrado obrero Felipe Martín, que murió trabajando en el Metropolitano, nos ha visitado para hacer constar su agradecimiento hacia sus compañeros por la colecta que hicieron entre ellos, con la cual compraron una preciosa corona y entregaron a la viuda 190 pesetas.

Aventuras de la Unión Monárquica

El sainete de Sant Boi

EL JOVEN Y FUTURO DIPUTADO :: ROCHA Y MONTANER LES MANDAN A FREIR ESPARRAGOS :: EL MARQUES DE COMILLAS Y LOS CLODOALDOS DE TARRASA UNA COSA ES COLIGARSE CONTRA LOS LLIGUEROS Y OTRA HACER EL JUEGO A LA UNION MONARQUICA

Varios amigos nuestros que en el deseo de pasar una tarde divertida fueron a Sant Boi el domingo último nos han facilitado amplios detalles de los "Jocs Florals de Camprosa... políticos" celebrados anteaer en un destefido entoldado de dicha población.

¡Cara les salió a nuestros amigos su curiosidad, pues de los cincuenta números del programa sólo se cumplieron cuatro!

El marqués de Olerdola, el barón de Vivor, Julio Fournier y Sarradell — el "canario" de la Unión Monárquica —, a pesar de haberse anunciado a son de bombo y platillos su asistencia al acto, se quedaron en casa, convencidos, sin duda, de que iban a correr el mayor de los ridículos, sin la esperanza de conseguir ventaja alguna para "el niño-bien" de la Unión Monárquica que se hace anunciar — ¡cuántos dejó el rey Herodes! — como "futuro" diputado por el distrito.

Únicamente fué Torras, diputado por Granollers. Resumiendo: un sainete de Muñoz Seca.

Entre los radicales se ha visto con gran satisfacción que Montaner y Rocha no asistieran al acto.

Sin embargo, nosotros, siempre imparciales, estamos seguros que si los señores Rocha y Montaner se ofrecieron a tomar parte en el acto del domingo fué debido a que fueron sorprendidos en su buena fe, y al enterarse por EL DILUVIO del sábado de que la "mandanga" de Sant Boi era cosa que organizaba en su provecho un joven abogado de la Unión Monárquica, decidieron dar la callada por respuesta, aunque ello no sea obstáculo para que el señor Rocha, en lo sucesivo, deje de salir en defensa de todos cuantos sean víctimas del caciquismo liguero, como ha hecho, y mucho nos complacemos en proclamarlo, a raíz de los recientes atropellos perpetrados por los farsantes secuaces del impopular Bertrán y Musitu.

Los vecinos de San Baudilio del Llobregat adornaron los balcones con banderas catalanas, que es lo que debiera hacerse en todos los pueblos cuando los visiten hombres cuya única política consiste en darse el pico con los enemigos de las aspiraciones autonomistas de Cataluña, cosa que de nada les sirve, pues no nos cansaremos de repetir que los de la U. M. N. en Madrid son tomados a chascote.

Conste una vez más que nosotros no hemos de regatear nuestro más entusiasta concurso a todo cuanto, CON DESINTERES Y SERIEDAD, se haga para acabar con los Bertrán y los Miracle, a cuya funesta política es necesario poner fin.

Empero, si hemos de echar por la borda a un liguero para poner en su lugar a un monaguillo de la Unión Monárquica, francamente, salvo que los hombres liberales de los distritos de Villanueva y San Feliu hubiesen perdido la cabeza, no se concebiría que tanta enormidad pudiera llevarse a cabo.

Lo mismo Villanueva que San Feliu son dos distritos genuinamente republicanos, y, por lo tanto, si es que, en realidad, hay el decidido propósito de acabar con el caciquismo liguero, los menos están en la obligación de ayudar a los más, que en este caso son, indiscutiblemente, los federales y socialistas.

Podría admitirse, incluso, en último extremo — no se dirá que somos intransigentes —, la presentación de un candidato independiente, cuya conducta constituyera una sólida garantía para todos cuantos elementos están interesados en acabar con el despotismo de los faranduleros de la Lliga; pero lo que no puede admitirse en modo al-

guno es que los faranduleros de la Unión Monárquica intenten hacer de las suyas en distritos como San Feliu y Villanueva, que no pueden confundirse, en modo alguno, con los de Berga y Sorri-Viella.

Y lo que decimos hoy sirva de aviso a los monárquicos de Villanueva y Geltrú, que, después del pontapé que Sánchez Guerra, les ha dado, aun siguen creyendo en la influencia — ¡qué candoridad! — de la Unión Monárquica. Como nosotros, si no es un día es otro, nos enteramos de ciertas escandalosas interioridades, podemos asegurar ahora que si se han perdido varios asuntos del distrito de Villanueva que interesaban a los amigos de Alfonso Sala ha sido a consecuencia del proceder de los "capitostos" de la Unión Monárquica, los cuales, a pesar de lo mucho que a sus correligionarios ofrecieron hacer en su favor, es lo cierto que, por ser Bertrán y Musitu pariente del marqués de Comillas, presidente honorario de la Unión Monárquica, los de la "colla" de Alfonso Sala, a pesar de lo que acerca de las infancias del distrito de Villanueva dijeron en el banquete del Frontón Condal, cuando llegó la hora de ir a Madrid y armar la gorda en defensa de un pleito tan escandaloso se limitaron a cursar cuatro recomendaciones de cajón... para no comprometerse demasiado ante el marqués de Comillas.

Y si en Madrid se toman a pitorreo a los de la Unión Monárquica y éstos, además, nada hacen cuando llega la hora de pegar fuerte contra Bertrán y Musitu, pariente del poderoso marqués, ¿a qué cábalos del distrito de Villanueva y Geltrú van a convenecer cuando les digan que ellos han de ser los que han de librarnos del caciquismo liguero?

¡Oh, los equilibrios de los clodoaldos de Tarrasa!

No podrá, pues, decirse que nuestra actitud carezca dudas. Es tan clara, tan terminante, tan diáfana, que nunca como en esta ocasión amigos y adversarios tendrán que reconocer torzosamente nuestra independencia, así como nuestro anhelo de llevar a cabo una política honrada que acabe de una vez con la preponderancia de los ligueros, siempre y cuando quienes hayan de sustituirles no sean los saltimbanquis de la Unión Monárquica por lo que es necesario no confundir las coaliciones incidentales, hijas de una conveniencia o necesidad de distrito o de política local, con los actos organizados por ese inquieto monaguillo de la Unión Monárquica, llamado Carlos Crehuet, que, sin encomendarse a Dios ni al diablo, ni contar con el "placet" de los republicanos, se hace anunciar en los mítines como "futuro candidato por el distrito de Villanueva".

Pues bien, intrépido y audaz a la par que futuro — ¡y tan futuro! — diputado, sepa por anticipado que si comete usted la tontería de presentarse nuevamente por dicho distrito, los republicanos de Barcelona concentraremos contra usted todas nuestras fuerzas, por entender que constituirá una vergüenza para Cataluña el que uno de sus más florecientes distritos, en el que tienen puesta su mirada todos los hombres liberales, pasara a ser feudo de la Unión Monárquica.

Ya lo saben, pues, cuántos en el distrito de Villanueva y Geltrú quieren acabar con el imperio de la Lliga: o un republicano o un socialista de reconocido prestigio e indiscutible autoridad o bien un independiente que, por su arraigo en el distrito y sus antecedentes personales, merezca el apoyo y la simpatía de todos; pero un hombre del partido más anticatalán... ¡nunca!

¡Que no se diga luego que no hemos de-
nido a tiempo nuestra actitud!

La crisis del tabaco

LA ARRENDATARIA EN 1921-22 :: EL TABACO CANARIO :: NUEVA ORIENTACION EN FRANCIA EN MATERIA DE MONOPOLIOS :: LA "SACA" DE ESTA SEMANA

Los resultados obtenidos en la venta de tabacos en el pasado ejercicio económico fueron:

Venta de labores, 346.101.167 pesetas; otros productos, 3.601.744. Total pesetas, 349.702.911.

A deducir:

Coste de los tabacos, 118.878.125 pesetas; gastos generales, 35.663.243; interés del capital, 630.660; producto líquido, pesetas 194.530.884; correspondiendo al Tesoro 187.338.361 y a la Compañía 7.192.523 pesetas.

La venta de labores ofrece, respecto del ejercicio anterior, un aumento bruto de 33.120.309'43 pesetas.

La liquidación de la renta del timbre ofrece el siguiente resultado:

Productos, 261.182.990 pesetas; gastos, 5.112.192; producto líquido, 196.070.798; comisión a la Compañía, 2.154.516; líquido para el Tesoro, 193.916.281.

Los beneficios de la Compañía fueron:

Participación en tabacos, 7.192.523 pesetas; ídem en timbre, 2.154.516; interés del capital, 630.660; ídem de cartera, 1.677.239; otros productos, 91.470.

Total, 11.746.408 pesetas.

Gastos de la Compañía, 3.013.429 pesetas; beneficio líquido, 8.732.979, que, unido al remanente del ejercicio anterior, ofrece un saldo repartible de trece millones y medio de pesetas en cifras redondas.

Nos consta que se han ultimado las bases para el contrato entre la Arrendataria y los fabricantes de Canarias. Ya era hora de que la Arrendataria se acordara de las is-

las Canarias, que son parte integrante de la nacionalidad española.

En Francia soplan vientos contra el régimen de monopolios.

En la Comisión de Hacienda M. Bokanowski propuso se volviera a la libertad de elaboración del tabaco y fabricación de cerillas según un sistema análogo al que funciona en Inglaterra. La Comisión se adhirió a la idea, decidiendo invitar al ministro de Hacienda a que le someta un proyecto de supresión del monopolio de tabacos y cerillas, sustituyéndolo por un régimen libre que aumente los ingresos del Tesoro.

Si este sistema se siguiera en España el Tesoro vería aumentar considerablemente sus ingresos y los fumadores se verían libres de la vil explotación de que vienen siendo objeto hace tres años.

Paquetes de veinte y de veinticinco, cuarterones de dos cuarenta y dos ochenta, cigarrillos superiores y cigarrillos peninsulares de treinta y de cuarenta serán las labores que la Arrendataria entregará hoy a los estancos del primer turno.

La mayoría de los estancos recibirán únicamente una caja de picado, una de cuarterones, una de cigarrillos y 1.500 cigarrillos peninsulares. Nada de puritos fuertes.

Los estancos de primera categoría recibirán, en vez de una, dos cajas de picado y de cigarrillos.

La "saca" no puede ser, pues, más mediocre.

"¿Kuosque tandem"... señores de la Arrendataria?

Esos payeses (?) alegan que expenden el vino directo de propiedad, con pretexto de burlar las leyes y de una gran propaganda cerca de sus clientes. Los otros payeses (?), es decir, los compradores, son víctimas de un engaño, ya que creen beber un vino que el mismo cosechero les ha expendido, y, en cambio, la mayor parte adquieren un caldo "traficado".

Hay algunos de ellos que sólo poseen una pequeña viña y el vino de su cosecha podrían expendirlo en un solo viaje a Barcelona. Y, sin embargo, continuamente se dedican a la venta de vinos elaborados, no con uvas, sino con productos químicos gravemente nocivos para la salud de los incautos que los beben.

Los industriales dicen "que según la nota de los artículos 228 y 229 de la tarifa tercera del reglamento de la Contribución Industrial, debía considerarse que cada hectárea (aproximadamente tres cuarteras o jornales) de viña cultivada, pueda producir tres mil litros de vino al año; y si se obligaba a todos cuantos venden vino que dicen procede de cosecha propia a presentar un certificado de la hoja evaluatoria (que en caso de duda podría compararse con el original archivado en la Administración de Hacienda, en el Negociado de "Territorial Pueblos" en constatación de la cabida de la viña que tienen cultivada a su nombre) se podría averiguar los litros de vino que pueden cosechar; y, comparados con la suma del que periódicamente entran en Barcelona, lo que es fácil de averiguar por medio de los datos de los fidejatos de Consumos y comprobaciones en cada entrada, entonces se deduciría si deben pagar estos comerciantes clandestinos, o bien, como pretenden, interpretando a gusto suyo el número 29 de la lista de exenciones del referido reglamento de la contribución industrial."

El delegado de Hacienda debe procurar que tales comerciantes clandestinos y ambulantes de vinos paguen los tributos al Estado, legalizándoles el comercio que ejercen, que no solamente expenden vino, sino huevos, tocino, fruta, hortalizas, etc..., y todo en competencia con los industriales de esta capital y en perjuicio de la del Estado y de sus levas.

El delegado de Hacienda tiene la palabra.

Para el administrador de Correos

LOS FABRICANTES DE CALZADO DE SITGES SERIAMENTE PERJUDICADOS. URGE RESOLVER EL CONFLICTO

Con la disposición que en Correos sólo carguen dos paquetes postales en cada saca, han quedado lesionados los intereses del importante gremio de fabricantes de calzado de Sitges, quienes semanalmente, remiten 150 o 200 paquetes a Canarias y Marruecos.

LA VENTA AMBULANTE DE VINO

Para el delegado de Hacienda

Las entidades gremiales afectadas por la enorme competencia que les viene haciendo el gran número de carros que invaden esta ciudad, vendiendo vino, sin contribuir para nada al Estado ni al Municipio para ejercer tal comercio, burlando leyes existentes sobre el particular y abusando de las influencias políticas que poseen esos comerciantes clandestinos y ambulantes, dichas entidades, repetimos, están dispuestas a no tolerar semejante abuso, que tanto les perjudica. Hace unos días presentaron una protesta al delegado de Hacienda, don Antonio Ruiz de Castañeda, poniéndole en antecedentes de lo que ocurre.

Habríamos ver que si siempre los indus-

triales de Barcelona han sufrido con calma y resignación la carga de todas cuantas contribuciones y tributos han tenido a bien imponerles el Estado y el Municipio, no podían menos que hacer remarcar que si hoy se les obliga a pagar un 19 por 100 de aumento sobre la contribución, ya crecida, señalada a sus establecimientos, era intolerable que no se les ampare, a lo menos ante la competencia que les hacen los titulados payeses (?), que en su mayoría ni siquiera viña poseen, sino que son unos comerciantes en vinos, libres de tributos por la tolerancia que sobre ellos existe. Por lo tanto, luchan con una ventaja llelta y odiosa, con unas condiciones que incluso pueden sofocar los vinos que expenden, y esto afecta a la salud pública, ya que ellos están exentos de análisis, lo contrario de lo que sucede con los industriales de esta ciudad con puerta abierta, a quienes las autoridades les sacan muestras y analizan los vinos que expenden.

Medias de Seda

GARANTIZADA

0'85

Medias Seda

EXTRA sin taras con costura en todos los colores imaginables.

MEDIAS SEDA cachilla calada, bordada y conalé moda, a

1'75

2'95

Extraordinaria rebaja de precios

Inmenso surtido en calcetines, medias, camisetas, jerseys, camisería, corbatería, dibujos moda, confecciones, objetos para regalos, pañuelos, gorras, paraguas, abanicos, perfumería, bisutería, cortes de trajes y calzados.

- Calcetines para hombre, 0'20
- Medias para señora, 0'35
- Pañuelos para señora, fantasía, bonitos dibujos, 0'20
- Calzoncillos para caballero, talla completa, madapolán, 2'95
- Camisetas Jumel talla completa, para caballero, 1'15
- Trajes para niño, calidad extra, 5'95
- Camisas percal extra para caballero todas las medidas, 6'95

Remate de grandes partidas de calzado

Borceuz para caballero, curtido extra, piel americana, todas las medidas, 10'95

Cortes de traje caballero regalo a menos de mitad de precio

Ptas. 12'95 corte de traje de tres metros

FABRICA DE BENEROS DE PUNTO

Ventas al por mayor y detall

Casa Layret

29-Boquería-29

Ayer se cursó el siguiente telegrama: "Director general Correos. — Madrid. — Por carencia de sacas para transporte correspondencia en Villanueva y Geltrú quedan retenidos gran número de paquetes postales dirigidos a Canarias y Marruecos, rogando V. E. dicte oportunas órdenes que eviten tan grandes perjuicios a fabricantes calzados Sitges y Villanueva. — Serra Hermanos y Compañía. Pablo Benazet."

Esperamos que el administrador de Correos de esta capital hará por su parte todo cuanto esté a su alcance para cortar los serios perjuicios que se ocasionan a los fabricantes de calzado de Sitges, a los que, desde luego, EL DILUVIO apoyará incondicionalmente en tan justa como razonada protesta.

En un país como España, en que a cada dos por tres se elevan, en proporciones escandalosas, las tarifas de Correos, lo menos que puede hacerse es organizar lo mejor posible los servicios, en vez de crear continuas dificultades, como se hace a quienes, como los fabricantes de calzado de Sitges, tienen absoluta necesidad de que se cursen normalmente los paquetes postales.

A PESAR DEL ANUNCIO DE HUELGA DE LOS TAXIS

Se conceden para el servicio público sesenta y cinco patentes para coches automóviles de pequeña cilindrada

En el Ayuntamiento nos fué facilitada ayer una nota oficiosa que dice así:

"La Alcaldía, a propuesta de la poyencia de Tracción Urbana, ha concedido las sesenta y cinco patentes solicitadas hasta la fecha para dedicar al servicio público, a partir del día 1.º de Agosto próximo, coches automóviles de cilindrada no superior a 1,100 centímetros cúbicos y de cuatro ruedas, los cuales deberán prestar servicio con arregio a la siguiente tarifa:

Primeros 600 metros, a 0'70 pesetas; y cada 166 metros siguientes, a 0'10 pesetas, resultando así los kilómetros sucesivos a 0'60 pesetas.

Por horas, a 1'75 pesetas cada quince minutos.

La poyencia de Tracción Urbana, formada por los concejales señores Blajot, Canales, Esteve y Viza, vistas las referencias que parte de la Prensa ha dado en esta cuestión, ha de hacer constar:

Que no propuso que se concedieran ochenta patentes de autociclos, sino todas las solicitadas hasta ahora y las que se vayan solicitando, mientras no se adopte un acuerdo en otro sentido.

Que las mencionadas patentes no son de autociclo David, sino de carroje automóvil de cilindrada no superior a 1,100 centímetros cúbicos y de cuatro ruedas, tanto si tienen la transmisión por correa como por cadena, sin hacer exclusión de ninguna marca y atendiendo a todos los peticionarios que se hallen dentro de dichas condiciones y se comprometan a prestar servicio a la tarifa de 0'70 pesetas los primeros 600 metros y de 0'60 pesetas cada kilómetro siguiente.

Que no se conceden paradas fijas y que la Alcaldía señalará provisionalmente los sitios de parada libre mientras el Consistorio no acuerde los definitivos.

Y que no es exacto que se quiera obligar a los actuales poseedores de autos-taxis a trabajar a tarifa inferior a la de las nuevas concesiones, pues a la Junta directiva de la Federación de Alquiladores de Automóviles le consta que, oidas sus explicaciones, la poyencia aplazó hasta final de Julio el variar las tarifas, asesorándose ent-

tanto del Automóvil Club de Cataluña, de la Cámara Sindical del Automóvil y de los facultativos municipales.

La poyencia se reserva proponer a la Alcaldía todas aquellas medidas que estime convenientes para atender este servicio público en caso de que se llegue a la anunciada huelga de alquiladores de auto-taxis. Este llo va a dar juego.

¿No lo declamos?

La Federación de alquiladores de automóviles nos remite para su inserción los acuerdos de la Asamblea celebrada por dicha entidad, que son los siguientes:

"Retirar el servicio de autos y motos de alquiler en el plazo legal que la ley nos conceda.

Organizar en las Delegaciones de policía de todos los distritos servicio permanente de autos y motos, a disposición del señor delegado, a fin de facilitar al público, en los casos de primera necesidad, los vehículos que estime convenientes.

Nos ofrecemos a colaborar conjuntamente con la poyencia de Tracción Urbana para aumentar el servicio de autos de pequeño cilindraje implantado por esta Federación, pero sin aumentar el excesivo número de patentes que en la actualidad prestan servicio.

Recabar del Excmo. señor gobernador su valiosa intervención.

Asistieron a la Asamblea 315 federados."

Otro conflicto creado en Barcelona por el sin par y previsor Ayuntamiento que disfrutamos.

El sargento Mur

Este valeroso combatiente en tierra africana continúa clamando en vano por que se le ponga en condiciones de proporcionar medios de subsistencia a su esposa y a sus dos hijos, de corta edad.

Salvador Mur ha quedado inútil y pidió la formación de expediente para acreditar el derecho a ingresar en inválidos.

Por la superioridad militar se le ha contestado recientemente que la causa por la cual fué declarado inútil en el reconocimientofacultativo verificado en el hospital militar de esta plaza no es de las comprendidas en el cuadro del reglamento del cuerpo de inválidos.

Además, se le ha dicho que las instancias en solicitud de ingreso deben precisamente ser promovidas antes de que transcurran dos años desde el día en que haya ocurrido el accidente que las motive.

¿De modo que por impedirlo una mera prescripción reglamentaria y por un defecto de pura forma va a quedarse sin los beneficios que a los inútiles por hechos de armas proporciona el ingreso en el cuerpo de inválidos?

Señor capitán general: ¿No hay modo de que se suplan esas deficiencias de la legislación militar en favor de un héroe que ha perdido la salud y prematuramente perderá la vida al servicio de la patria?

Se realizaría, al par que un acto humanitario, de estricta justicia, que merecería el aplauso de todos.

Espectáculos

TEATROS

LORETO PRADO y ENRIQUE CHICOTE. — Los artistas madrileños que han hecho una larga y brillante temporada en distintos teatros de esta capital, al terminar su actuación nos dirigen una afectuosa carta despidiéndose de este público, rogándonos hagamos constar su "arradecimien-

to al público — dicen —, que nos ha dispensado una acogida tan cariñosa y entusiasta (acogida que no merecemos), y a la Prensa, que con tanta benevolencia nos ha tratado, y conste que nuestro único sentimiento consiste en haber pasado muchos años de nuestra vida sin trabajar en esta magnífica población, modelo de cortesía y hospitalidad para todos los que tenemos la fortuna de acercarnos a ella".

Marítimas

NOTICIAS

Procedente de Porto Maurice llegó el vapor "Antonia", que ha traído 125 toneladas de carga para esta, entre ella fardos de seda artificial, balas de yute, anilinas, maquinaria, productos farmacéuticos y artículos de aluminio que descarga en el muelle de España NE.

Con cargamento de carbón mineral entró de Newcastle el vapor "Ciscar", que descarga en el muelle de Poniente N.

De Génova llegó el vapor italiano "Occident", que ha traído carga general que deja en el muelle de San Beltrán.

Ha llegado a este puerto el magnífico trasatlántico italiano "Principessa Mafalda", de la Compañía de Navegazione Generale Italiana, procedente de Buenos Aires, conduciendo para esta 18 pasajeros y 537 de tránsito para Génova, a más de varias sacas de correspondencia.

El "Ampurias", que procede de Celta con bocoyes de vino, atracó al muelle de España W.

Para subir al dique flotante llegó en lastre de Tarragona el vapor "Lulló".

Queda en la rada el transporte de guerra "Dédalo", llegado de Valencia para ultimar las instalaciones con que ha sido dotado para el objeto a que ahora se le destina.

El francés "Emir" trae de Newcastle cargamento de carbón mineral y un pleo de carga general.

También en lastre llegó de Palamós el vapor "Olesa", de la Compañía General, quedando amarrado al muelle de Barcelona Norte.

Pasa a amarrar al muelle del Rebaix, sitio de la Compañía Ibarra, el vapor "Cabo Higuer", que ha traído para esta un pleo de carga general consistente en sacos de alubias, cajas de maquinaria, cáñamo, cobre, productos farmacéuticos, barriles cloruro de sal y 31 balas de pieles.

Por real orden de 13 del actual han sido nombrados director médico de Sanidad Marítima de este puerto el subdirector de esta estación, don Leopoldo Acosta y Hernández, y para esta vacante don Eugenio Pastor, que desempeña la de director médico de Sevilla-Bonanza.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Julio 17. — Embarcaciones llegadas hoy

De Marsella, vapor "Cabo Higuer", con cargo general y 9 pasajeros.

De Valencia, vapor "Mant Sant", con cargo general.

De Palma, vapor correo "Rey Jaime I", con cargo general y 78 pasajeros.

De Celta, pallebot "Angeles Barberá", con carbón y madera.

De Celta, vapor "Casalejas", con cargo de tránsito.

De Propiano, bergantín goleta italiano "Rafaello", con carbón.

De Liverpool y escalas, vapor noruego "Kong Yuge", con cargo general.

De Sóller, jabeque "Antonieta", con efectos.

De Castellón, vapor "Almazora", con cargo general.

Salidas

Vapor correo "Mahón", para Mahón.

Vapor correo "Rey Jaime I", para Pal-

Toros

Plaza de las Arenas

Corrida de toreros (?)

De los herederos de Hildaigo, del campo de Salamanca, saltaron al ruedo seis fieras gordas, grandes, bien armadas, bastotas, de pelaje más o menos colorado, poderosas y con bravura.

Y con esos seis toros, pero toros de veras, con sus cinco años—algunos de ellos, como el primero, el quinto y el último, corridos—, no pudieron Parejito, Rosario Olmos y Bejarano. Dicho está y pronto.

Desde la presidencia ordenaron que fueran fogueados el cuarto y el sexto. El cuarto hizo salida de bravo, acudió codicioso al caballo, derribó, corné y lo desangró. No quiso repetir la hazaña; aunque los picaderos se echaban para atrás, con motivo, pues tenían el cuerpo tullido a batacazos, evidentemente no quería la res más pelea y bien estuvo la pólvora.

Para foguear al sexto, que se arrancó muy bien dos voces, cargándose en las dos a caballo y caballero, debió haber en la presidencia algo más de espera o de tacto, si se quiere. Si hubiese habido picadores en la plaza, seguramente el toro acepta dos varas más. No los había; faltó, repito, tacto en la presidencia, y, al ordenar el fuego, alzóse el público unánime, protestando de la decisión, precipitada cuando menos.

Los restantes cuatro toros, además de bravos y forzudos, eran nobles.

Los coletudos sólo veían la cantidad, no notaron la calidad; añadamos que el aire molestó a ratos y se comprenderá la de precauciones que adoptaron para salir en salvo, ya que no airosos, de la batalla.

Momentos hubo, en el tercero y cuarto sobre todo, que parecían estar presenciando un campeonato de saltos de valla con obstáculos; los capotes estuvieron más en el suelo que en las manos y las banderillas se tiraban al toro o a la arena; pesaban mucho.

El Manchao, que ya había demostrado plenamente su... prudencia en el primero, fué requerido por el presidente para que subiera al palco y recibió una amonestación justa, porque casi descabelló al cuarto.

Y el público le dió un menseo al Manchao como para no vestirse más de torero. Hubo sus excepciones, naturalmente: un buen par de Cerrajillas al primero, la habilidad de Metralia para colgar dos pares al segundo y la tranquilidad con que Tabernerito puso un par al quinto. Además, también Cerrajillas y Tabernerito tuvieron aciertos en la brega.

Divirtióse el público, ya que no con las gallardías de los diestros, con los volantes de los desfavoridos siniestros. ¡Qué remedio había!

Sinceramente, era mucho toro para tan pequeña cantidad de toreros.

Parejito, largo, habilidoso, se deshizo de sus dos rinocerontes aseadamente.

El primero le toreó, le achuchó; luego se puso el chico algo sorenó y con las dos manos ejecutó algunos naturales aceptables. Una delantera y contraria, descabellando al tercer golpe, dieron cuenta de las treinta arrobas de carne con pitones.

Al cuarto, imposible ya cuando le enseñó la muleta, lo cazó de media atravesada, descabellando a la segunda.

Rosario Olmos gustó al senado. Así lo exteriorizó ovacionándole los siete lances a la verónica con que saludó al segundo y aun más después de la muerte que le diera pinchando en hueso primero y hundiendo el acero algo delantero después, previa una faena de muleta en la que empleó la zurda y la derecha en un pase de pecho de rodillas en tierra, otros por alto y otros por bajo.

Entusiasmo, digo, Olmos tanto a la concurrencia, que le obligó a dar la vuelta al tauródromo entre aplausos resonantes.

También le aplaudieron en el quinto sus arrogancias al arrodillarse ante el enemigo tras haberle mareado con pases de pitón a pitón. Un pinchazo, media contraria, premiado todo con aplausos, y maldogó la ovación final porque no acertó a descabellar hasta el noveno puñetazo.

Puede estar satisfecho Olmos del público de Barcelona.

A Bejarano le olearon las verónicas, o lo que fueren, al tercero, terminadas con tres lances de costado. Quiso banderillar, y si el toro, bravo y noble, prestóse a que la suerte fuese lucida, Bejarano tuvo sus dudas y, en éstas, colgó sólo un palo y desistió de volver por su honorilla.

Si con la muleta no hizo más que cumplir, con el estoque estuvo breve y contundente: media muy buena, al hilo de las tablas, y descabello.

Aplausos.

Más brevedad puso para terminar la corrida: cuatro banderazos, media buena y descabello a la segunda.

Y se echó fuera tanta carne y se acabaron los sustos y todos respiramos desde lo más hondo, dando gracias al Altísimo, que, en su inmensa bondad, dispuso que nadie visitara la enfermería.

Antes de empezar la novillada pasearon un cartelón por el ruedo pidiendo que vengan los hermanos Nacional.

¡Que vengán, a ver si avivan el rescoldo de la añelón, que está muy necesitada de él! ¡Que vengán!

Gitanillo

Si no cambian las decisiones de la Empresa, el próximo domingo Gitanillo, Torquito II y Pedrucho despacharán seis reses de Palha.

Y si no mienten las crónicas que han pasado por mi vista, será esta la última vez que veremos como novillero al León de Riola, pues toma la alternativa el día 10 de Agosto en la plaza de Santander, en la corrida a beneficio de la Prensa.

Dadas las noticias que pueden interesar al lector, he de hacerle sabedor, porque también debe interesarle, que Trincherilla, seudónimo adoptado por el excelente aficionado y no menos excelso escritor Fernando Sayos, ha pergeñado un folleto en el que nos cuenta quién es Gitanillo como torero y como hombre, sus andanzas por los cerrados salmantinos, hasta ahora ignoradas, a tozalazos con las reses, sin mirar su volumen, ni lo buldo de sus astas, todo ese amargo aprendizaje que el aficionado, tranquilo en su asiento en la

plaza, ni imagina cuando se mete con el torero en tardes perras.

Trincherilla nos refiere las cicatrices que Gitanillo llevaba ya en el cuerpo al vestir el terno de lúces, al hacerse torero y emprender la otra lucha, más amarga y punzante, por el triunfo definitivo, por convertir en realidades añejas esperanzas.

Leed, leed ese librito, aficionados—treinta céntimos en quioscos y librerías—, para apreciar debidamente la voluntad, el valor de ese León de Riola, no ahora, que obtiene vuestro aplauso, sino antes, cuando los derrochaba oscurecido, sin espera de sanción.

Prologa el librito el culto compañero Don Ventura, aragonés él, como el autor, y tratándose de dos baturros no hay que poner de resalto si habrá sinceridad en sus páginas.

Además, los compañeros queridos Don Luis, de Madrid, y Segundo Toque, Uno al Sesgo, Carrascías, Doctor Vesalio y un servidor le hemos puesto unas apostillas.

¿Merece o no merece que compréis "Gitanillo - Su vida y su arte", por Trincherilla?

AZARES.

CAPITULO DE MATERIAS

Los discipulos de Caco

Doctores Sierra ha denunciado a la policía que una criada que tenía a su servicio, llamada Simona García, ha desaparecido, creyendo sea la autora de la sustracción de mil pesetas en billetes que halló en falta después de la marcha de aquélla, pues no entró en la casa persona desconocida alguna.

— Don Toribio Margalef Margalef ha presentado al Juzgado una denuncia contra un amigo suyo, llamado Faustino Molina, el cual le hizo hacer varios trabajos y comprar materiales por valor de 400 pesetas, sin que quiera ahora abonarle un solo céntimo.

— Guillermo Kleinert, hallándose en la estación de Francia, se cruzó con dos sujetos, uno de los cuales le dió un fuerte empujón mientras el otro le quitaba la cartera que llevaba, contentando documentos importantes y 2,450 pesetas en billetes.

— Ha ingresado en la cárcel Juan Vivó Oliver, que fué sorprendido cuando iba a robar en la tienda de la casa número 118 de la carretera de la Cruz Cubierta, propiedad de Pedro Tomell Artigas.

— Un vecino de la calle de Tallers tomó como nodriza para criar a un hijo suyo a una mujer a la que a los pocos días le entregó 6750 pesetas que le solicitó y el domingo entregó a su esposo otras 100 que le pidió, con el pretexto de llevar a un hijo suyo al pueblo de su naturaleza, habiendo desaparecido la nodriza con ocasión de haberla enviado a efectuar unas compras.

En la casa del denunciante se ha notado, después de marcharse aquélla, la falta de varias prendas de ropa de señora y otras varias de niño.

— Los guardias de seguridad de servicio en la calle del Comercio fueron avisados de que en la casa número 56 de la indicada calle se había intentado cometer un robo.

Acudieron los citados guardias y encontraron una palanqueta en el segundo piso de la casa.

En el piso cuarto, primera puerta, de la misma casa, se hallaba la vecina del piso y al oír los ruidos salió y sorprendió a tres individuos que intentaban penetrar en su casa, los cuales, al verse descubiertos, se dieron a la fuga.

— Acusado por Arcadio Sanmartín de haberle sustraído dinero y objetos por valor de unas 300 pesetas ha sido detenido Pedro Ramis. El detenido era mozo del Sanmartín.

— Ha ingresado en la cárcel Pedro García, que fué detenido al escalar la tapia de una casa de la calle de Castillejos, de cuya casa había sustraído unas guarniciones para caballerías.

Postal del martes

¡Mantecao helao!....

Los madrileños se han alarmado porque en la villa y corte se han descubierto dos fábricas de mantecado artificial. Aquí esas cosas no nos alarman, porque todos estamos en el secreto de que hay muy pocas cosas naturales y muchas artificiales. En materia de helados nos contentamos con que estén fríos, sin profundizar sus componentes. No es cosa de molestar todos los días a los laboratorios de análisis.

—Chico, tráeme un "mantecao", pero que tenga mucho copete.

Y el chico nos pone delante una copa llena de una cosa amarilla que se derrite por momentos. Lo paladeamos: sabe a huevo y a vainilla. Sí, está muy rico, digan lo que quieran los alarmistas. Pero intimamos con el camarero, previa una propina decente, y el buen hombre nos hace confidencias alarmantes. En aquel mantecado no hay leche, ni huevos, ni siquiera azúcar, si apuramos un tanto la cosa. Tiene, sí, unos polvos amarillos que hacen inútiles las gallinas y sus "derivados", que también sirven para hacer flanes y "bis-cuit glacé". Los helados de limón no lo han visto tampoco ni por el forro, pues bastan unos granitos de ácido cítrico, y los de fresa basta con un poco de esencia y una sustancia colorante. ¿Pues qué se habían creído ustedes, que por dos o tres reales les iban a dar leche, huevos, azúcar, vainilla, etc.? Pues a fe que no están poco caras estas cosas.

—¿Y no hacen daño estas cosas?

—Se conoce que no, porque nadie se queja. ¿Ve usted aquel vaso de horchata de chufas que se está tomando aquella señora? Pues no las ha olido siquiera.

—Parece increíble; pero ¿cómo progresa la industria moderna!

—Una atrocidad. Fíjese usted cómo

se relame aquella señorita con aquella copa de leche merengada. Pues yo le juro, como me llamo Tiburcio, que allí no hay una gota de leche ni de merengue.

Sí, indudablemente, los mantecados y helados son artificiales; pero, por lo visto, inofensivos. Yo soy un fanático por los helados y llevo más de treinta y cinco años tomándolos casi a diario y nunca me han dado ni un plebeyo mal de tripas. Por lo visto, el cuerpo humano se habitúa fácilmente a los venenos. Debe suceder con los helados lo que con el alcohol. Cierta clérigo se tomaba todos los días dos o tres copas de coñac y su ama de llaves le decía:

—No tome usted eso, que es un veneno.

Y él contestaba, relamiéndose:

—Sí, hija; pero debe ser un veneno muy lento, pues hace cincuenta años que lo tomo y todavía no me ha dado la menor molestia.

¡Mantecao helao! Cualquiera sabe las perfidias que encierras con tu colorcillo amarillento, tu perfume de vainilla y tu sabor de huevo. Aparéntas lo que no eres, como los hombres, y vas a nuestro estómago no sabemos si a refrescarnos o a envenenarnos. Pero sabes bien, y esto te salva.

No; el desubrimiento de las fábricas de helados artificiales en Madrid no nos quitará el sueño, ni nos alejará de las horchaterías, ni aun del modesto carretón del "tío Ché".

¡Si que estaríamos frescos, aquí, que comemos y bebemos todo artificial, que fuéramos ahora a sentirnos escrupulosos por unos polvos y una miaja de sacarina!

¡Mantecao helao! Y siga la farsa. Que haya un veneno más, ¿qué nos importa?...

FRAY GERUNDIO.

Dignidad obliga

La campaña de propaganda en pro del subsidio de vida cara iniciada por los obreros y empleados municipales, que vienen realizando tanto en asambleas como en la Prensa, es de una gran enseñanza para todos. Y es de gran enseñanza por tres razones:

Primera. Porque ella demuestra que para defender los intereses, tanto morales como materiales de los consocios, no es condición precisa el ser sabio, pertenecer a los de alta categoría, ni ser de los que usan chistera y guante blanco.

Segunda. Que para conseguir los beneficios que con respecto al subsidio de vida cara se han obtenido ha bastado que una nutrida asamblea nombrara una Comisión de hombres tan sencillos como animados de buena voluntad, los que, armados con la lógica, la justicia, la dignidad y el derecho, se dirigieron al alcalde y secretario primero y a los concejales de recta y justa conciencia después, al mismo tiempo que pidieron el apoyo de algunos diarios, tales como EL DILUVIO, "El Progreso", "La Vanguardia" y otros para que dicho subsidio fuera concedido por parte de los ediles, conforme a los justos anhelos de los obreros y empleados del Municipio y no, como el señor Maynés y el señor Vidal y Guardiola pre-

tendian, apoyándose en la famosa letra B, producto, no de justa y humanitaria conciencia, sino de egoístas y maquiavélicos cerebros.

Tercera. Que no es con tácticas con vistas a lo nebuloso y a lo chanchullesco, usadas por Juntas que fueron, como se va a la positiva defensa de los intereses de los asociados en general, sino con lealtad, con energía, con aquella abnegación que da el firme deseo del que quiere cumplir bien y dignamente.

Sin estridencias, sin amenazas, sin tumultuosas presentaciones, que no fueron más allá de momentáneo fuego de virutas, y sin kilométricos discursos en ninguno de los balcones de las Casas Consistoriales, el subsidio de vida cara se ha obtenido con los aumentos pedidos por la Comisión de hombres humildes, sin que en este pleito ventilado entre obreros y empleados municipales y el Municipio haya habido vencidos ni vencedores, ya que los indispensables trámites se han llevado a feliz término dentro del mayor respeto, la indispensable armonía y la bien entendida dignidad. Así será en todos los trabajos que la actual Comisión gestora en pro del subsidio de vida cara vaya realizando mientras cuente con el beneplácito y confianza de la asamblea que la nombra.

No hay que olvidar que esta Comisión será enérgica y perseverante mientras el total de los asociados se muestren unidos y sol-

darizados con ella y en ella depositen su confianza. Es por esto que la Comisión gestora, animada del más noble deseo, tiene el firme propósito de continuar el pleito empezado, hasta recabar de los concejales el pago del total del subsidio de vida cara, tal como en pleno Consistorio fué reconocido en tiempos del tan digno como honrado señor Jordá. Es decir, el pago del subsidio a razón de cinco y seis reales diarios, como estaba convenido.

Y para que nadie se llame a engaño decimos: lo que la Comisión gestora se propone es que se nos abonen las 913'50 pesetas que nos corresponden a cada uno de los obreros y empleados; 313 ahora y en dos plazos, lo antes posible, cantidades que, unidas a las 137 pesetas ya cobradas, hacen el total de la cantidad que en justicia nos corresponde cobrar en concepto de vida cara, a saber: 513'50 pesetas.

Y si algún "economista", como el señor Vidal y Guardiola, o algún "económico", como el señor Maynés, aferrado a sus tan maquiavélicas como sistemáticas negativas, pusiera por excusa la falta de ingresos en las arcas del Municipio, sin tener para nada en cuenta derroches como el del parque Güell, terrenos de Montjuich y otros, les diremos: el año económico 1922-23 dará un ingreso de recaudación, sólo en concepto de arbitrios indirectos, de cerca de tres millones de pesetas más de lo calculado en los presupuestos, cantidad más que sobrante para abonar el total de vida cara, tal como lo piden los obreros y empleados de humilde categoría.

Nosotros esperamos que para bien de todos y orgullo de nuestra Asociación todos los empleados de arbitrios en general y los de arbitrios indirectos en particular sabrán dar una prueba más de su celo y honradez en el cumplimiento de su deber. No olvidemos que esta obra de moralización es obra de todos porque a todos interesa.

Cumplamos todos con nuestro deber. Dignidad obliga.

Que se vea dónde están los que de verdad se interesan por el bien y prosperidad de los intereses de Barcelona.

LINCE.

CONTRA UN DIPUTADO PROVINCIAL

¿Van a echar a Pich II del lerrouxismo?

Con asistencia de nutridas representaciones de las entidades y Juventudes radicales enclavadas en el distrito segundo provincial se celebró el domingo por la noche en la Casa del Pueblo una reunión para tratar de asuntos del partido.

Del resultado de la reunión expresada se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

"Reunidos los representantes del Centro de Federación Republicana, Círculo Republicano Fraternal del distrito segundo, Juventud Radical Fraternal del propio distrito, Centro Radical Republicano y Juventud Vanguardia Radical del distrito tercero, Centro de Juventud Republicana Aragonesa, Fraternidad Republicana de la Casa del Pueblo, Unión Republicana Graciense, entidades todas ellas enclavadas en el distrito segundo provincial, examinaron detenidamente los asuntos que motivaron la convocatoria, acordando reunirse nuevamente el próximo viernes, día 21, en la Casa del Pueblo, para tomar acuerdos definitivos acerca de la grave cuestión que afecta a la dignidad colectiva y al prestigio del partido radical."

Aun cuando en la nota oficiosa no se dice, parece fuera de duda que la reunión estuvo relacionada con el ingreso en la Federación Monárquica Autonomista del diputado provincial radical don Rosendo Pich.

Rómulo S. Rocamora
 ABOGADO
 R. Cataluña, 105, pral., chaflán Provenza
 Teléfono 21-91 G.

De un modo insensible, la joven había despertado en él un pensamiento criminal. Un crimen que ella meditaba desde hacía mucho tiempo.

Regresaron a Vertes Feuilles sin que nadie les viera.

Aquella misma noche Antonio y Morgana se encontraron frente a frente en la mesa; pero no cometieron ninguna imprudencia ni dijeron nada que hiciese sospechar a la marquesa o a Micaela la conducta infame de esta joven de cabellos negros, de mirada cándida y de sonrisa ingenua.

Cuando, a la hora de costumbre, cada uno se retiró a su dormitorio, Morgana no se acostó. Veló gran parte de la noche enfrascada en la lectura de un libro adquirido recientemente en Dijon y que trataba de los envenenamientos por medio del arsénico.

Al acabar su lectura, se levantó, abrió un armario y sacó un frasquito con polvos blanquesinos, que tenía oculto debajo de un montón de ropas.

Desde hacía mucho tiempo germinaba la idea del crimen en su cabeza y en su corazón gangrenado.

Con una sagacidad verdaderamente asombrosa, Morgana Le Garré lo había combinado todo. Ahora nada podía detener a la criminal en su obra destructora. Ante el pensamiento del triunfo próximo, la miserable sentía su corazón embargado de una profunda alegría, que se reflejaba en su hermoso rostro.

Ella, la hija abandonada y de humilde origen... sería marquesa de Presles.

Con una fijeza de demente contempló el frasquito que contenía la muerte.

Hacia varios meses que poseía el terrible veneno. Un estudiante de Farmacia se lo había vendido a la joven, la cual necesitó para destruir a las ratas.

Recostada en un sillón, cerca de la chimenea, donde ardía un hermoso fuego, Morgana soñaba. A intervalos, una enigmática sonrisa vagaba por sus labios.

¡Al fin iba a salir de la sombra!

En pocos días podría considerarse dueña absoluta de aquella magnífica morada. Aquellas tierras, aquellos bosques, serían de ella y todos esos criados, para quienes ahora era un ser insignificante, la mirarían con respeto e inclinarían la frente a su paso....

Con la cabeza entre sus manos, reanudó la lectura del formulario; sus dedos, temblorosos, pasaban febrilmente las páginas.

Largo tiempo se detuvo en este párrafo:

Amor del Diablo

Novela original

DE

MAXIME VILLEMER



les un papel de refinada coquetería, comprendiendo enseguida que se aproximaba el momento en que podría poner su planta sobre la conciencia de aquel hombre incapaz de defenderse.

La tentadora había maniobrado hábilmente. Antonio de Preses, completamente dominado por ella, no podría resistir mucho tiempo...

—Usted no partirá—dijo el marqués en voz baja—; usted no dejará esta casa... no quiero... yo la defiendo. Si usted parte, la seguiré... y usted no querrá obligarme a que falte al deber que me reñene en mi hogar. Para no perderla cometería sin vacilar las mayores locuras... ¡la amo mucho! Desde que la conocí, mi corazón es de usted; no late más que por usted... y este amor me mata.

El marqués, muy pálido, la contemplaba con arrebamiento. La joven se sentía adorada; una orgullosa sonrisa se dibujaba en sus labios de coral y un relámpago de triunfo iluminó sus grandes y rasgados ojos.

Morgana Le Garré estaba en todo el esplendor de los veinticinco años. Sabía que era bella; su espejo se lo decía todos los días y las ardientes miradas del marqués Antonio de Preses lo proclamaban a menudo.

Colocada en calidad de aya de Micaela de Preses en Vertes Feuilles, Morgana había amargado la dulce existencia de aquella opulenta familia. La casa, anteriormente tranquila, era ahora un infierno; un demonio había destruido toda la tranquilidad, toda la dicha reinante.

Antonio era esclavo de esta sirena; el coloso estaba vencido. Y cerca de esta mujer, cuya manecita se apoyaba sobre su brazo, se encontraba sin fuerza para resistir la pasión que agitaba su alma.

Inclinado hacia ella murmuraba, emocionado, con voz temblona y bañada en lágrimas:

—¡La adoro! No quiero que parta. ¡Permanezca usted siempre cerca de mí... se lo suplico, Morgana!

—¿Voy a consagrarle yo mi vida para que usted no me dé nada en cambio?—dijo la joven secamente—. Tengo veinticinco años; dentro de diez seré una vieja y no podré crearle la vida que he soñado. ¡Ah! Si usted no fuese casado... si usted pudiese darme su nombre... me quedaría y le amaría siempre.

—¡Ah! ¡Ser libre!... ¡Ser libre!—gritó el marqués.

—¡Esta sería la dicha!... Pero usted no es libre...
—Sí, ser libre... ser libre... ¡Qué dulce paz entonces en Vertes Feuilles! Micaela se casaría y nosotros quedaríamos solos solos con nuestro amor.

—¡Oh!... Admirablemente acogida...

—¿Tiene usted alguna queja de Micaela?

—Micaela no revela sus pensamientos. Cuando llegué a Vertes Feuilles, la joven regresaba de un largo viaje en compañía de su madre. Estaba triste, enferma, siéndome imposible hacer sonreír a esta niña, a quien una pena secreta martirizaba y ensombrecía.

En efecto, Antonio había notado esta tristeza de su hija, esta enfermiza palidez, inexplicable en una niña antes tan fresca y tan alegre.

Interrogó con este motivo a la marquesa, de quien no obtuvo sino lacónicas y evasivas respuestas. Desde entonces nadie se volvió a ocupar de la melancolía de Micaela. Su padre, absorto en su pasión por Morgana, no parecía interesarse por el estado de salud de su hija.

—Le ruego que no me hable más de Micaela ni de la marquesa—dijo Antonio, estrechando las manos de Morgana.

—Su mujer... su hija...—dijo la joven con ironía—. Yo no soy ni puedo ser para usted más que una extraña. El amor que he tenido la desgracia de inspirarle me obliga a dejar sin demora su casa, porque, se lo he dicho varias veces y se lo vuelvo a repetir hoy, jamás, jamás seré su querida. Tengo horror a todas las situaciones equívocas y horror también al marido de otra. ¿Qué busca usted en mí sino satisfacer un capricho y apagar la febril pasión que le devora? Después, cuando la sociedad haya matado su amor, me abandonará como se abandona un juguete que ha cesado de gustar.

—¡Oh, Morgana!... ¡Morgana!...

El marqués estrechaba entre sus brazos a la joven. Allí, en la sombra del bosque, sentados bajo el mismo árbol, el uno junto al otro, él había posado los febriles labios en su nuca, blanca como la leche, intentando rendirla...

La joven no se había rebelado. Se dejaba robar besos enloquecedores, pero sin entregarse.

Sordamente, en la sombra, como un reptil, se había deslizado en la vida honrada del marqués, tratando de matar su conciencia timorata.

Desde el primer día comprendió que este hombre tímido, que no conocía bien la vida, se entregaría por completo a su amor—el primero que quizás había sentido—y resolvió aprovecharse; Morgana Le Garré, hija de un pescador bretón, quería ser marquesa...

Pero, ¿cómo y de qué manera?

Entonces comenzó a representar con el marqués de Pres-

PRIMERA PARTE

UN DRAMA DE FAMILIA

I

Estamos a 30 de Octubre de 1878:

Atardece y los pálidos fulgores de un sol de otoño iluminan débilmente los valles y los bosques.

La temperatura es aun bastante benigna y, en consecuencia, soberbio todavía el aspecto de la campiña, aunque ya los árboles, heridos por la frialdad de la madrugada, comienzan a despojarse de sus hojas.

Un profundo silencio envuelve a la Naturaleza toda, silencio interrumpido a intervalos por el sonido melancólico del cuerno y por los tiros que disparan los cazadores.

Un hombre, cercado de sus perros, se sienta junto al tronco de un árbol para fumar y meditar.

Parece muy fatigado.

¿Qué edad tiene este cazador, conocido en diez leguas a la redonda, el dueño de Vertes Feuilles, el marqués Antonio de Presles, hijo del país? Los que le han conocido en el curso de su vida saben que no tiene todavía cincuenta años; pero los que le ven por vez primera le creen un sesentón, según está de viejado.

Desde hace algunos meses el marqués Antonio de Presles ha envejecido diez años. Profundas arrugas surcan su frente inteligente y espaciosa y un círculo sombrío rodea sus ojos, inquietos y febriles.

Antonio de Presles es el tipo perfecto del aristócrata campesino; en verano y en invierno permanece en sus tierras, dividiendo el tiempo entre la caza, las largas correrías a caballo y la vigilancia de sus dominios.

De estatura elevada y anchas espaldas, personifica al hombre en toda su plenitud, lleno de energía y de voluntad.

Y, sin embargo, su busto se inclina, y aquella energía, aquella voluntad que anteriormente poseía, han desaparecido de repente.

Un pensamiento obsesivo pesa sobre esta vida, antes tranquila y ahora atormentada.

Toda la mañana ha errado el marqués por los bosques a la ventura. No ha cazado ninguna pieza; su moral está vacío; pero ha fatigado su cuerpo, calmado la fiebre que, desde hace varios meses, le devora noche y día.

Con la escopeta entre las piernas, cercado de sus perros tendidos en la yerba, continúa la meditación que absorbe su pensamiento.

De vez en cuando levanta hacia el cielo su gruesa cabeza poblada de negros cabellos, eleva al infinito sus miradas tristes y dulcemente pronuncia un nombre:

—¡Morganal!

Murmura este nombre y una sonrisa de alegría profunda vaga por sus labios.

En este momento, las cinco de la tarde suenan en el reloj de la iglesia de Salmaize y en el del viejo castillo que, aun en nuestros días, domina el valle, y casi enseguida esta hora, que anuncia el final del día, es repetida por el reloj de la ermita de Verrey.

El hombre se levanta con aire fatigado y algunos minutos después se le ve caminar por la blanquecina carretera que conduce al pueblo de Verrey, pequeña estación de la línea férrea P.-L.-M., situada entre Monthard y Dijon.

El marqués de Presles distingue ya el castillo de Vertes Feuilles, que se destaca claramente entre las sombras que comienzan a envolverlo todo, y ve su verja monumental, cerrada a la sazón.

Luego mira más atentamente en la dirección aquella y divisa a una mujer que camina con paso lento.

El marqués se detiene con la frente bañada en sudor y el corazón palpitante. ¡Es ella!

Aquella misma mañana él la había suplicado que fuera a su encuentro para que solos, en la sombra del bosque, pudiera expresarle todo su amor...

Y temblando murmuró:

—¡Y ha venido, ha venido!
La soledad es profunda; no pasó nadie; no se escuchó el menor ruido. Los perros, fatigados, no se internan ya en las

malezas que circundan el camino. Marchan con la cabeza baja, rendidos por las largas carreras de la jornada.

Antonio de Presles no se preocupa de que los labriegos, al regresar a sus casas, puedan ver a la joven. Poco le importa; ahora está insensible a todo; su conciencia parece cerrada al sentido moral.

—¡Morganal! Morganal!

Esta se encuentra ya próxima; algunos instantes después la tiende la mano, y esta mano blanca, surcada de venitas azules, tiembla entre las de Antonio.

El le dice muy bajo:

—¡Ha venido usted!

—¡Sí; tengo tantas cosas que decirle, que era preciso mil veces.

El marqués se estremece, una palidez cadavérica cubre su frente y su corazón late con violencia.

Se aparta del camino, llevando de la mano a la joven, y ambos se internan en el bosque, donde no podrán ser vistos ni oídos de nadie.

—Quiero abandonar Vertes Feuilles, señor marqués—dice la joven fríamente.

—¿Quiere usted partir? ¿Cómo es posible que nosotros nos separemos? Hace mucho tiempo que usted conoce el amor loco que me ha inspirado y la pasión que consume mi alma. ¡Míremel! No verá usted ya en mí al hombre desprecupado y alegre que conocí hace diez y ocho meses. Todos se sorprenden de verme tan cambiado y mi mujer y mi hija se inquietan por la misma causa. Usted sólo, Morgana, usted, que es la causa de este cambio, es la única que no ve nada, que no se apretaba de nada.

El marqués se inclinó hacia ella y posó sus labios, abridos por la fiebre, sobre los negros cabellos de la joven.

Y muy bajo, tan bajo que sus palabras parecían suspiros, murmuró:

—Si viera usted cuánto la amo...

—Yo la amé casi enseguida—continuó el marqués—¡era

usted muy desgraciada cuando la encontré en Dijon, huérfana de todo amparo. ¿Recuerda? Usted buscaba una colocación de señorita de compañía y no la encontraba. Lo supé, y como mi hija Micaela necesitaba un aya, rogué a usted que aceptase esta colocación. Entonces entró usted en mi familia, que ahora es casi la suya, siendo bien acogida por Micaela y por la señora de Presles.

DEPORTES

FOOTBALL

Ha sido el tema obligado durante la última semana el partido organizado por la Cruz Roja entre los primeros equipos de los clubs Español y Martinenc, señalado para anteayer en el campo del C. D. Europa.

La benéfica entidad organizadora ofreció para el vencedor una magnífica copa, que durante varios días ha estado expuesta en un establecimiento de la Plaza de Urquinaona, siendo la envidia de cuantos pelotean balones.

El Español, ávido de quitarse la espina que le clavó en el anterior encuentro el Martinenc, y éste, deseoso de afirmar su victoria, eran elementos altamente atraentes para colmar el campo del Europa de aficionados. Si a esto añadimos el fin benéfico de la fiesta, no es de extrañar el llenazo alcanzado.

Bajo el acertado arbitraje de Torrens colocáronse los equipos como sigue:

Español: Ibars—Amadeo, Peris—Perich, Sanahuja, Urgell—Tonijuan, Spencer, Pedró, González, Canals.

Martinenc: Santizo—Trallero, Samsó—Comorera, Vergés, Beasas—Vilar, Lakatos, Carapulg, Barrachina, Rodríguez.

El primer tiempo, más que ataque y defensa, vimos mucho peloteo, corriendo el campo de arriba a abajo, con mucho tren, eso sí, pero sin acierto.

Las puertas fueron bastante atacadas; pero los balones eran más aficionados a bordar el marco que a penetrar en su interior, temerosos, sin duda, de ser recibidos a puñetazos y puntapiés, como es costumbre en los descorteses porteros futbolísticos.

Obtuvo el estreno el Martinenc, rematando un corner que ya había despedido Ibars; pero armóse un lío y el balón entró en la red.

Resultan admirables los esfuerzos de Spencer en busca del empate. La suerte perra se obstina en no complacer al notable delantero. Muy al contrario, el Martinenc se apuntó el segundo goal, recogiendo y rematando Barrachina un pase de Lakatos.

En la segunda parte el juego desarrollado por ambos equipos fué de los que forman época. Unas manos de Samsó son castigadas con un penal, que con éxito entró Spencer, apuntándose el Español su primer goal.

Un centro de Canals lo remató Spencer, con el segundo goal español.

Empatados los equipos, enardeciéronse en busca del goal de la victoria; pero el exceso de gas les hace incurrir en frecuentes castigos.

Contra el Español se tiró un golpe libre, que Lakatos tradujo en el tercer goal martinenc.

Todos jugaron maravillosamente, tal vez algo más el Martinenc.

Amadeo hace manos cerca del área. El "foult" lo tiró Lakatos, pasando a Barrachina, que escapó como un rayo, logrando el cuarto goal martinenc.

Terminó el encuentro poco después con el resultado de 4 a 2 favorable al Martinenc.

CICLISMO

El Sport Ciclista Badalonés puede vanagloriarse justificadamente del éxito alcanzado en las carreras celebradas en el espacioso velódromo de la ciudad vecina.

El atraente programa del domingo anterior fué superado anteayer con motivo de celebrarse la final del campeonato de velocidad, series de medio fondo tras moto, alternados con eliminatorias para los no clasificados en las carreras del domingo anterior.

Efectuóse en primer lugar la eliminatoria entre los corredores inscritos para el campeonato de Cataluña, con exclusión de los finalistas y de los tres primeros clasificados el día 2.

Se eliminaba un corredor cada tres vueltas. El orden de eliminados fué el siguiente: Bohigas, Sant, Bayer, Carpi, Alimón.

Campeonato de Cataluña de velocidad :: Final :: 1,000 kms. :: cinco vueltas

Alineáronse los tres clasificados, llegando por el orden siguiente:

Tresserras, 1' 36" 1/5.

Alegre.

Cabrera.

Ganó el campeonato Tresserras, que dió la vuelta a la pista, ostentando la banda y un ramo de flores, entre los aplausos del público.

Campeonato de Cataluña de medio fondo tras moto :: Primera serie :: 40 kms. 200 vueltas

Corrieron:

Armengol, entrenado por Buxadé, 55 m. 13 s. 1/5.

Alegre, entrenado por Rubio, cinco vueltas.

Forgas, entrenado por Tresserras (E.), distanciado.

La lucha entre Armengol y Alegre fué dura, no logrando Alegre otra cosa que acercarse a Armengol, sin lograr pasarle.

Segunda serie

Monteys, entrenado por Rubio.

Tresserras II, por Tresserras I.

Rius, por Parladé.

Tresserras II, que había logrado una vuelta de ventaja, por pana en la moto de su entrenador la perdió en la vuelta 60. Intentó nuevamente poner en marcha la moto en la vuelta 71, pero la máquina dijo nones.

Entretanto Monteys se aprovechó para ganar la vuelta perdida y algo más. Luego, en la vuelta 92, establecen nuevamente contacto los hermanos Tresserras; pero abandonan a las 110.

Clasificáronse:

Monteys, entrenado por Rubio, 56 m. 56 s. 4/5.

Rius, entrenado por Parladé, a dos vueltas.

La prueba final se correrá el domingo próximo.

La Peña Sportiva Gracienco celebró anteayer una carrera de 50 kilómetros en el recorrido desde la fábrica Klein hasta el kilómetro 25 de la carretera de San Adrián a La Roca y regreso.

Orden de llegada:

J. Solanas, 1 h. 41' 5".

J. Llaumá, 1 h. 51".

F. Ginestá, 1 h. 58".

J. Font, 2 h.

J. Barrera, 2 h. 2".

J. Maristany, 2 h. 3".

M. Guzmán, 2 h. 3' 3/5".

Clasificáronse hasta 14 corredores.

ATLETISMO

Organizadas por la Associació Catalana de Marxadors celebráronse anteayer, en el antiguo campo del F. C. Barcelona, varias pruebas atléticas, en las que tomaron parte un nutrido lote de concursantes.

La organización, aunque cuidada, adoleció de algún pequeño lunar, fácil de evitar en lo sucesivo.

He aquí los resultados:

100 yardas lisas

Celebróse por eliminatorias.

Final:

Dubois (F. C. Barcelona), 11" 2/10.

Cebrián (C. D. Europa), a diez centímetros.

Dasca (C. D. Español), a un pecho.

400 metros lisas

Cebrián (Europa), 1' 45".

Dasca (Español), a un metro.

Vives (España), distanciado.

3,000 metros :: Steeple-chase

Palau (Español), 9' 4".

Calvet (Barcelona).

Arboli (Barcelona).

3,000 metros marcha :: Neófitos

Sin clasificación.

Lanzamiento del peso

Laffite (C. N. Barcelona), 10'99 metros.

Alger (F. C. Barcelona), 10'54.

Canudas (F. C. Barcelona), 8.

Lanzamiento de jabalina

Laffite, 34'73 metros.

Alger, 31'65.

Montaner, 30'05.

Marcha a la americana :: Una hora :: Equipos de dos

Meléndez-Albesa, F. C. Barcelona.

Pérez-Valla, U. S. Sans.

Vein-Maestro, C. D. Español.

Tomás-Alabart, Tagamanent.

Gibert-Rivas, F. C. Barcelona.

Sirvent-Urrutia, F. C. Barcelona.

Nos fué imposible obtener los tiempos conseguidos a consecuencia de haberse presentado varias protestas.

Este pequeño lunar parece que no se repetirá en otra ocasión por haber oído de labios de un conspicuo del Comité provincial que se tomarán las medidas necesarias para evitar su repetición.

VASCO

Dos partidos a 40 tantos jugáronse anteayer en el Frontón Condal entre socios de la Sociedad de Sport Vasco.

Primer partido

Rojos: Larrad-Montagut, 40 tantos.

Azules: Boldú-Bo (J.), 38.

Segundo partido

Rojos: Larramendi-Olamendi-Montagut, 25 tantos.

Azules: Bó (J.)-Mas, 40.

NATACION

Continuaron el domingo último los partidos de water-polo correspondientes al campeonato de Cataluña de tercera categoría, según los datos a continuación:

C. N. Mataró, 3; C. N. Barcelona, 2.

C. N. XX, 3; Club de Mar, 2.

Por falta de árbitro no se pudo celebrar el partido C. N. Barcelona y Atlético de segunda categoría.

Celebróse una prueba braza de pecho 400 metros entre los nadadores Lavilla y Balcells, que llegaron por el orden indicado.

VELA

Celebróse anteayer tarde la tercera y última prueba de la regata reservada a yates de la serie "Hispania", tripulados por señoritas, organizada por el Club Marítimo de Barcelona.

Conocido ya, en vista del resultado de la prueba anterior, que el premio de honor copa de la reina Victoria correspondía al yate "Rügel", patrocinado por la señorita Mercedes Pi, por haberlo ganado en tres años, quedaba pendiente la adjudicación de los restantes premios.

En la prueba celebrada el domingo se clasificaron "Grotá", "Garbi", "Nena" y "Culp".

Celebróse seguidamente el reparto de premios, en el que no faltaron frases galantes y entusiastas para las blandistas.

La prueba correspondiente a yates de fórmula internacional de la Copa Primavera corrióse en la mañana del domingo.

Con viento fresco y mar rizada, más tarde tornóse el tiempo algo duro.

El orden de llegada fué el siguiente:

"Barandil", 1 h. 35".

"Bajazzo", 1 h. 42' 29".

"Aga", 1 h. 46' 55".

"Momo", 1 h. 47' 15".

"Rosiola", 1 h. 50' 6".

Clasificación general

"Barandil", del C. M.

"Bajazzo", ídem.

"Giralda V", ídem.

"Mercedes", ídem.

"Giraldilla", del C. N.
 "Aga", del C. M.
 "Cáspita", Idem.
 "Rosiola", Idem.
 "Momo", del C. N.
 "King-Koal".

BOXEO

Bastante concurrencia atrajo el programa de boxeo que el sábado se desarrolló en el teatro Español, pues aparte del interés que por sí solo despertaba el combate Sáez-Alís, otros cuatro combates de interés, entre los que se destacaba el de Agustín Villar-José Aragonés, habla en el mismo.

Un gran combate libró Balué a Herrero, venciendo por puntos en seis rounds, lo mismo que Barbens a Moya; González obligó a abandonar a Araül al cuarto round.

Aragonés y Villar hicieron el combate de la noche, arrancando fuertes aplausos al público. El combate fué durísimo, venciendo por puntos Villar, debiendo para ello emplearse a fondo ante la resistencia y acometividad de Aragonés.

Sáez holgadamente venció por puntos a Ricardo Alís. Hasta el quinto round no se vio claro hacia dónde iba a inclinarse la balanza, pues Sáez fué dominado en el tercero y cuarto rounds, especialmente en éste, que fué seriamente tocado; pero a partir del quinto el dominio de Sáez se vio claramente tanto, que el combate perdió interés, haciéndose pesado.

Para el jueves se anunció al aire libre, en el Parque, la final del torneo del peso ligero entre Sancho y Deprades.

La detención de Marcelino Domingo

Marcelino Domingo, que se halla ya en libertad provisional, sigue, no obstante, en Lérida, a disposición de la autoridad judicial militar y por orden expresa de la misma. Créese que, dentro de pocas horas, la referida jurisdicción permitirá al señor Domingo el abandono de aquella inexplicablemente impuesta residencia.

Como decíamos anteayer, Marcelino Domingo fué detenido el viernes por un agente de esta Jefatura de policía, en méritos de una reclamación del Juzgado militar de Lérida, que le instruye sumario por un artículo considerado injurioso para el ejército publicado en "El Liberal" de Madrid en Agosto del año pasado, sobre el cual nada dijeron las autoridades de la corte y que fué a los pocos días reproducido, sin autorización del señor Domingo, en "El Ideal" de Lérida.

En este artículo, en el cual se comenta el problema marroquí a raíz del desastre de Annual y Melilla, artículo inofensivo en Madrid, ha querido ballar el Juzgado militar de Lérida conceptos injuriosos para su institución. El señor Domingo salió para Lérida el sábado por la mañana, acompañado de un agente de vigilancia y de nuestro estimado compañero el distinguido abogado y diputado provincial don Juan Casanovas, quien le asistió en cuantas diligencias debieron llenarse.

Nuestros distinguidos amigos señores Domingo y Casanovas fueron atendidos en Lérida por numerosos amigos y personalidades y especialmente por el culto letrado y diputado provincial de aquella población don Mariano Jaques, que intervino en todas las diligencias judiciales.

Creemos que de un momento a otro, solventadas las aludidas diligencias, tendremos ocasión de ver nuevamente entre nosotros a Marcelino Domingo, que una vez más sufre persecución por la justicia y en esta ocasión de una manera singularísima, por un artículo sobre Annual, como si en definitiva trataran de exigir a él las responsabilidades del desastre lamentado.

¡Sería curioso que Marcelino Domingo fuera el único procesado por el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla!

Al pueblo de Barcelona

Ayer, lunes, día 17, se ofreció en suscripción pública el empréstito acordado por el Ayuntamiento de Barcelona para terminar las obras y atender a los gastos de celebración de la Exposición de Barcelona de 1925.

Dejando a un lado las ventajas del empréstito en calidad de colocación de ahorros (ventajas que todos hemos procurado llevar al máximo compatible con la defensa de los intereses de los contribuyentes que nos están encomendados), la Alcaldía quiere recordar a todos los ciudadanos lo que representa este empréstito para el porvenir de Barcelona.

Representa que la Exposición de 1925, en la que todas las clases y estamentos han puesto sus ilusiones, sea definitivamente un hecho.

Barcelona entera espera de la Exposición de 1925 un impulso ascendente, un aumento de prosperidad, una extensión de los horizontes, como la que representó para Barcelona la Exposición Universal de 1888, con la única diferencia de que, haciéndose ahora un esfuerzo mucho mayor, mayores han de ser también los resultados.

Barcelona debe consolidar su posición en el grupo de las ciudades modernas de primera categoría que representan un papel decisivo en la dirección de la vida espiritual y económica del mundo.

Por ello ha de intensificar la vida internacional de relación, ha de elevar su ideal ciudadano y ha de perfeccionar sus servicios.

Barcelona lo quiere. Lo acordó solemnemente con fervoroso entusiasmo e indes-

tructible unanimidad en la Asamblea de 20 de Noviembre último.

Desde entonces se ha realizado la difícil tarea de revisar las previsiones financieras, y el Ayuntamiento, por su parte, ha adoptado los acuerdos necesarios para coordinar la obra de la Exposición con la reforma general de la ciudad.

Hoy puede darse al pueblo de Barcelona la seguridad de que, sin necesidad de adoptar nuevos acuerdos, existen proyectos aprobados para transformar la ciudad, terminando la red de alcantarillado, modernizando la pavimentación, realizando muchas urbanizaciones en todos los barrios, construyendo casas baratas y mejorando los servicios de hospitales, mataderos, mercados, cementerios, etc. Están aprobados los proyectos y disponibles los medios financieros para ejecutarlos.

Los barceloneses pueden estar seguros de que la obra de la Exposición forma hoy parte de un programa que el Ayuntamiento tiene la voluntad y los elementos para ejecutar con rapidez.

Sólo le resta apelar a la cooperación decidida del ahorro barcelonés, que nunca ha dejado de responder al llamamiento de las grandes empresas públicas y particulares de expansión ciudadana.

El empréstito de la Exposición no ha de ser considerado como una simple colocación ventajosa de capitales; todos los barceloneses deben ver en él un deber para con la futura grandeza de nuestra Barcelona.

Barcelona 14 de Julio de 1922. — El alcalde, F. Fabra.

LOS "RABASSAIRES"

Campaña agraria

EN SENTMENAT

El sábado último se celebró en Sentmenat un mitin agrario, con el local atestado, de tal suerte, que quedaron fuera muchos ciudadanos.

Usaron de la palabra un rabassaire de Sentmenat, el señor Riera; de Martorell, Ferrer, de Vil·la, y Luis Companys.

El señor Companys explicó la forma de reorganización de los rabassaires de Cataluña, añadiendo que todos quedaban sorprendidos del rápido resurgimiento de la conciencia de los cultivadores del campo.

Realizó la importancia de la agricultura. Es menester — dijo — intensificar la producción agraria, crear nueva riqueza, como único medio para resolver la crisis económica nacional.

Nuestras campañas se basan en dictados de justicia y en sentimientos de cordialidad. Hay mucha gente interesada en desvirtuar nuestras palabras. Pero nosotros queremos que nos juzguen después de haberlos oído. Invitamos a nuestros adversarios a actos de pública controversia.

El orador desarrolló después el problema de la "rabassa moria" y la actual situación de los rabassaires, que pagan el 25 y 33 por 100, o sea la tercera o cuarta parte de los frutos de una viña que ellos mismos han plantado y que luego, después de haber creado la riqueza con el sudor de varias generaciones, son desahuciados de la finca...

El señor Companys dice que esto es una explotación que no puede perdurar y no durará si los rabassaires permanecen unidos, tienen fe y entusiasmo como hasta ahora vienen demostrando.

El señor Companys terminó en párrafos emocionantes, ensalzando las luchas por el ideal y el sacrificio por los postulados de redención humana.

EN SAN ESTEBAN SASROVIRAS

El domingo se verificó un importante mitin en este pueblo, a pesar de que el monterilla, alceccionado por los propietarios, hizo todo lo posible por evitarlo, recurriendo incluso a huir del pueblo, dejando a la guardia civil con órdenes concretas para poner entorpecimientos a los organizadores del acto.

Pero todos los manejos caciquiles y de los explotadores de los trabajadores de la tierra fueron inútiles.

El mitin se celebró con asistencia de muchos obreros del campo, que han respondido al llamamiento de los propagandistas de la Federación de Rabassaires de Cataluña con un entusiasmo y una decisión que son garantía del triunfo de sus justísimos anhelos.

Comenzó el acto bajo la presidencia del que ocupa la de la Sociedad de Rabassaires de la citada localidad.

El compañero Bonastre, de Masquefa, pronunció un razonado discurso explicando el significado del movimiento y alentando a los agrarios de San Esteban a que se incorporen a sus compañeros de toda Cataluña para luchar con ellos para salir de la esclavitud en que viven.

A continuación, Riera, de Martorell, dijo breves y entusiastas palabras que enardecieron a los oyentes.

El compañero Martrat, de Martorell, hizo un estudio del problema, poniendo de relieve las injusticias de que se hacen víctimas a los que hacen producir la tierra con su esfuerzo.

El propagandista Braulio Solsona tuvo enérgicas frases de condenación para el caciquismo, que, aliado con los detentadores de la tierra, intentan coartar el movimiento reivindicador de los trabajadores agrarios de Cataluña.

Excltó a éstos a que se unan en potente organización para imponer una solución de justicia en el problema de la tierra.

Amadeo Aragay pronunció un brillante discurso, estudiando el problema de la "rabassa moria" y las soluciones humanas y de justicia que los rabassaires de Cataluña defienden.

Finalmente, el diputado a Cortes por Sabadell, don Luis Companys, pronunció un magistral discurso, en el que trató ampliamente del problema de la tierra, estudiando a fondo su realidad en el aspecto jurídico y humano.

Sus palabras, inspiradas en la razón y en la justicia, produjeron honda emoción en los oyentes, que aclamaron con entusiasmo al batallador diputado.

La Sociedad de rabassaires vió nutrida su lista de socios con muchos nombres de agrarios que asistieron al acto.

El movimiento iniciado por la Federación de rabassaires está adquiriendo una formidable importancia.

ACTOS EN PREPARACION

Los propagandistas de la Federación de rabassaires tienen en preparación los siguientes actos:

El martes, de ocho a diez, conferencia agraria en Rubí.

El próximo domingo, mitin agrario en San Pedro de Ribas.

El día 25, mitin agrario en San Martín de Surroca.

El día 29, conferencia en Caldas de Montbuy.

El día 30, acto cívico en Caldas.

El día 5 de Agosto, mitin en Sallent.

El día 6, reunión de delegados de la Federación de rabassaires en Barcelona.

A todos estos actos asistirá el señor Companys, y, además, indistintamente, los señores Riera, Ricart, Braulio Solsona, Aragay, Ferrer de Vilches, Martrat, Raventós, Durán y Casameras, Ventós y otros oradores.

Se organizará en breve una Asamblea Agraria.

GACETILLA

En vista de la afluencia de público en las oficinas encargadas del despacho de cédulas personales, la Alcaldía ha dispuesto que se continúen despachando cédulas por la mañana de nueve a una y por la tarde de tres a seis.

Si la afluencia durase hasta hoy, las zonas podrán dar contraseñas para mañana y pasado mañana, a las mismas horas, quedando definitivamente cerrado el período voluntario el jueves por la tarde si ha terminado la afluencia de público.

Bartolomé Rosell, de 40 años, dueño del bar Mallorquín, sito en la calle del Arco del Teatro, número 18, por causas que se ignoran riñó con su cliente Enrique Sáez Romero, de 50 años, y arrojó un vaso a la cabeza de éste, causándole una leve herida.

Paños. Cortes novd. sup. desde ptas. 20. Ronda San Antonio, 51. Fabregat.

En su domicilio, Torre Sellés, 8, barraca, fué agredida Josefa Parera Mur, de 44 años, por su realquilado José Benet, de 50 años.

Al hacer ayer una imposición en el Giro Postal Juan Borrull Brugada, entregó un billete de veinticinco pesetas falso, por cuyo motivo fué detenido.

Después de prestar declaración en el Juzgado quedó en libertad.

En la barriada de Casa Antúnez chocaron dos automóviles y un coche fúnebre. Uno de los caballos de éste resultó con la pata izquierda fracturada.

No hubo desgracias personales.

La guardia civil ha detenido en la estación de Pradell a Saturnino Rubio, de 31 años, vecino de Ateca (Zaragoza), autor de varias estafas.

En Tous ha ocurrido un desgraciado accidente.

En una de las fincas de don Narciso Rojas, su hijo Juan salió a cazar por los alrededores en compañía de uno de los co-

lonos, y mientras éste, al objeto de perseguir una pieza de caza, marchaba entre matorrales, el roce con un arbusto hizo disparar el gatillo del arma, con tan mala fortuna, que el disparo fué a dar al joven Rojas, que se hallaba a unos pasos de distancia.

Se ha denunciado al Juzgado la muerte de una niña de once meses llamada María de los Aldones. Según la denuncia, el fallecimiento ha sido debido a la escasez de leche que le daba su nodriza.

Al trabajar en una calderería de la carretera de Montjuich, número 10, el obrero Vicente Sabater, de 33 años, causóse una herida contusa en la región córnica izquierda.

Azúcar vermífugo Sastre y Marqués. Es el específico de las lombrices (cucs) y a la vez el mejor purgante y desinfectante intestinal de la niñez. Fijarse bien, al comprar el frasco, en si lleva la corona y el nombre Sastre y Marqués.

Al descender de un tranvía de la línea de los Orientales Adolfo Morera, de 24 años, se dió un golpe en la cabeza, sufriendo una herida contusa en la región parietal izquierda.

Comunican de Reus que se ha telegrafado a los diputados a Cortes por dicha circunscripción, en vista de la gran deprecación sufrida por las alpargatas, a fin de que soliciten del Gobierno se prohíba temporalmente la importación de dicho artículo.

En la estación de Sans, al tratar de apearse en marcha del tren mixto número 820, descendente de Madrid, un sujeto de mediana edad, tuvo la desgracia de caerse y ser arrollado por el convoy.

Fué trasladado al Dispensario de Hostafranchs, donde el médico le apreció varias graves heridas.

No pudo prestar declaración, ignorándose sus nombres y domicilio.

Nos ha visitado el médico del Dispensario de la Barceloneta a quien aludimos en un suelto que llevaba por título "El altruismo de un médico", inserto en nuestra edición del 14 del actual, para manifestarnos que si cobró las 25 pesetas de la visita fué porque tenía derecho con arreglo a las tarifas aprobadas por el Sindicato de médicos. De haberse tratado de una familia pobre — dice el doctor —, no hubiera percibido nada absolutamente.

Queda complacido.

En época de enfermedades infecciosas muchos médicos recomiendan beber el agua mineral natural VICHY CATALAN, que emerge del manantial a 60 grados de temperatura y está libre de microbios.

En el Gobierno civil se nos facilitó la siguiente nota con los precios a que deberán venderse los huevos:

Vilafranca, al por mayor, 116 pesetas; al detall, 4 pesetas docena y 0'35 uno.

Barcelona y Gerona, id., 89'50; 3'25 id. y 0'30 uno.

Alicante, Murcia, Vigo primera, Mallorca e Italia, id., 79; 2'90 id. y 0'25 uno.

Vigo segunda, Lérida, Valencia, Villagarcía-Padrón, Belanzos e Ibiza, id., 72; 2'60 id. y 0'45 dos.

Orense, Dacón y Lugo, id., 70; 2'50 id. y 0'45 dos.

Marsella, id., 62; 2'10 id. 0'20 uno.

Mazagán, id., 52; 2 id. y 0'35 dos.

Alejandro, id., 45; 1'70 id. y 0'15 uno.

La sección P. de Propaganda Autonomista del Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Indústria ha mandado una comunicación al presidente de la Diputación de Valencia felicitándole por haber

tomado el acuerdo de establecer la oficialidad del catalán.

Igualmente se ha dirigido al firmante de la proposición, señor Moliner, participándole el mismo acuerdo.

La Cámara Mercantil ha remitido al ministro de Hacienda el siguiente telegrama:

"Cámara Mercantil Barcelona, atendiendo requerimiento varios socios constituidos en Sociedades colectivas y comanditarias sin acciones, ruega V. E. digne se redactar oportunamente anunciado reglamento aplicación impuesto utilidades para facilitar pago. Recordamos también conveniencia concédase prórroga suficiente para presentación documentos exigidos para tarifas primera, segunda, tercera, ley reguladora utilidades. — Le saluda, presidente Cabré."

= KNOCK-OUT — MATAFUEGOS

Pruebas oficiales 20 Julio, once y media mañana, frente cuartel bomberos Parque.

Con toda solemnidad se ha celebrado en el Ateneo Obrero de Casa Antúnez la inauguración del estandarte de la Agrupación coral La Lira Tunisense, sección musical, de dicho Ateneo.

Antecayer por la mañana, con motivo de la primera salida del estandarte, se formó una comitiva, la cual, acompañada de la banda de la Bonanova, fué a cumplimentar a los padrinos, recorriendo después algunas calles de la barriada.

A la una tuvo lugar en el salón de actos del Ateneo un banquete en el cual brindaron, ensalzando a la Agrupación coral y a la obra de cultura que realiza dicho Ateneo, los señores Bonastre, Gil, Torres, Manajas, Pumarada, A. de Cuevillas, Lloré, Panis y otros.

Mañana, a las diez de la noche, dará el conocido naturalista señor Ferrándiz una conferencia en el Ateneo Enciclopédico Popular sobre el tema "Kuhne a través del transformismo".

La Comisión organizadora del banquete-homenaje que, dedicado al Consejo directivo del Foment de les Arts Decoratives, se celebrará el día 27, a las nueve de la noche, en el hotel Ritz, suplica a todos los socios que, por extravío o descuido, no hayan recibido la invitación a dicho acto, que se sirvan pasar por La Pinacoteca (Cortes, número 644), en donde hasta el día 26, a las siete de la noche, se recibirán adhesiones.

— [Treinta años enfermo!—Es muy frecuente escuchar de los labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase pero es hasta que se deciden a ensayar el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que los cura, a no ser que tengan una lesión orgánica reparable, y aun a éstos les alivia.

La Asociación Intima de Concerts celebrará junta general ordinaria mañana, a las diez de la noche.

Según noticias que se facilitaron ayer por la tarde en la Alcaldía, la suscripción pública del empréstito municipal para la Exposición de Barcelona, alcanzaba a las seis la cifra de 60,273 títulos, o sea pesetas 30.136,500.

De dichos títulos 20,000 fueron suscritos por el Banco de Cataluña.

Al pasar por la calle Pedro IV la joven-cita de 14 años Inés Rocha, que llevaba en brazos un niño de 11 meses llamado Bonifacio Serri, fueron alcanzados por el automóvil número 1.649.

A ambos se les asistió en el Dispensario de San Martín de leves contusiones.

En la calle del Cid, frente a la de Peracamps, una mujer llamada Lola (a) "La Catalana", pegó al joven Ricardo Boreda Royo, de 16 años, causándole varias erosiones.

ANUNCIOS

Blenorragia (Purgaciones)

Las innumerables preparaciones dedicadas a la curación de esta enfermedad tienen el inconveniente que en la mayoría de los casos producen trastornos gástricos (estómago) de mas o menos importancia. Todos estos inconvenientes están vencidos con el uso de las

PERLAS BALSAMICAS SARRIAS

Venta: Plaza Santa Ana, 9, Segalá y Redomir, 3. - BARCELONA



El gran sabio, ABATE HAMON,

ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vías Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Almorranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable, sin necesidad de sujetarse a ningún régimen alimenticio determinado.

Se entrega GRATIS a quien lo solicite, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los LABORATORIOS BOTANICOS.-Sección, n.º 11 Ronda San Pedro, 11.-BARCELONA

LA PATRIA GRAN RESTAURANT

PLATOS DEL DIA

Raviolis Genoveva
Turbeau al Blanco
Salsa Idriara
Roast-beef judias verdes

PLAZA SEPÚLVEDA (esquina calle Montaner)

Depilación sexual

Trinta años de éxito de la renombrada **Pomada Fortificante de Rodríguez de los Ríos**. Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera aplicación, constituyendo verdadera coraza contra todas las enfermedades contagiosas, por cuyo motivo debe ser empleada también por personas que gocen de buena salud. 10 pesetas bote, en todas las principales farmacias y droguerías de España. Por mayor: E. Duran, ca. C. Tetuan, 17 y 18, MADRID. En Barcelona: Vda. S. Alsina, Pasaje del Crédito, número 4.

Los cabellos pueden engañecer de golpe

Las emociones, los disgustos, las fatigas, tienen una acción directa sobre los cabellos anemados y los hacen engañecer o caer. Hay, pues, que fortificarlos. Esta es la propiedad del comprimido **SANIBEL** al bay-rhoun, que sobrealimenta, regenera las raíces y de producir nuevos cabellos robustos que no pueden engañecer ni caer. Disuelto en un poco de agua, el **SANIBEL** penetra en el interior de la piel y las raíces lo absorben inmediatamente como el único alimento del cual tienen verdaderamente necesidad para vivir. El comprimido **SANIBEL** es la solución, que no se altera jamás y se mantiene siempre eficaz, porque vosotros la hacéis con vuestras propias manos inmediatamente que debéis utilizarla. El **SANIBEL** al bay-rhoun, vieja receta francesa de familia que nosotros hemos perfeccionado, es un producto completo que obra sobre el cuero cabelludo haciendo desaparecer la caspa, el polvo y la coque que perjudican a los cabellos. Madera igualmente la transpiración, cuyo exceso acelera la caída del cabello. Cada loción cuesta unos céntimos. Los comprimidos **SANIBEL** se venden en cajas elegantes de 84 lociones al precio de cinco pesetas. Depósito general en España: DALMAU OLIVERES - BARCELONA. Se vende en todas partes.

MAQUINA ROTATIVA

Se vende, apropiada para editores o periódicos de pequeño tamaño, capaz hasta 48 páginas de 157 por 112 milímetros. Está en muy buen estado y puede verse funcionar. Razón: Calle Escudillers Blancs, número 3, bis, bajos.

AVISOS

Viudos y solteros para casarse como Dios manda, diríjanse a E. Arnau, Capellana, n.º 9, prat. (cerca P. Sta. Ana), Nada de ilos. Unica casa formal

CONSULTA para OBREROS enfermos de **VENEREO** de **SÍFILIS PURGACIONES** ORINA S. PABLO, 18.-De 10 a 12 y 5 a 9.-1 pla.

NECHURAS TRAJE buen torro, 40 plas. Carmen, 61 pr. **Casamientos legales** al porción por el dñcl. Sr. Badia, Tallers, 30, L. despach.

CURACIÓN PERFECTA DE LA **SÍFILIS** aplicación del **606 PURGACIONES** GOTA MILITAR, ÚLCERAS, etc. en 10 a 12 días. - Diríjirse al Antiguo **CONSULTORIO CLINICO** - Bamba Canaletas, 13 - De 10 a 1 y 5 a 8.-Consulta 5 plas. - Especial 10 Obreros 2 plas. - Festivos de 10 a 1

VENEREO Cura rápida con las especialidades de la farmacia **PARADELL-Asalto, 28**

CEDULAS

Documentos y certificados de todas clases. Asuntos matrimoniales Asuntos militares, etc. Carmen, 15, 1.º - Teléfono 4340 - A

Escuela chauffeurs Saivot

La que enseña mejor con coches modernos y arranque eléctrico. E. Tornos Diagonal, 348, chaf. Girona.

IMPOTENCIA

Vigor sexual rápido y sin peligros **VENEREO** SÍFILIS 606 TRIZ Marmola-Llano-Sequeira-3-1 entre Hospita y San Pablo, Consulta de 9 a 1 mañana y de 5 a 7 noche Economía para ferreteros, dependientes y drogueros

Anticipo dinero

contra entrega de facturas aplazadas, letras y otros efectos comerciales, encargándose del cobro **Cervantes, 2, 3.º, 2.ª** Entrada calle Avino, de 6 a 8.

Chauffeurs

enseñanza rápida y económica. Doy lecciones día y noche, practica mecánica. Tantarantana, 2.

LESERUCIOS

Se tramitan con rapidez, tanto de inquilinos como de rematados. Defensa en los Tribunales de toda clase de asuntos. Pleitos, herencias, cobro de créditos. - Consulta gratis de 1 a 3 calle Tamarit, 155, principal, junto Ronda.

Señorita bueriana admitiria por rección de caballero de posición y edad, asunto formal. Escriban detalles Diluvio 255.

Neurastenia

Impotencia Pérdidas seminales, Debilidad **Dr. Gallego** 15 - Conde del Asalto - 15

EMPLEOS y colocaciones

Planchadoras de blanco Falta. Viuda de Alsina y Compañía. - Lauria, 33.

Medio oficiales y aprendices para cajas de cartón, necesito. Cerdeña, 71, 4.º

Oficial para articulos de viaje se necesita en la calle de Valencia, número 113.

ZAPATEROS

Falta un operario práctico para la máquina de asentar. Calle Consejo de Ciento, números 113 y 115.

Aprendiz ganando enseñada falta en la fábrica de correas, calle Consejo de Ciento, número 78.

Cajas de cartón

Falta buenas oficiales a destajo Calle San Pedro, 11, tienda.

Maquinista Cajas cartón, falta. Carretas, 13.



HERNIADOS

El último adelanto científico para combatir con éxito seguro vuestras hernias sin operar es el **BRAGUERO MEDICAL VIVES**, admiración de la Ciencia Médica y sin rival en el mundo. Rechazad las imitaciones.

Despacho de 9 a 1 y de 3 a 7.
Rambla del Centro, 12, principal. Casa **VIVES**
(quinto al Liceo).

FUMISTERIA

Falta buen operario en construcción de artefactos de plancha con soldadura. Escribir Diluvio, 243.

Aprendizas faltan. - Calle de Tamarit, 164, principal, 1.º

FALTAN MUCHACHAS

de 14 a 18 años que sepan coser

Talleres confección

Diputación, 39
(entre Rocafort y Entenza)

HACEMOS SEMANA INGLESA

Muchachos de 12 a 15 años sepan leer y escribir para repartir entregas, sueldo y comisión. C/o. Ciento, 33, 2.º, 2.º

MINERVISTA

adelantado medio oficial con buenas referencias, precisa. - Calle Mallorca, número 123.

Falta buena camisera. - Calle de la Princesa, número 23.

FALTA MEDIO OFICIAL CAJISTA Riera Baja, 8, imprenta.

Sastre Falta buena medio oficial y aprendiz. Aribau, 23, 1.º, 1.º

Modista Se necesitan medio oficiales. Campo Sagrado, 31, entr., 2.º

Falta operario para fábrica de calzado, que sepa pasar hierros y desvirar cantos; se rá bien retribuido. Oro, 23, G.º

Se necesita oficial encuadernador, práctico en trabajos imprenta. Marqués Duero, 63.

Planchadora Falta oficial, trabajo todo el año. - Calle Arzobispado, 187.

Muchachas de 14 años, se necesitan para trabajo fácil, ganando enseñada. Pontente, 59, principal.

Chicas de 14 a 15 años, para trabajo fácil, se necesitan. Borrell, 203.

Faltan jóvenes de 18 a 23 años, a todo estar y comisión. Espalter, 10, 1.º, 2.º

Faltan aprendizas para gorras trabajo todo el año. - Hospital, 101, entresuelo, 1.º

Se necesitan chicas. - Talleres n.º 17, tienda.

Modista Faltan medio oficiales Villarreal, 10, 3.º, 2.º

Litógrafos aprendices, faltan. Ballell, 51.

Monederos piel Faltan oficiales y aprendizas. Calle Jovellanos, 3, 1.º, 2.º

Chico falta Conde Asalto, 28, farmacia.

Muchachas para la encuadernación que sepan, faltan. Diputación, 201.

Cajista remendista falta oficial y medio oficial. Diputación, 201.

Faltan oficiales planchadoras de nuevo. Calle Santa Ana, 12, 1.º

Zapateros Falta cortador por horas. San Vicente, 25, 2.º, 3.º

Litógrafos Faltan aprendices. Pasaje Santa Mónica, G.

Minervista

joven, práctico en tiraje, bolsas pa pel, falta. San Pablo, 83, interior.

Se necesitan oficiales bolseras, Salvadora, 4.

Con urgencia se necesitan chicas para trabajo fácil. - Diputación-201-4.º-2.º

Aprendices adelantados faltan en la litografía BASTARD, calle Lancaster, 5.

Barberos Hay colocaciones y barberías en venta. - Puloi, San Pablo, 42.

FALTAN buenas oficiales planchadoras, trabajo todo el año, Cortes, número 64, entre Lauria y Bruch.

Chico

para limpieza y recados falta en Conde Asalto, 83, farmacia; 10 a 12.

Sandalleros y zapateros trabajo todo el año. - Cortes, 488, interior, ciudad Viladomat.

CHICO

de 10 a 12 años, se desea para recados. Se dará 25 pesetas al mes para empezar y la instrucción. Escuela Massé, CANUDA, 2.º

Planchadora faltan oficiales y medio oficiales de nuevo. Blay, 65, 4.º, 2.º

Sastre Falta aprendiz bien adelantado. Floridablanca, 127, entresuelo.

Se necesita un aprendiz de 14 a 16 años, panadero de fuera. Ronda San Pedro, 51, tienda.

Planchadora Faltan oficiales y medio oficiales, nuevo señora. Pasaje San Benito, 4, tienda.

PULIDOR

Se necesita en la fábrica de orfebrería, Enna, 100 a 101 (P. N.)

Cajas cartón Faltan oficiales, buena jornal. Sadurui, 15, 2.º

FALTA medio oficial ebauista. Urgel, 115, tienda.

Sastre Faltan medio oficiales adelantados. Valldoncella, 11, 1.º, 2.º

Necesitase

buen oficial mecánico tornero. - Razón: Marqués del Duero, 183.

APRENTENTS lampistas electricistas faltan. - Diagonal, 345, entre Bruch i Girona. LA INSTALADORA

Chico para farmacia hace falta. San Pablo, 70.

Cortador para zapatería de mediana. R.: Durán y Mas, 13, tienda.

Meritorio o muchacha para despacho hace falta. Rambla Estudios, 11, 2.º, sastrería.

Planchadora de tintorería Falta oficiala, exclusivamente para americanas; trabajo todo el año. Mallorca, número 106.

Se necesita corredor para tienda de aceites y jabones, inútil presentarse sin haber hecho de corredor. R.: Pizarro, letra B.

FALTA

una mujer de unos 50 años que sepa coser a la máquina y un poco de escribir. R: Carmen, 70, colchn.º

Guarnicionero Artículos de piel se desea medio oficial u oficial. - Rosellón, 145, detrás Clínico.

JOVENES

que tengan horas disponibles faltan. Dr. Ramón y Cajal, 118, 3.º, 2.º; presentarse de 12 a 1 y de 6 a 7, Buena comisión.

SASTRE Precisan oficiales y medio oficiales para confección de abrigos y gabardinas, trabajo todo el año. - Espalter, 4, 3.º, 2.º

Faltan aprendents Fábrica de galletas Sportman. - Carrer d'En Viladomat, 148.

CHICAS DE 14 A 16 AÑOS para artículo fantasía y chico de 14 años faltan. - Leatid, número 6, piso 1.º, 2.º, junto calle Amalia.

Zapateros Faltan oficiales para caballero y señora. Villarreal, 63.

Togullas y manteletas lana ranchillo, faltan buenas trabajadoras. Aviño, 7, almacén.

Aprendiz electricista adelantado, práctico en amperímetros y voltímetros. Cerdaña-308-310.

Sastrería Falta medio oficiales adelantadas y aprendizas. - Salmorón, 6, principal, 1.º

SASTRE Faltan oficiales y aprendizas garantizo el trabajo por año. Guardia, 8, 4.º, 2.º

Monederos de piel faltan medio oficiales y aprendizas. - Parlamento, 19, 1.º

MEDIO oficiales modistas se necesitan. - Calle Princesa, 63, entresuelo, 2.º

FALTA un chico de 15 a 17 años. - Plaza Nueva, número 13, La Formal.

Encuadernadores falta poleador y oficial para libros rayados. Aribau, núms. 45 y 48.

SASTRE faltan oficiales y aprendizas. - Carders, 18, 1.º

Planchadora Faltan oficiales y aprendizas Mallorca, 301, cerca Bruch.

FALTA botones, Riera Alta, 10, principal

PULIDOR buen oficial. - Riera Alta, 17.

Falta encuadernadora y medio oficial. Robador, 6, 1.º

Sastres faltan medio oficiales. Diputación, 197, principal.

SASTRE Falta aprendiz algo adelantado. Borrell, 81, entlo., 4.º

Falta aprendiz marolinista. - Diputación, 93.

Faltan aprendices comestibles Provenza, 275.

Falta medio oficiala color. - Zurbano, 6, 2.º

Sastre precisa pala y aprendizas. Vergara, 1, 2.º

Modistas faltan oficiales y medio oficiales. C/o. Ciento-315-8º-2º

Zapatero falta para remiendos. - Viladomat, 157.

Alpargateras faltan businas oficiales. - Hospital, 24, entlo., 2.º

Aprendices y aprendizas para encuadernación, faltan. Floridablanca, 83.

Oficiala planchadora hace falta. - Alta San Pedro, 53, 2.º, 2.º

Fábrica de bolsas e imprenta falta aprendiz ganadero y un corredor. Puerta Santa Madrona, 8 bis, junto Paralelo.

CAJAS de cartón: Falta oficiala y aprendizas en LA ROYAL. - Doctor Dou, 10

SASTRE Faltan aprendizas. - Borrell, 107, 1.º

Maquinistas y planchadoras para pañuelos y orora forradas. Baja San Pedro, 63, 1.º (hay principal).

SASTRE faltan medio oficiales y aprendizas adelantadas. trabajo todo el año. Bot, 6, principal.

SASTRE oficiala y aprendizas faltan, trabajo todo el año. Urgel, 73, 1.º, 2.º

Barberos Faltan dependientes. Antiguo Pepet Ronda San Pablo, 5, bar.

Cajas embalaje Se necesita oficial. Independencia, 5, lado Cementerio Viejo.

Sastre Falta aprendiz, Urgel 50, entresuelo, 2.º

Sastre Falta medio oficiala adelantada. Consejo Ciento 277, 1.º, 2.º

CHICAS de 16 a 18 años faltan para trabajo fácil en taller de confecciones. - Puertaferri, 16, principal.

VENTAS Ventas y traspasos de establecimientos

Gera, 51 esquina Ronda S. Pablo Teléfono 699 A

LA CASA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE

Vendo estantería con 10 barriles Paseo Cruz Cubierta, 15.

Barberos se venden los muebles de una peluquería montada a la parisién. - Calle Blasco de Garay, 5.

Vendo taberna y casa de comidas. Paseo Cruz Cubierta, 15.

Bicicleta vendo. Provenza, 275, portería, junto a Claris.

RECONOCIDO COMO EL MEJOR DE LOS TRASPASOS

Trasposos y ventas

En toda clase de establecimientos y tiendas. La única casa que siempre tiene disponibles de todos precios. Creixell y Cía. Borrell, 47, principal. Café con gran local y mucho coposo se vende por ausente, es g. trasposa tienda en Gracia por 150 ds. hay viv. gran local. de vinos y licores c. 60 da. día se vende por 1.000. bebidas en buen punto se vende por 300 duros. pan 8hs. 4 habitaciones p. se vende por ausente. buena esquina K.Ls. se vende por tener otro negocio. comestibles bien situada 40 us. cajón se vende por 400. en G. gran v.v. y patio se vende por 600 pesetas. frutas y verduras en P. Seco 20 da. cajón se vende por 400. con vivienda cerca Rda. se vende por 600 duros. comidas y habitaciones alg. se vende a pda. buena oportunidad. Hospital se vende p. 200 duros. buena vivienda café 2 pisos se vende por ret. buen punto y acreditado. Disponibles otros sin anunciar. Borrell, 47, pral. De 10 a 1 y de 3 a 8.

Joyeros vende 3 tableros alg. aparato fundir platino y otras herramientas. Juan Ponsa, Valencia, 24, tienda.

Jacas navarras grandes y superiores, han llegado un vagón. Calle Aspe, 105, casa tres cuartos.

Feriantes

Gran ocasión. Por enfermedad del dueño y no poderlo atender, se vende magnífica atracción con motor de benzina. R. Hierro, 45, café La Tosca, Mataró.

Mesa de huevos para vender. Mercado San José, número 123.

Vidrieras con cristales propios para entrada almacén o despacho vendiendo. Aviló, 21, carpintería.

Liquidamos preciosos cuadros anunciantes variables para establecimientos. Cortes, 382.

Trajes a plazos y al contado. Carmen, 60, principal.

Sarna Córtese en 10 minutos con Sulfa reto Caballero. Asa, 10, 88, farmacia, Barcelona.

Bar-restaurant con varias habitaciones, espléndido salón para banquetes, se vende. Fontana, 3 bis, letra B, almacén muebles.

Jaca grande y carro vendido. Aray, 4, tienda.

TRASPASOS de ESTABLECIMIENTOS ABARCA HERMANOS

Ronda de San Antonio, número 62

Terrenos a 10 céntimos en sitio sano y pintoresco fácil comunicación con el centro ciudad. Mínimo de venta 1.000 ptas. al contado. Se han vendido ya más de un millón de palmos; muy pronto el precio será de 20 céntimos. Es cuestión de oportunidad. Pelayo, 24, 3.º, 1.º de 4 a 8

FONÓGRAFOS-DISCOS VENTA, CAMBIO Y ALQUILER NEW-PHONO en Ancha, 55

DISCOS del Perro «La voz de su amor» mas baratos que nadie a 5 pesetas. — Reparación económica de fonógrafos. Discos viejos aunque es ten rotos se cambian por nuevos. Tallers, 16

FONOGRAFOS Discos última novedad Pianos Auto-Pianos Rollos Música Casa Barriento, S. A. Arribau, 54-Barman, 25

Fonógrafos y discos de Lazaro Barrientos, Stracclarly Hackett. — Calle Boquería, número 47.

Perro perdiguero superior y a toda prueba se vende. Castillejos, 59, cuadra.

Solo 15 días

Inauguración del local, trajes cheviot los de 100 ptas. a 45. — Ronda San Antonio, 2, entresuelo, 2.º

GRAMOFON Vendo por 100 ptas. Regalo 10 piezas y una caja de agujas. ¡Ojo! No comprar sin verlo. TALLERS, número 16.

Vendo bar chocolatería o tras paso. punto muy céntrico. Razón: Espartería. 6, Fondo Simón.

Vendo tres cajas muestrarios grandes. Hospital, 101, entresuelo, 1.º

Ojo Vendo taberna, cuatro mil pesetas. — Razón: Mediana San Pedro, 40.

Vendo gran frontón y tabernas. — Razón: Mediana San Pedro, 40, tienda.

Cama de hierro, 6 palmos, se vende, precio módico. — Calle Plaqués, 2, 3.º, 1.º

Fonógra potente vendiendo es ocasión. — Cendra, número 3, entresuelo, 2.º

Se vende máquina de coser casi nueva. Calle Cadena, 45, 3.º, 1.º

Vendo cocina económica faja dos fuegos barata. — C. Sitio de 1.714, número 59, de 10 a 12 y de 4 a 6.

Discos «La voz de su amor» a 2 y 5 ptas Tallers, número 16.

Pendientes Brillantes grandes vendiendo, ptas. 1.500 Bureau americano y sillón, ptas. 200. Razón Jovellanos, 3, panadería.

COMPRAS

Ahuyas, papeletas, brillantes perlas esmeraldas, oro platino y dentaduras. Única casa que paga mas altos precios que otras. Zurbano, 8 Plaza Real.

Se solicita comprar un bar de diez a veinte mil ptas. Escribir Diluvio 319.

Compraré caldera de cobre de 100 a 150 litros cubida. Ofertas: Gerona, número 51 principal, 2.

ALQUILERES

Cedo habitación reservada en el Ensanche, Escrib. 9.010. Rbla. Flores, 16, anuncios

Deseo caballero solo dormir. — Ripoll, número 27, 2.º

Habitación amueblada para alquilar con derecho a cocina. — San Pablo, 3, 3.º, 2.º

Argentona

Habitaciones y cocinas independientes para alquilar espacioso jardín. Para mas informes: Princesa, número 81, 1.º Barcelona.

Cedo habit. con o sin asist. Sra. o Cant. Asalto, 52, 2.º, 1.º

Bonitas habitaciones, inform. la Sra. Carmen, Barb. 50, 2.º 1.º derecha

Se desea caballero a dormir bonita habitación y muy económica. — Campo Sagrado, 33, 4.º, 2.º

HUÉSPEDES

Pensión económica Abonos semanales a . . . 16 ptas Toda pensión . . . 21

Tapinería, 33, Bar Garrido uno o dos caballeros a todo estar muy familiar Ancha, 51, principal.

PERDIDAS

Se perdió el día 12 una cartera en el campo de «camp. casas» se gratificará su devolución. Monturiol, 13, tienda.

Perra Seter

de 9 meses, color marrón, con manchas blanquinosas, esta recién esquinada, atiende por sí misma, se perdió el miércoles de la semana pasada. Se gratificará devolución. Principe Viana, 7, 1.º, 1.º

Se ha perdido

una medalla con cinta negra, inscripción «Campeonato Indian» Se gratificará devolución: Calle Sarría, 51 y 53. — Hostafranchs. A. Renom.

SIRVIENTES CRIADA

para todo, conociendo bien cocina se necesita, familia tres personas Dirigirse 9 a 1 y 3 a 7, Plaza Real número 3, principal.

Cocineras, camareras y criadas se colocarán sin pagar adelantado. Rda. S. Antonio, 88, El Modelo.

Se ha puesto a la venta GUIA DE FERROCARRILES Cataluña y líneas directas Nuevo horario de verano Útil - Práctica - Cómoda Elegante - Económica Precio 60 cénts. Véndese en librerías, quioscos, Centrales de ferrocarriles, estaciones y en esta Administración

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

MADRID Y PROVINCIAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

De la Presidencia

Madrid, 17.

El subsecretario de la Presidencia, señor Marfil, ha manifestado este medio día a los periodistas que en la mañana de ayer el presidente celebró una larga conferencia con el alto comisario, general Burguete, y el ministro de Estado.

Los reñidos coincidieron en todos los puntos de vista, quedando gratamente impresionados de la entrevista.

Esta mañana despachó el señor Sánchez Guerra con el rey, sometiendo a la firma varios decretos, entre ellos uno concediendo la gran cruz de Alfonso XII a doña María Guerrero.

En la Presidencia se recibieron varios telegramas de Marruecos y de distintos puntos de España felicitando al señor Sánchez Guerra por haber sido nombrado ministro de la Guerra.

PRESENTACIONES

Madrid, 17.

Esta mañana acudieron al ministerio de la Guerra para presentarse al nuevo ministro, señor Sánchez Guerra, representaciones del Consejo Supremo de Guerra y Marina y del Estado Mayor Central, el capitán general señor Weyler, los directores generales de la guardia civil y carabineros, señores Zubía y López Herreros, los generales Borbón, Casademunt, Durán, Norja, Carbó, Latorre, Berenguer y Dabán y como comisionados un coronel, un jefe y un oficial de cada cuerpo de la guarnición.

Las presentaciones continuarán mañana.

El equipo argentino vencedor

Madrid, 17.

Un lacónico cablegrama enviado de Buenos Aires anuncia que ayer se jugó el primer partido de fútbol de la Selección Guipuzcoana contra el equipo argentino.

Acudió un gentío numeroso, apuntándose los argentinos cuatro goles por ninguno los vascos.

SUPUESTO CONSEJO

Madrid, 17.

Durante todo el día de ayer se rumoreó que se había celebrado un Consejo de ministros.

Al recibir hoy a los periodistas el ministro de la Gobernación ha sido preguntado acerca de esta reunión, que se suponía celebrada en una finca próxima a Madrid.

El señor Pinés lo ha desmentido rotundamente.

EL MINISTRO DEL TRABAJO

Madrid, 17.

Hoy ha quedado ultimado el traslado de todas las oficinas del ministerio del Trabajo al nuevo edificio de la calle del Marqués de la Ensenada.

Desde mañana empezarán a funcionar normalmente, asistiendo el ministro y todo el personal.

Las Cámaras

SENADO

Madrid, 17.

A las 3'35 empieza la sesión, presidiendo el señor Sánchez de Toca.

En el banco azul los ministros de Estado, Hacienda, Gracia y Justicia e Instrucción pública.

El MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA da lectura a varios proyectos de ley.

Orden del día.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El PRESIDENTE se muestra agradecido al Senado por las atenciones recibidas con motivo de la reciente desgracia de familia que ha sufrido.

Aun cuando el estado de su ánimo es el que puede suponerse, asiste a la sesión de hoy convencido de la necesidad de que todos cooperen a la más pronta aprobación de los presupuestos.

Confía en que la discusión será lo más breve posible, con el fin de que esta semana pueda darse por concluida la dirección de los presupuestos.

(Entra en la Cámara el presidente del Consejo.)

Se vota definitivamente el proyecto de ley sobre reforma de la contribución territorial.

También se aprueba definitivamente el proyecto de ley de construcción y organización en esta corte del Instituto de investigaciones biológicas que llevará el nombre de Santiago Ramón y Cajal.

Sin discusión se aprueba el presupuesto de nuestras posesiones en el África occidental.

Se pone a discusión el dictamen de la Comisión acerca del presupuesto de la sección de Marruecos.

El señor CHAPAPRIETA apoya un voto particular.

Manifiesta que estando convencido de que el presupuesto que se discute no responde a la capacidad económica de España se ha visto obligado a presentar el voto particular que apoya.

Hace notar que este presupuesto tiene con respecto al anterior un aumento de 537 millones de pesetas.

Examinando después los distintos aumentos que aparecen en el articulado, puede afirmarse que aquella diferencia llega a la respetable suma de 600 millones; pero aun éstos podrían darse por bien empleados si redundaran en algún beneficio; pero todo demuestra que aquellos gastos son por completo ineficaces.

Es preciso llegar a la conclusión de que en seis u ocho años no se aprueba ningún aumento de gastos y que se reduzcan los de Marruecos.

Termina proponiendo una gran austeridad en la política financiera y que se llegue a la mayor restricción en los gastos, única manera de poder llegar a la nivelación del presupuesto.

El señor SAENZ DE QUEJANA deduce el dictamen en nombre de la Comisión.

El MINISTRO DE ESTADO justifica el aumento de gastos que trae el presupuesto.

Dice que han sido impuestos contra la voluntad del Gobierno, debido a las circunstancias anormales que atravesamos en Marruecos. Los grandes gastos empleados en la policía indígena son indispensables, porque ella es la preparadora de un cambio de régimen en nuestra acción en Marruecos. Este cambio de régimen en nues-

tra acción africana tiene forzosamente que hacerse con cierta cautela; pero como ello quiere ir el Gobierno, muchas de las cifras que figuran en el presupuesto como permanentes habrán de convertirse en transitorias.

El PRESIDENTE DEL CONSEJO se crea en el caso de recoger algunas manifestaciones expuestas por el señor Chapaprieta respecto al aumento de gastos que trae este presupuesto, algunos de los cuales figuraban en el anterior.

Dice que después de ocurrido el desastre de Melilla, por todos se reconoció la necesidad de aumentar el ejército voluntario y en la actualidad el tercio extranjero llega a 12,000 hombres. Este ejército es bastante caro y aun hay necesidad de aumentarlo, porque si bien es verdad que afecta menos al corazón, llega más fuertemente al bolsillo.

También se han aumentado los gastos por la mayor dotación en los relativos a la policía indígena y por el aumento de la policía indígena.

Por lo demás, los mayores deseos del Gobierno son llegar lo más pronto posible a la reducción de gastos.

El señor CHAPAPRIETA rectifica.

Dice que los presupuestos debieran presentarse cada diez años, supuesto que siempre el último es el más malo.

Se daría por satisfecho si el Gobierno se comprometiera a que los gastos consignados en el articulado no sean ampliables.

El señor GOICOECHEA consume un turno en contra la totalidad.

Comienza diciendo que hace tiempo se seaba tratar en el Senado del problema de Marruecos; pero quiere hacer presente que no se propone combatir a este ni a ningún Gobierno.

Cree que la causa de todos los desaciertos, lo que lamenta la opinión pública, es que no se la dirija, pues recordando la frase inglesa dirigida a la aristocracia, podría decirse: "Gobierna si quieres, pero con talento".

Considera el problema de Marruecos como un problema de voluntad del pueblo de actuar en Africa, de voluntad del Gobierno de ir de acuerdo con el alto comisario y con los que están en Marruecos para realizar una acción enérgica.

Afirma que aquí, como en todas las colonias, las empresas coloniales no han sido populares.

Es necesario que las clases directoras convengan a la opinión pública, al pueblo del optimismo necesario para demostrar que España realiza una misión en Africa.

Una gran parte del éxito está en que el otro lado del Pirineo y más allá del Estrecho de Gibraltar se sepa que España es decidida a seguir su acción en Marruecos porque es un problema nacional, porque es algo consustancial con la vida española y su permanencia en la costa de Africa.

Califica de regencia de los Gobiernos el cambio constante de criterio en los problemas de Africa.

Así no hace muchos meses era recibida con los mayores homenajes el alto comisario.

Así — añade el señor Goicoechea — hace pocos meses se pedía a las Cortes la máxima recompensa para el alto comisario, luego se le somete a un procedimiento que se le acusa como incurso en responsabilidades castigadas por los artículos 274, 275 y 285 del Código de justicia militar, que llevan aparejada incluso la pena de muerte. Analiza la forma de funcionamiento de los tribunales militares.

Dice que en el artículo 14 del Código de Justicia Militar, en su apartado noveno, se dice que el fiscal recibirá las órdenes del Gobierno para la aplicación de la ley. Trata del expediente de responsabilidades y dice que si en el caso del alto comisario se ausentó el Gobierno en cuanto a dar instrucciones al fiscal, falta saber si estaba ausente también en cuanto a lo demás del expediente.

Expone que para depurar responsabilidades existen dos procedimientos: el judicial y el gubernativo.

Eligió el Gobierno el segundo, enviando a un consejero togado a instruirlo y una vez terminado el expediente se envía éste al Consejo Supremo de Guerra y Marina para que lo informe.

Pero luego, y con una fórmula extraña, se ha convertido el procedimiento en judicial, enviándolo a la Sala de Justicia del Consejo de Guerra y Marina y todavía se piensa aplazar más la tramitación con este subterfugio de enviar el expediente al Parlamento.

Protesta del propósito de subvertir todas las prácticas y todos los procedimientos llevando el expediente al Parlamento. Primero debe resolver el Poder ejecutivo y luego que se traiga a la fiscalización de las Cortes.

Hace notar que no es posible que el Gobierno se comprometa a no ampliar las cifras del presupuesto de gastos, pues significaría el propósito de dejar reducido el ejército de África a la cifra de 53,000 hombres. Esto es un peligro, pues sería temerario repatriar más soldados, pero también es vergonzoso no repatriar ese ejército, dejándolo en una pasividad que lo desmoraliza.

Hace falta un objetivo, y no puede ser otro que la dominación en toda la zona española, pues como no dominaron los franceses en la suya mientras les faltaba la dominación de Taza, así el problema de Melilla es sólo de la dominación de los beniuiragué.

Censura se tenga inactivo al ejército de África y le extraña que se considere imposible el desembarco en Alhucemas, que es una operación como las que significan desembarque en campo enemigo.

Afirma que es sensible la sensación que se da al país de que España no puede dominar a ese puñado de desarrapados.

El PRESIDENTE DEL CONSEJO: Conviene que conste esa afirmación de S. S.

El señor GOICOECHEA: Reconocerá el señor presidente que mis intervenciones son puras y responden a convicciones.

Trata de la misión del alto comisario y alude al marqués de Alhucemas porque cree, sea civil, sea militar, que su misión es realizar el protectorado.

Compara el problema de Marruecos para España con el de Trípoli para Italia y recuerda que en Italia han tenido que recurrir a las armas después del ensayo de comisariado civil, y es que en lo musulmán no cabe más sistema que el francés: el hacer una separación de amigos y enemigos, de leales y desleales, para premiar unos y castigar otros. Para esto y para mantener el orden se precisa la acción de las armas.

Examina el presupuesto y dice que la consignación del jálifa le parece insuficiente.

Para que Marruecos no pese sobre el presupuesto español, es necesario que se valore, y para llegar a esa valorización es preciso, ante todo, la ocupación total de la zona.

Habla de la política internacional y conviene en que es precisa una colaboración leal con Francia, pero esto no puede significar plegarse ante todos los deseos del partido colonista francés.

Protesta de que durante el viaje del presidente de la vecina República al África en un discurso se dijera que Francia ejercía un protectorado y España tenía una zona de influencia. Como si en el tratado de 1912 no se hablara de dos zonas de influencia, la española y la francesa, y de dos protectorados, el español y el francés.

Se refiere a los esfuerzos que se han hecho desde el banco azul por mantener du-

rante la guerra una benévola neutralidad con Francia y con Inglaterra.

Termina el señor GOICOECHEA mostrándose optimista y asegurando que España tiene medios para realizar todos sus ideales.

El PRESIDENTE DEL CONSEJO le contesta.

Cree que el señor Goicoechea ha procedido a impulsos del apasionamiento durante su discurso y lamenta no haber merecido de él la misma benevolencia que concedió al Gabinete del señor Maura.

Manifiesta que él, antes que a la opinión, se considera obligado a servir al interés público.

Dice que en Marzo el Gobierno anterior aún no había logrado satisfacer los dos anhelos de la opinión, para los que se le entregaron tantos elementos: castigar a los beniuiragués y desembarcar en Alhucemas.

Afirma que él entendió que esta operación no es conveniente ni es oportuna. No cree en la utilidad del desembarco en Alhucemas y esta creencia la continúa sustentando.

Se refiere a lo que se convino con el general Berenguer y dice que el que redactó esa nota que ambos firmaron sabrá lo que se pedía y lo que se necesitaba.

El GENERAL BERENGUER: Pido la palabra.

El señor SANCHEZ GUERRA afirma que los objetivos que se convinieron en aquella nota, casi todos estaban ultimados cuando el general Berenguer dimitió el cargo de alto comisario. Trata de la repatriación de tropas y dice que se enviaron a la Península aquellas que se convino con el general Berenguer.

Por lo demás, demasiado sabe que la repatriación no puede hacerse sin orden ni concierto.

No está conforme con lo dicho por el señor Goicoechea de que tengamos que ocupar militarmente toda nuestra zona. Para eso España no tiene capacidad financiera ni militar, ni es tampoco esa la misión que le conceden los tratados.

Refiriéndose al expediente Picasso dice que el Gobierno se inhibió en toda la actuación del Consejo Supremo de Guerra y Marina, creyendo que con ello hacía un favor al general Berenguer y velaba por los prestigios del alto Tribunal. En esta cuestión afirma que el Gobierno ha hecho lo que debía hacer.

Contestando a la parte internacional del discurso del señor Goicoechea, elegía al Gobierno que mantuvo durante la gran guerra una política de neutralidad benévola para los países aliados.

En cuanto a nuestros derechos en Marruecos, como es natural, no puede por menos de decir que serán defendidos.

Afirma que el general Burguete cumplirá la misión que el Gobierno le ha confiado, con las colaboraciones que fueren menester, y dice que el Gobierno no cometerá la insensatez de efectuar la repatriación, sino cuando esté asegurada nuestra seguridad en Marruecos. En una palabra: se procurará en todo lo posible ahorrar a España sacrificios de sangre y de dinero.

El señor GOICOECHEA rectifica.

Insiste en que el fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina está a las órdenes del Gobierno, del cual ha de recibir instrucciones y en este asunto tiene de decir que el Gobierno ha procedido con negligencia.

Quiere decir que entre el alto comisario y el Gobierno ha de existir por parte del primero una gran sujeción y respecto del segundo una gran solidaridad. El Gobierno ha faltado a esta solidaridad. El general Berenguer, ha exagerado la sumisión. Lo que ha habido es que el presidente del Consejo ha puesto en práctica la teoría de Maquiavelo: "Haz lo bueno por tí mismo y lo odioso por tercero."

Considera necesario que el Gobierno diga cuáles son los objetivos militares en Marruecos, pues no es posible sostener allí un ejército sin una finalidad, sin un objetivo, sin un plan, que es necesario sepa el país.

El PRESIDENTE DEL CONSEJO rectifica.

Insiste en que el Gobierno ha mantenido conversaciones con el general Burguete, el cual lleva instrucciones que no puede revelar.

El señor PEREZ CABALLERO interviene. Manifiesta que el marqués de Alhucemas no ha asistido a este debate por entender que sería planteado mañana, según estaba convenido, pero que puede decir que los jefes liberales marchan de acuerdo en lo referente a la política a seguir en África.

El señor CHAPAPIETA: Exacto.

El señor PEREZ CABALLERO dice que España no puede sustraerse al problema de Marruecos, porque es una nación esencialmente mediterránea.

El GENERAL BERENGUER hace uso de la palabra haciendo notar la inferioridad de sus condiciones para intervenir en un debate donde han hablado tan grandes oradores.

Cree que ha conseguido todos los objetivos que se señalaron y todas las instrucciones que recibió del Gobierno.

Parece — dice — que se censura que el ejército a mis órdenes de 150,000 hombres diera poco rendimiento. Francia sostenía un ejército parecido y no realizó esos objetivos que parece señalar la opinión española.

Además, hay que fijarse en que con ese ejército tenía que cubrir los frentes parciales: el de Tetuán, el de Melilla y el de Larache.

Cualquiera que serenamente estudie estas circunstancias observará que las fuerzas puestas así no eran tan considerables y mucho más teniendo en cuenta que la moral del enemigo estaba exaltada con motivo del desastre de Annual. Teniendo esto en cuenta, se verá que no hubo tanta lentitud. Lo que sí tuvo mucha lentitud fué la falta de orientación.

Decía el presidente del Consejo que en la nota que suscribimos había la conclusión de evitar el cansancio de la opinión y la desmoralización de las tropas. Se ha hecho cuanto ha sido posible y se ha llegado a la repatriación de 20,000 hombres, de modo que puedo decir que todos los objetivos que me asignó el Gobierno han sido cumplimentados.

Sobre la operación de Alhucemas antes de Julio hubiera sido fácil realizarla contando con el apoyo político y con la amistad de la región de Tensanan. Después de lo de Melilla el desembarco hubiera sido difícil y peligroso.

Este es el primer debate sobre Marruecos a que asiste y le ha producido una verdadera confusión de ánimo, pues no acertaría a distinguir todo que se dice de Comisaría civil y Comisaría militar. Yo he sido dos años comisario civil y no comprendo esa diferencia.

Afirma que el protectorado es la implantación en todos aquellos sitios donde dominamos; pero que falta la acción civil, que consiste en que se aporte capital, industria y comercio. Mientras esto no se haga, todo cuanto se diga del protectorado será un juego de palabras.

Termina afirmando que para llegar al protectorado es necesario pasar por la ocupación militar.

El PRESIDENTE DEL CONSEJO está conforme con la teoría expuesta por el general Berenguer de que el desembarco en Alhucemas hubiera sido fácil con amigos y colaboradores en la costa y en la plaza; pero con enemigos en aquellos sitios y con la costa artillada, esta operación era temeraria.

Se da por terminada la discusión de la totalidad.

La Comisión ruega al presidente que se prorrogue la sesión hasta terminar la discusión del articulado de este dictamen.

El PRESIDENTE entiende que aún queda bastante tiempo de sesión para hacer la pregunta a la Cámara.

El señor AZPEITIA apoya un voto particular al capítulo primero.

Interviene el MARQUES DE PILARES y les contesta el MINISTRO DE MARINA.

Queda retirado el voto particular.

Sin discusión se aprueban los restantes capítulos, quedando el dicamen pendiente de votación definitiva.

Se levanta la sesión a las 8'20.

El jefe del Gobierno

Madrid, 17.

Esta noche el señor Sánchez Guerra, saliendo al paso de ciertos rumores que acojen los periódicos, se ha apresurado a desmentirlos.

—No es cierto — ha dicho el presidente del Consejo — que yo me proponga presentar al rey la cuestión de confianza cuando se cierren las Cortes.

Precisamente en estos días se me ha presentado ocasión de verla ratificada hasta cuatro veces.

Y, enumerándolas, el presidente del Consejo se ha referido a la dimisión del general Berenguer, a la dimisión del ministro de la Guerra, al nombramiento del nuevo alto comisario y al nombramiento suyo para ministro de la Guerra.

—Tampoco es exacto — ha añadido — que por ahora yo deje la cartera de Guerra. De modo que no tienen fundamento los nombres de los candidatos que se lanzan para ocuparla.

Ha dicho después el señor Sánchez Guerra que mañana firmará una real orden autorizando el que se envíe al Congreso el expediente sobre responsabilidades incoado por el general Picasso.

Por la tarde estará ya en el Congreso a disposición de la Comisión que se nombre para estudiarlo.

Ha manifestado, por último, el presidente del Consejo, que el señor Maura le anunciaba que el jueves llegaría a Madrid para intervenir, en un turno de totalidad, en el debate del proyecto de ley de ordenación ferroviaria.

EL COMERCIO ANGLO-HISPANO

Madrid, 17.

Avanzan las negociaciones para concertar el tratado de comercio entre Inglaterra y España.

Se dice que por ambas partes se ha puesto el mayor interés en que el referido tratado se firme dentro de la segunda quincena del mes actual.

ATROPELLOS

Madrid, 17.

A consecuencias de atropellos en las últimas 24 horas resultaron muertos un niño de cuatro años y heridas ocho personas.

PESCADO EN MAL ESTADO

Madrid, 17.

Ayer fueron asistidos en la Casa de Socorro de la Inclusa diez vecinos de la calle de Segovia, número 55, por haber sido víctimas de la mala calidad del pescado.

España en Africa

EL NUEVO ALTO COMISARIO

Madrid, 17.

A las once y cuarto de la mañana ha llegado a Palacio el nuevo alto comisario de España en Marruecos, general Burquete, que ha permanecido en la cámara regia hasta las doce y cuarto.

A la salida ha contestado a preguntas de los periodistas, manifestando que había ido a despedirse del rey y darle las gracias por haber sido nombrado alto comisario.

Añadió el general Burquete que saldrá el miércoles en el expreso para Ceuta y después para Tetuán y Larache y, en último término, irá a Melilla.

—¿Conferenciará usted con el ministro de Estado? — le preguntaron los periodistas.

—No; conferenciaré solamente con el presidente. Veremos si es posible hacerlo esta tarde en el Senado.

—¿Y con Lyautéy conferenciará usted a su llegada a Marruecos?

El general no contestó categóricamente a esto; pero dió a entender que esta entrevista se celebraría más adelante.

En la puerta de Palacio saludó el general Burquete al caid de Frajana, Sidi-Aomar.

UN QUESTIONARIO

El Supremo de Guerra y Marina ha entregado al general Berenguer un cuestionario con 33 preguntas, en las que se compendian los antecedentes que aquel alto tribunal militar considera preciso conocer para formar juicio exacto acerca del desastre de Melilla.

Con objeto de poder contestar documentalmente a dicho cuestionario, cuyo carácter es exclusivamente informativo, sin que de él se desprenda una posibilidad de procesamiento contra el general Berenguer, éste ha enviado a Melilla a su ayudante, el teniente coronel señor López, que salió ayer de Madrid con dirección a la plaza africana con el encargo de recoger el archivo del ex alto comisario de España en Marruecos.

LA INTERVENCION GOICOCHEA

El señor Goicoechea ha aprovechado en el Senado la situación del presupuesto de gastos de Marruecos para generalizar su intervención, no circunscribiéndola exclusivamente al desenvolvimiento de la campaña, sino también a la actuación del Consejo Supremo de Guerra y Marina al intervenir en el asunto de las responsabilidades.

Jurídicamente, a juicio del ex ministro maurista, el fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina no puede enjuiciar al general Berenguer sin la previa aquiescencia del Gobierno.

El señor Sánchez Guerra ha reiterado su tesis de la inhibición del Gobierno.

El general Berenguer se ha sincerado de algunos cargos que se le han hecho con respecto al escaso rendimiento de las fuerzas que ha tenido a sus órdenes en Africa y sobre la anunciada operación sobre Alhucemas.

Esta parte de la sesión ha estado muy animada, mostrándose después el señor Sánchez Guerra satisfecho de su resultado.

AVERIA

Dice una nota de Guerra:

A consecuencia de la caída de un cable de alta tensión sobre las líneas telefónica y telegráfica de Ceuta-Tetuán, está intercedida esta comunicación entre dichas plazas.

Por dicho motivo el parte de Guerra no se recibirá hasta entrada la madrugada, en que se supone que estará reparada la susodicha avería.

BURQUETE EXPRESSIVO

Los periódicos siguen publicando manifestaciones del general Burquete acerca del problema político-militar de Marruecos.

En las que ha hecho a un redactor de "La Correspondencia" reconoce que la situación es muy grave, pero el problema puede resolverse con toda la economía que se quiera. El problema no es de penetración, sino de compenetración. Debe adoptarse y seguirse sin titubeos un definido plan político, utilizando las armas como auxiliar de la política. Hay que intentar la conquista espiritual de las cabillas, buscar la colaboración del indígena con la formación de un ejército colonial.

No puede desarmarse el moro, ni dejarle con las armas como elementos pasivo. Soy partidario de la organización en poblados y cabillas de los somatenes al uso español, pero conservando entre los moros sus costumbres y jerarquías.

Creo que no existen soldados malos en la historia. Las tropas son malas cuando los generales no saben hacerlas buenas o las emplean con medios torpes que las demoralizan.

Hay que apoyarse en el país y convertir en aliado al enemigo de la víspera. Hay que deshacer los errores políticos cometidos.

No hay que olvidar que esta parte de Marruecos sólo se conquistó con armas espirituales. La ganó así el cristianismo, la ganó el mahometanismo y así la sujetaron los almorávidas.

Tampoco debe olvidarse y se ha olvidado mucho que todos los que están al servicio del protectorado, desde el alto comisario a la última autoridad, ejercen esa autoridad por delegación del jefe, cuyo prestigio deben realizar para el buen éxito de la acción material tutelar.

Para llevar a cabo mis planes con elementos coadyuvantes de importancia, en lo que se refiere al sector militar y al sector civil, uno de los hombres que mejor conocen la vida y la psicología del moro y uno de los mejores prestigios de la zona de Larache, después de más de 40 años de convivencia con los indígenas en aquella provincia mogrebí. Los mismos útiles servicios puede prestar el secretario de la Comisaría, señor López Ferrer, que el general Castro Girona.

En resumen: el general Burquete es partidario de una acción en Marruecos, que, lejos de excluir la actuación política hallará en ella su más firme base.

Dentro de la acción militar se muestra opuesto a la táctica tan practicada hasta ahora, de ir rembrandando de blocaos y posiciones inútiles todo el territorio.

Su afirmación de que el movimiento es una multiplicación de las tropas abona tales propósitos.

Declara la necesidad de formar un gran ejército colonial, no sólo por su utilidad militar, sino también por la eficacia política que ello tendrá en un país esencialmente guerrero.

CONFIANZA EN LA JUSTICIA

Esta mañana ha sido entregado en Ciudad Real, donde se encuentra, el siguiente documento al general don Francisco Aguilera, presidente del Supremo de Guerra:

"En Consejo Supremo de Guerra y Marina da en estos momentos la sensación confortadora de que en España es aun posible la justicia.

Lo más trágico de la tragedia de Annual no era ya el número de vidas segundas, sino el convencimiento prendido en el alma de todos de que por aquel desastre, como por el desastre de 1898, no se exigiría ninguna responsabilidad.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina vuelve al alma la confianza.

Nosotros, que creemos que el mal de que muere España es éste, la desconfianza, queremos custodiar con nuestro aliento a este Consejo que dice va a hacer justicia.

Deseamos formar una opinión densa, viva, en torno de él para que no desmaye, para que no le hagan mella las influencias de corrupción que pueden llamarle por todas partes.

El gesto de estos jueces militares puede ser el término de esta obra bochornosa de la vida de España, y la civildad, que no ha sabido ser juez, podrá en este gesto encontrar un noble ejemplo de conducta.

15 de Julio de 1922. Firman Unamuno, Valle Inclán, Marcelino Domingo, Manuel Bueno, Castrovido, Zozaya, Cristóbal de Castro, Menéndez Pellarés, Hoyos y Vicens, Francia, Amadeo Vives, Araguistain y otros ateneístas y elementos intelectuales.

LA DESPEDIDA DE BERENGUER

Se ha comentado mucho la despedida que el general Berenguer ha dirigido al ejército de Africa al abandonar el cargo.

Está concebida en los siguientes términos:

"Señores generales, jefes, oficiales y tropa del ejército de Africa:

Al separarme de vosotros por imperiosa necesidad de las circunstancias, mi corazón se conmueve ante la idea de que pudierais pensar, aunque fuese por un momento, que fui negligente en el cuidado de las atenciones que me correspondían para garantizar vuestra seguridad y vuestros éxitos.

Tengo la seguridad de que podré probar lo injusto de las acusaciones que se me dirigen.

Durante tres años y medio hemos cometido las emociones de esta empresa. Realizamos campañas brillantes como la del territorio de Melilla para ocupar Beni-Said y Tafersit; en los de Ceuta y Larache para con-

quitar a Xauen; para establecer el paso por el Fondach de Aydeia, para someter y ocupar las cabillas de Anguera, Beni-Gorret, Beni-Arós, Ayferit, Gomara y otras más cuyos nombres están gravados en nuestra memoria.

También tuvisteis que realizar la reacción en el territorio de Melilla, conquistando, después de un duro golpe del enemigo, en poco más de siete meses, territorios perdidos que habían costado más de doce años el conquistar, permitiéndome, gracias a vuestro esfuerzo y abnegación, entregar una extensión de zona de protectorado muchas veces mayor que la que recibí, abierta toda al tránsito indispensable y trasladados nuestros límites, que en la zona de Tetuán eran de la huerta de la población a diez kilómetros más allá.

Esta fué nuestra labor esmaltada en episodios de la campaña de que podemos estar orgullosos y que perdurarán en nuestro recuerdo como las ejecutorias de soldado.

Yo tengo la seguridad de que vuestras relevantes virtudes y altas condiciones continuarán bajo el mando de mi digno sucesor.

A todos os saluda y reitera las gracias por vuestra abnegada cooperación éste vuestro general en jefe, Dámaso Berenguer."

BURGUETE EN EL SENADO

A última hora de la tarde estuvo en la alta Cámara el alto comisario, general Burguete, que fué a saludar al señor Sánchez Tosa y a despedirse de él.

Robo en un tren

Madrid, 17.

Una pareja de la guardia civil del puesto de Nueva Numancia al hacer esta madrugada el recorrido de su demarcación se encontró con que en el kilómetro 4 de la línea de Andalucía había señales inequívocas de haberse perpetrado un robo de consideración en algún tren correo.

Comenzó por hallar dos grandes paquetes dirigidos a las tropas de Africa, otros cuatro con ropas también para el ejército, unos 85 paquetes más de correspondencia para Gibraltar y una saca de gran tamaño de las usadas para este transporte vacía. Más adelante halló las envolturas de 14 paquetes postales, consignados a Ceuta y Gibraltar.

De todo esto parece deducirse que el tren robado haya sido el correo de Andalucía.

También parece indudable que los ladrones han ido tirando objetos hasta Aranjuez, pues las parejas de la guardia civil de aquella demarcación han encontrado paquetes cuyo contenido se desconoce, hasta el momento presente.

El atestado levantado por la pareja ha sido cursado a la Dirección de Orden público y al Juzgado de guardia.

Movimiento bursátil

Madrid, 17.

En la sesión de Bolsa hubo poca animación en los fondos públicos. Entre los valores industriales se destacan los ferrocarriles, ganando tres y medio enteros los Nortes y Alicante.

También suben dos pesetas las acciones del Río de la Plata.

Poca animación en moneda extranjera, ganando los francos un entero, las libras 17 céntimos y los francos suizos 30.

Los marcos y francos belgas no varían y las libras ceden 85 céntimos.

EL FLUIDO ELECTRICO

Madrid, 17.

Esta tarde, a las seis, se reunió la Junta de Subsistencia para tratar de la proyectada elevación de las tarifas del fluido eléctrico.

Se ignora lo acordado; pero el alcalde debe abrigar temores a este respecto cuando viene convocada para el jueves la Asamblea en que se tratará de la contestación que ha de dar el Ayuntamiento.

Taurinas

EN MADRID

Madrid, 17.

Ayer se celebró en Madrid una novillada en que alternaron Rodalito, Gitanillo y el debutante Castejón, con toros de Bafuelos, que resultaron buenos.

En el segundo toro, al entrar a matar Gitanillo fué cogido y volteado, pasando a la enfermería con un palotazo en el vientre.

Rodalito despachó los cuatro novillos que le correspondieron medianamente.

El debutante, Castejón, salvo en el último, que lo mató bien, no hizo nada de particular.

Aunque el general Burguete no asiste con frecuencia a los toros, ayer se le vió ocupando un palco en compañía de varios amigos.

Rodalito le brindó un toro y como la música tocara "La Canción del Soldado", parte del público se opuso, teniendo que suspenderse.

De provincias

DONOSTIARRAS

San Sebastián, 17.

El cónsul de Suecia visitó hoy a las autoridades.

El Ayuntamiento obsequiará el sábado próximo con una recepción a los tripulantes del buque sueco "Tristichete".

Noticias de Buenos Aires confirman que el primer partido jugado allí por el equipo de la Unión con el argentino obtuvo éste cuatro goals contra cero.

EL CONFLICTO METALURGICO BILBAINO

Bilbao, 17.

Hoy han celebrado los patronos bilbaínos una reunión con los delegados del Gobierno.

Cambiaron impresiones sobre el estado del conflicto.

Esto está pendiente de la asamblea que celebrarán mañana los obreros, en la cual se votará si debe aceptarse o no la fórmula propuesta por los señores Artigas y Palacios.

CONFLICTO QUE SE AGRAVA

León, 17.

Hoy ha comenzado a regir el lock-out. Abarca la huelga a todos los oficios del ramo de la construcción.

Los obreros han recorrido las calles en medio del mayor orden.

Las autoridades adoptan gran número de precauciones.

En estos momentos se reparte un manifiesto a la población.

El conflicto tiende a agravarse.

JOVEN DESAPARECIDO

Santander, 17.

Un joven de 25 años llamado Alberto Ramírez, soltero, apoderado de una casa de viajeros propiedad de una tía suya llamada doña Julia Labra, hizo efectivo un talón del Banco por valor de 52,000 pesetas, y ayer, domingo, desapareció de su domicilio.

La tía avisó a la policía la desaparición y los agentes practican activas gestiones para dar con el fugitivo.

CRIMINAL DETENIDO

Sevilla, 17.

Hace algún tiempo, en los alrededores de esta ciudad, es un sitio conocido por Miraflores, apareció en una choza el cadáver quemado de un hombre.

A pesar de las gestiones que se realizaron, no fué posible esclarecer la personalidad del individuo.

El día 5 del corriente fué detenido en el pueblo de Alariz un individuo llamado Elías Coronel, de 35 años, natural de Almodovar del Campo, que recorrió varios pueblos pasando por Leza.

Interrogado por la guardia civil, se declaró autor de la muerte del individuo citado, con el cual, el día antes del crimen, sostuvo una acalorada discusión, tratando de la compra de una caballería.

El Juzgado de la Magdalena de Sevilla ha estado en el corral de la tierra y ha interrogado al detenido.

El juez guarda sobre este asunto gran reserva.

LOS DRAMAS DEL AMOR

Valencia, 17.

Hace ocho días se presentó en el Juzgado de guardia el padre de María Cayvete, de 16 años, para que esta y su novio Daniel Villa, de 24 años, fuesen detenidos.

María Cayvete y su novio se habían fugado.

Hoy se han recibido noticias de Fuente Higuera en las que un pastor dice que cerca de un precipio, al pie oee un monte llamado Cabarnes, había hallado dos cadáveres.

Supúsose que serían los de los novios fugados y efectuadas las correspondientes pesquisas resulta que efectivamente eran ellos.

Los cadáveres se hallaban en estado de descomposición.

En el bolsillo de al americana del varón se encontraron dos cartas una dirigida al juez y otra a su padre.

LAS MADRES QUEJOSAS

Sevilla, 17.

Esta mañana ha visitado al gobernador una Comisión de madres de soldados, protestando de que no se cumplan los reglamentos y pidiendo que en Africa se reparará a los soldados por el orden en que han marchado a Marruecos.

El gobernador interino les recomendó que entregaran una instancia que él transmitirá al presidente del Consejo de ministros.

LAS MUJERES QUE MATAN

Las Palmas, 17.

En el patio de la Audiencia se encontraban hoy citados por el Juzgado para declarar, Francisco Lavial y Estela Brandesa.

Francisco había tenido relaciones íntimas con la joven y la abandonó para contraer matrimonio con otra.

Un hermano de la novia presentó la denuncia oportuna.

Cuando se les llamaba al despacho del juez Estela se acercó a su ex novio y después de increparle, sacó una pistola e intentó dispararla sobre Francisco.

Este la sujetó la mano y le arrebató el arma, pero Estela, con la mano que quedaba libre, sacó una navaja barbera que lleva en un bolsillo y dió a su novio un tajo en el cuello que casi le separó la cabeza del tronco.

Francisco cayó muerto y la novia, volviéndose a los que aterrados habían presenciado el suceso, exclamó:

—Yo lo he matado; he vengado mi honra.

EQUIPO VALENCIANO VENCEDOR

Valencia, 17.

Ayer se jugó un partido de futbol en el campo del Gimnástico, entre los equipos de esta contra el España de Barcelona, campeón de segunda categoría, venciendo el valenciano por siete tantos contra tres.

DE ARRIBADA FORZOSA

Bilbao, 17.

Ha entrado en este puerto de arribada forzosa y con averías el vapor "Doneta", el cual se vió sorprendido por un temporal en el Cantábrico, cuando se dirigía a Inglaterra.

Este buque, que había sido comprado el año pasado por una casa inglesa y que había estado hasta ahora requisado por el Gobierno, para el transporte de tropas a Marruecos, iba a ser entregado al rendir viaje a la casa compradora.

EXTRANJERO

De la Agencia Havas y de nuestros
corresponsales especiales

Documentos desaparecidos

Berlín, 17.

El periódico "Freiheit" dice que la Comisión militar interaliada de control ha presentado una queja al Gobierno del Reich con motivo del hecho siguiente:

Un oficial británico de dicha Comisión descubrió recientemente en el archivo de Spandau una serie de documentos concernientes a los depósitos de armas de que disponía Alemania el día del armisticio, y que se hallaban en evidente contradicción con la declaración que el Gobierno del Reich hizo en aquella fecha.

Un oficial alemán adjunto a la prementada Comisión se comprometió, bajo palabra de honor, a conservar intactos aquellos documentos, guardados en un local cerrado. Pero al día siguiente la Comisión de control sólo pudo comprobar la desaparición de los documentos, llevados por la noche en dos automóviles a sitio hasta ahora desconocido.

La Comisión interaliada ha exigido del Gobierno del Reich la restitución de aquellos documentos.

VICTIMAS DE LA AVIACION

Saverne, 17.

A consecuencia de una falsa maniobra sobre un ala, el avión que hace el servicio entre Estrasburgo y París ha caído a tierra, quedando muertos cuatro pasajeros y el piloto.

MINISTERIO KEMALISTA

Londres, 17.

Telegrafian de Constantinopla dando cuenta de la constitución del nuevo Ministerio kemalista, bajo la presidencia de Raouf bey.

Yussuf Kemal bey conserva la cartera de Negocios extranjeros.

SUPUESTA CRISIS SERVIA

Belgrado, 17.

En los círculos bien informados se desmiente la noticia publicada por la Prensa extranjera relativa a la supuesta crisis del Gobierno de Patchitch.

QUINONES DE LEON A LONDRES

París, 17.

El embajador de España en París, señor Quiñones de León, ha marchado a Londres.

EL PETROLEO DEL CAUCASO

París, 17.

Comunican de La Haya al "Temps" que la Compañía petrolífera Royal Dutch Shell ha dirigido una invitación a los representantes de los que poseen intereses petrolíferos en Rusia para reunirse y estudiar

la cuestión de la reanudación del trabajo en las minas del Cáucaso.

El presidente de la Royal Dutch Shell se halla ya en La Haya.

TRATADOS COMERCIALES

París, 17.

Comunican de Ginebra al "Temps" que el Gobierno británico ha transmitido a la secretaría de la Sociedad de Naciones los textos de gran número de tratados comerciales recientemente concertados.

Entre ellos figuran los del Brasil, Chile, Colombia y Perú.

LA TRATA DE BLANCAS

Ginebra, 17.

El Gobierno de Siam ha entregado a la secretaría de la Sociedad de Naciones la ratificación del convenio relativo a la trata de blancas y al trabajo de los niños.

Tren al río

Bucarest, 17.

El rápido Bucarest-Viena se ha precipitado en el río Plahova, a consecuencia del hundimiento del puente.

Hay dos muertos y veinticuatro heridos. Los daños materiales son de consideración.

MINISTRO ELEGIDO SENADOR

París, 17.

El ministro de Justicia, M. Barthou, ha sido elegido, sin lucha, senador por el departamento de los Bajos Pirineos.

LOS FASOISTAS

Cremona, 17.

Los fascistas de todas las comunas de los alrededores se han concentrado en esta ciudad con el fin de obtener la dimisión del presidente y de los miembros de la Diputación provincial.

El Gobierno ha tomado medidas para restablecer el orden, cerrando la frontera y obligando a los extranjeros a evacuar la población.

El primer conflicto tuvo lugar en Acqua Negra entre fascistas y carabinieri, resultando muerto el secretario de los fascistas.

Estos, en número de más de mil, se dirigieron en manifestación ante la prefectura protestando y saqueando el domicilio del diputado del partido popular señor Migliori.

EVACUACION DE CREMONA POR LOS FASOISTAS

Cremona, 17.

Un millar de fascistas celebraron ayer un mitin decidiendo dar por terminada su presencia en la ciudad, que evacuaron inmediatamente.

CONTRA LOS CRIMENES POLITICOS

Berlín, 17.

La Comisión jurídica del Reichstag adoptó ayer en segunda lectura un proyecto de ley

creando un cuerpo de policía especial para la persecución de los criminales políticos.

SESIONES SUSPENDIDAS

Roma, 17.

A consecuencia de los desórdenes ocurridos en Cremona, los líderes de los diferentes partidos de la Cámara han propuesto la suspensión de las sesiones.

El señor Facta aceptó y la Cámara aprobó la moción.

LOS COCHES DE TURISMO

Estrasburgo, 17.

En las pruebas efectuadas para el gran premio de coches de turismo ha llegado en primer lugar Rougier, en segundo Duray y en tercero Gauderman.

Las carreras se han realizado sin ningún incidente.

PROTESTA DE LA ENTENTE

París, 17.

Al "Journal" le comunican de Berlín que la Entente ha protestado cerca del Gobierno del Reich contra su plan de reemplazar las líneas telegráficas aéreas por una red subterránea. Los aliados han señalado a Alemania que antes de proceder a obras de tal importancia era preciso que pagara sus deudas.

HASTA EN EL VATICANO HAY DEFICIT!

Roma, 17.

"Il Mondo" dice que el presupuesto del Vaticano arroja un déficit de siete millones de liras. Añade que el Papa había nombrado una Comisión de encuesta compuesta de tres cardenales.

La Conferencia de Tánger

París, 17.

Al "Matin" le comunican de Londres que una nota de procedencia oficial declara que la fecha de la conferencia sobre la cuestión de Tánger no será retrasada. La nota añade que M. Poincaré declaró que el Gobierno inglés había decidido que la apertura de la Conferencia coincidiría con su viaje a Londres a últimos de Julio o a primeros de Agosto.

Al "Petit Journal" le dicen de Londres que ha sido enviada una nota a M. Poincaré pidiéndole que señale la fecha exacta de su llegada.

Se atribuye a Mr. Lloyd George el propósito de aprovechar el viaje de M. Poincaré para tratar de un plan sobre la reconstrucción de Europa.

Londres, 17.

El "Sunday Express" dice que está desprovista de fundamento la noticia relativa al aplazamiento de la Conferencia que debe celebrarse en Londres para tratar de la cuestión de Tánger.

La situación irlandesa

PRISIONEROS.

Dublín, 17.

Las tropas del Estado libre de Irlanda se han apoderado de nuevas posiciones, donde se hicieron fuertes las fuerzas republicanas, haciéndoles 250 prisioneros.

CONVOCATORIA.

Dublín, 17.

Los parlamentarios del Sur de Irlanda pertenecientes a todos los partidos han sido convocados por el partido obrero para estudiar los medios de llegar rápidamente al restablecimiento de la paz en Irlanda.

DE VALERA.

Londres, 17.

La "Daily Chronicle" dice que según noticias de origen fidedigno, procedentes del campo republicano irlandés, De Valera se halla actualmente en el cuartel general de los irregulares como miembro del Estado Mayor del jefe orangista.

Parece que dicho cuartel general está establecido en Limerick.

EL ÚLTIMO BALUARTE.

Dublín, 17.

Las fuerzas del Estado Libre se han apoderado del fuerte de la isla de Inch, último baluarte de los republicanos en el Noroeste de Donegal.

EN EL CONDADO DE LIMERICK :: HUIDA DE DE VALERA :: OCUPACION DE COOLONEY :: LA DISCIPLINA DE LOS REALES.

París, 17.

Telegrafian desde Dublín a "Le Temps" que en el condado de Limerick continúa la batalla.

Se cree que el señor De Valera ha huido, uniéndose a sus partidarios de los condados del Sur.

El general Mackeen ha ocupado Colloney después de un combate que duró dos días.

La disciplina de las tropas del Gobierno es excelente, habiéndose apoderado en muchos sitios de diversas posiciones con la colaboración eficaz del pueblo irlandés.

El cabo Peugeot y el teniente Mayer

París, 17.

En el discurso pronunciado en Jonchery, con motivo de la inauguración del monumento, erigido en aquella localidad en memoria del cabo Peugeot, primer francés que cayó herido por las balas alemanas en suelo francés, el día 2 de Agosto de 1914, el presidente del Consejo de ministros, señor Poincaré, recordó la orden dada por los generales, a indicación del Gobierno, el día 2 de Julio del mismo año, a todas las armas, incluso la caballería, de no franquear una línea distante diez kilómetros de la frontera.

En cumplimiento de esta orden, el puesto avanzado que mandaba el cabo Peugeot estaba el 2 de Agosto a una distancia aproximada de setecientos metros al Este de Jonchery, cuando el cabo Peugeot y sus hombres vieron llegar cabalgando a rienda suelta a los primeros jinetes alemanos.

El teniente que los mandaba, dió un saludo a uno de los soldados de aquel puesto, abalanzándose contra el cabo.

Uno y otro resultaron muertos en la refriega y la pequeña tropa se condujo heroicamente en aquella primera acción.

El teniente que cayó pudo ser perfectamente identificado. Se llamaba Camille Mayer, del 5.º de cazadores a caballo, de guarnición en Moulouse.

El primer ministro francés, M. Poincaré, agregó después de dar estos datos, que desde el año de 1912, el Gobierno francés sabía que este regimiento o el 22 de dragones, del que formaba parte la 29 brigada de caballería alemana, debía, en caso de movilización, enviar patrullas sobre el territorio francés.

Por lo tanto — añadió Poincaré —, es imposible pretender que el teniente Mayer llegó por error hasta Jonchery y que sin conocimiento de sus jefes había emprendido una acción tan temeraria.

Por otra parte, se sabe que los alemanes buscaron informarse de la suerte del teniente Mayer. Y, en efecto, el cónsul general de Francia en Basilea, recibió el 4 de Agosto una carta del cónsul alemán Wunderlich, carta que constituye — dijo el señor Poincaré — un documento inédito aún y que contiene la formal confesión de la agresión alemana.

El documento en cuestión dice así, en una de sus párrafos más interesantes:

"Me dirijo a vuestra generosidad, para que me informe acerca de una petición que me hace el comandante del quinto regimiento de cazadores de Moulouse, para tener noticias por vuestra mediación del estado del teniente Mayer, herido anteayer, cerca de la frontera, en territorio francés."

Como se ve — siguió diciendo el jefe del Gobierno francés — en el quinto regimiento de cazadores se sabía que el teniente Mayer había atravesado la frontera y había sido herido o muerto en territorio francés.

Por otra parte — terminó diciendo — los dos ginetes alemanes que fueron hechos prisioneros en aquella ocasión, reconocieron que la patrulla de su regimiento había recibido orden de penetrar en Francia.

La Conferencia de La Haya

MALA INTERPRETACION

La Haya, 17.

Contestando a la carta del presidente de la Conferencia, señor Patyn, el jefe de la delegación rusa, señor Litvinof, pretende que las declaraciones formuladas anteriormente por la delegación rusa fueron mal comprendidas y por ello solicita la convocatoria de los presidentes de las tres subcomisiones no rusas y los miembros de la Comisión rusa, con objeto de continuar las interrumpidas negociaciones.

UNA REUNION

La Haya, 17.

Reunidas las tres subcomisiones no rusas, han examinado la situación creada por el carta de la delegación rusa, acordando dar por suspendidas sus tareas, con excepción de la subcomisión de Bienes privados, la cual se reunirá una vez más con los rusos, para buscar una base que permita proseguir las negociaciones.

EL DERECHO DE PROPIEDAD

París, 17.

Le telegrafian desde La Haya al "Petit Parisien" que los delegados de las potencias aliadas, antes de la clausura de la Conferencia de peritos, declararán que sus respectivos Gobiernos se negaran a reconocer

las transferencias de la propiedad, que puedan efectuarse en Rusia, a beneficio de nuevos adquirentes, menospreciando el legítimo e indubitable derecho que tienen los antiguos propietarios.

Cuadro desolador

FUGITIVOS HAMBRIENTOS :: CADAVERES INSEPULTOS :: HOSPITALES CLAUSURADOS :: FALTA DE MEDICAMENTOS :: POBLACIONES REDUCIDAS POR LA MISERIA :: LOS ANTROPOFAGOS

Ginebra, 17.

El perito económico francés M. Jean de Lubersac, que, como se recordará, marchó últimamente a Ucrania por encargo del doctor Nansen, a fin de estudiar la situación de aquel país, ha redactado un informe sobre el lamentable estado a que el hambre ha reducido a las poblaciones de Kioff, Charcow y Odesa.

A Kioff — dice — began diariamente centenares de fugitivos de la zona hambrienta y como en la ciudad se carece de auxilios, son dejados desamparados en las afueras, hasta que sucumban de hambre, sembrando con sus cadáveres los alrededores de la población.

En Charcow la situación todavía es peor, pues además de las grandes necesidades por que se pasa, en general, hay en la estación unos siete u ocho mil refugiados de los que nadie tampoco puede ocuparse. Las autoridades se han visto en la precisión de clausurar los hospitales y los asilos por carencia de víveres y de medicamentos.

En Odesa los cadáveres se recogen en carros y a veces son tantos que no hay tiempo de recogerlos todos y yacen los muertos a la intemperie durante varios días.

El señor Lubersac ha presenciado escenas horribles en Kremenichung y Portawa, poblaciones que han sido reducidas a la nada por la miseria.

comido hasta las vigas de las techumbres.

En algunos pueblos los habitantes se han La población en muchos sitios ha sucumbido por valor de más del 95 por 100.

Los casos de antropofagia son tan frecuentes ya, que las autoridades han renunciado a toda acción criminal contra los que se nutren de carne humana.

LOS PUNTOS DE VISTA DE POINCARÉ RESPECTO A ALEMANIA

Londres, 17.

El "Daily Mail" escribe que M. Poincaré insistirá durante su estancia en Londres sobre los tres puntos siguientes:

Primero. Sobre la necesidad de demostrar al mundo que Alemania ha ido voluntariamente a la bancarrota.

Segundo. Necesidad de una solidaridad interaliada frente a Alemania.

Tercero. Necesidad de obtener de Alemania las más estrictas garantías sobre su reforma financiera y dar al Comité de garantías plenos poderes para examinar el presupuesto alemán.

EMPRESTITO AUSTRACO

Viena, 17.

La Comisión de Hacienda de la Asamblea nacional ha aprobado el proyecto de un empréstito interior obligatorio.

LOS BAVAROS

París, 17.

Comunican de Munich al "Journal" que los partidos reaccionarios bávaros han emprendido una violenta campaña encaminada a derribar al presidente del Consejo de ministros bávaro, señor Lerschanfeld, a quien acusan de falta de energía frente al Gobierno del Reich.

EL INOUMPLIMIENTO ALEMÁN

París, 17.

Los diarios anuncian que el Gobierno alemán comunicó a yer al Gobierno francés que se veía obligado a suspender los pagos destinados a compensaciones sobre bienes privados.

Por otra parte, se sabe que el Gobierno francés ha enviado un comunicado al Gobierno alemán proponiéndole la entrada en vigor del acuerdo de Wiesbaden y notificándole que intentaba insistir cerca de la Comisión de reparaciones para que compruebe los nuevos incumplimientos del Gobierno del Reich antes de tratar de la cuestión de la moratoria.

Servicio telefónico de madrugada

Manifestaciones de Millán Astray

Orense, 18.

Ayer llegó el jefe de la legión, señor Millán Astray, permaneciendo varias horas con unos parientes.

Anoche se le obsequió con un banquete en el hotel Miño.

El alcalde pronunció breves palabras de salutación y elogió al jefe de la legión.

El señor Millán Astray pronunció un patriótico discurso.

Se mostró partidario de la creación de un ejército colonial, que auxilie la obra del protectorado.

Al banquete, cosa que ha sido objeto de algunos comentarios, sólo asistieron un comandante y dos capitanes de infantería.

Con objeto de comprobar lo que hubiera de cierto acerca del planteamiento de una cuestión personal entre el presidente de la Comisión Informativa del Arma de Infantería y el señor Millán Astray, los periodistas han visitado al jefe de la legión, quien ha desmentido rotundamente tal rumor, diciendo:

—Ni tengo ni tuve cuestión alguna con Nouvilas.

Aunque se mostró reservado, pues sólo quería hablar de la legión, dijo que juzgaba peligrosa la repatriación sin aumentar antes las banderas de la legión.

Este es el principal motivo de su viaje.

Hablando del protectorado civil lo calificó de utópico.

Al preguntársele sobre la opinión que tenía formada del nuevo alto comisario, se mostró reservado, haciendo, en cambio, una calurosa defensa del general Berenguer, hombre sin tacha, como caballero y como militar.

EL VERANEO DE LOS NIÑOS

El jueves salen las colonias escolares

Las colonias escolares organizadas por el Ayuntamiento saldrán el próximo jueves.

Los maestros y escolares que las integran deberán estar en el Palacio de Bellas Artes, para dirigirse a sus respectivos puntos de destino, a las horas siguientes:

Colonias de Borjas Blancas, La Escala, Llagostera, Bagur, Palamós, San Feliu de Guixols, Montblanch y Arbúcies, a las cinco menos cuarto de la mañana.

Colonias de Olost de Lluasanés, Prats de Lluasanés, Pobla de Lillet, Perafita, Ripoll, Borrada, San Juan de las Abadesas y Santa María del Estany, a las cinco de la mañana.

Colonias de Mura, El Miral, Capdella y Sallent, a las cinco y media de la mañana.

Colonias de Vidreres, Cardedeu, Mieres, Bañolas, San Coloni, Santa Coloma de Farnés, Hostalrich y Els Arcs de Santa Pau, a las seis y media de la mañana.

Colonias de Llevaneras, Premiá de Dalt, Teyá, Arenys de Munt, Lloret de Mar, Malgrat y Tordera, a las siete de la mañana.

Colonias de Rubí y San Cugat, a las siete y media de la mañana.

Colonias de Abrera y Torredembarra, a las ocho de la mañana.

Colonias de San Feliu de Codinas, Falset, Montroig, Tona y Sentmenat, a las ocho y media de la mañana.

ULTIMA HORA

Por esos teatros

GOYA. — Estreno de la comedia poética "El pavo real", de Eudardo Marquina.

No recordamos de mucho tiempo haber sentido en el teatro una tan bella e intensa emoción como la que ha inundado esta noche nuestro espíritu ante esa incomparable producción escénica que Eduardo Marquina nos acaba de ofrecer.

Hemos salido del Goya como atontados. Nos restregábamos los ojos porque en ellos perduraba todavía la visión maravillosa en que la calidad y riqueza del decorado y los trajes convierten, en las tablas, la hermosa leyenda en la que Marquina se ha inspirado para trazar su comedia; resonaban en nuestros oídos las palabras llenas de humanidad y desbordantes de fantasía que pone el poeta en boca de los personajes y que son, sin duda, el mejor ropaje de la fábula que con admirable sencillez y claridad extraordinaria desarrolla aquél en escena; recreábase nuestro pensamiento, fuera de la realidad, recordando las inspiradas imágenes que esmalan el lenguaje y brillan a cada momento como piedras preciosas esgarzadas en él; vibraba nuestra alma, arrastrada por esa fuerza lírica que domina en toda la obra y cautivada por la ingenuidad con que ésta se desliza; sentíamos que el entusiasmo nos embriagaba...

¿A qué decir más?

No son éstas, líneas de crítica. Son unas líneas escritas a última hora que quieren tan sólo reflejar la gratísima impresión que "El pavo real" nos ha producido. Nosotros también encontramos — ¿por qué negarlo? — ante una producción llena de pompa y de artefacto, en la que lo retórico lo absorbera todo. Y nada de eso ha ocurrido. Marquina, conforme anunció, ha sabido "romper muros y buscar nuevos horizontes". La tradición de su teatro en verso, en el que únicamente la sonoridad parecía imponerse, ha terminado. Y en la historia del teatro político podemos ya señalar con letras de oro la aparición de "El pavo real", obra definitiva que tiene, además, el valor, que su autor deseaba que tuviese, de "susitar probabilidades renovadoras del escenario empobrecido".

Eduardo Marquina, al final de cada acto, vio obligado a recibir desde las tablas los aplausos del público, aplausos que trocáronse en una prolongada ovación al terminar la obra.

Prodigaron también los concurrentes las palmadas en honor de Catalina Barceña, que celebraba su función de beneficio, y para premiar la labor voluntariosa — voluntariosa nada más — de los intérpretes.

Un lamentable olvido tuvo el público: el de no reclamar la presencia en la escena, al lado de Marquina, de ese hombre de gusto exquisito y refinado temperamento artístico a cuyos desvelos debemos el que "El pavo real" haya sido presentado con la dignidad debida y la íntima colaboración espiritual del cual, en la realización de esta obra, ha sido Marquina el primero en proclamar.

Hablamos de Martínez Sierra. — H.

NOTICIAS LOCALES

Varios sucesos.

En la fábrica Industrial Vidriera, S. A. del Pasaje de Saladrigas, el aprendiz José Cuello, de 13 años, se produjo varias heridas de pronóstico reservado.

— El tranvía número 224, de la línea 58, alcanzó en la calle de Muntaner, cruce con la de Aragón, a Francisco Garner Riquelme, de siete años, causándole erosiones en la pierna izquierda.

— Fué auxiliado en el Dispensario del Taulat el impresor Victoriano Sánchez, de 34 años, que presentaba una herida en la mano derecha, que la sufrió montando una máquina en una imprenta de la calle de Pedro IV, número 162.

— Un carro alcanzó en la calle Alta de San Pedro a la niña de nueve años Garmen Pagés.

Esta resultó con una herida en la pierna derecha.

— Al intentar libertar a un perro suyo que habían cogido los laceros, se cayó en la calle de San Pablo Juana Ruiz, de 43 años, infliriéndose varias erosiones en la pierna izquierda.

— Antonio Alboy, de 16 años, resultó con una herida en la pierna derecha al echársele encima en la plaza de España un caballo unido a un carro de la matrícula de Hóspitalet de Llobregat.